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Nr 4 årgång 6   September  2017
Kära Hellervänner!

På Hellerfronten mycket nytt. Därför blir det två nummer nu i höst med rapporter från våra evenemang, kallelse till årsmöte, årsboksnytt, en lång recension av Dag Hedman med mera. Alltså full valuta för medlemsavgiften.
KALLELSE TILL ÅRSMÖTE

Härmed kallas alla medlemmar till årsmöte för Frank Hellersällskapet lördagen den 7 oktober på Grand Hotel i Lund. 

De sedvanliga årsmötesförhand-lingarna börjar kl. 12. Stadgeenlig dagordning, verksamhets-berättelse och ekonomisk rapport kommer att finnas på sällskapets hemsida. Vid årsmötet kommer medlemsbok nr 12, Till bords med Frank Heller, att presenteras av redaktören, Pär Henning. Den delas ut till de närvarande och skickas sedan ut till övriga medlemmar.

Därefter blir det lunch på hotellet för dem som så önskar. 
Obligatorisk anmälan till lunchen senast den 1 oktober till Eva Klang-Vänerklint (eva.klangvanerklint@horby.se)

Lunchen kostar 200 kr. som betalas på hotellet före årsmötet.

                **********

Rapport från Trollenäs

Ett tjugotal hellerianer hade mött upp på författarens födelsedag den 20 juli i ett soligt väder. Traditionsenligt möttes vi på Trollenäs slott. Det var slottets dåvarande innehavare friherre Nils Trolles namnteckning som Serner själv ritat på det papper han presenterade i bankerna 1912. 

Pär Henning hälsade deltagarna välkomna och pekade vagt med handen österut och berättade att där, någon kilometer bort, låg Bosarp, där Gunnar Serner växte upp. Men var det bara i Bosarp han växte upp? Strax söder om Bosarp ligger Stabbarps Gruva, under några år aktiv kolgruva, sedan lertag till Höganäs, och det finns tillfällen då familjen använder adressen Stabbarps Gruva. Fanns det två prästbostäder? Frågan väcktes men ingen kunde besvara den.

Därefter höll Pär Henning det traditionella föredraget ”Frank Heller för hundra år sedan”. (Text se nedan). I pausen packades picknickkorgarna upp, och ordförande Björn Teke berättade sedan om den kommande resan till Jönköping, om sällskapets deltagande i Bokmässan i Göteborg och övriga kommande aktiviteter. Sällskapets kassör Claes Lindskog berättade om bokauktionen som pågår, och hur man deltar i konstlotteriet. 

                *************

”Frank Heller för 100 år sedan”
Det är mitt under första världskriget, och i Sverige råder livsmedelsbrist, vilket leder till livsmedelsransonering och senare även hungerkravaller. Internationella stora händelser är ryska revolutionen, något som leder till att Finland utropar självständighet 6 december, samt att USA går in i kriget mot Tyskland. Gunnar Serner sitter fast i Danmark då kriget stängt gränserna. Han bor fortsatt i Köpenhamn på Ahlfeldtgade 18 A, och på denna adress är han registrerad hos polisen under namnet Frank Heller, och han deklarerar inkomst om 4200 DKK (motsvarar ca 182 000  DKK i 2017 års penningvärde) för 1917/18. Han har fortsatt kontrakt med Dahlbergs förlag, som detta år byter namn från AB Dahlberg & Co till Dahlbergs Förlag AB.

Han har som sagt lägenhet i Köpenhamn, men reser runt mycket i Danmark. Själv skriver han i På detta tidens smala näs :

Den stad, där jag trivdes minst, var den som de flesta älska högst, Köpenhamn. Jag hade fast bostad där, men jag bebodde den bara sporadiskt. Köpenhamn låg så nära Sverige och allt vad Sverige innebar för mig, att jag aldrig kunde bli känslan av detta grannskap kvitt. Det fanns tider då jag nästan led av agorafobi i den anledningen – äventyrarens yrke har sina skuggsidor!”
Det är förfalskningsbrottet och alla övriga kvarvarande skulder som Serner syftar på när han skriver ”allt vad Sverige innebar för mig”. Men det är inte lika spänt vad gäller svenska polisen längre; polissekreteraren i Malmö Yngve Schaar känner Serner från Lunda-karnevalen 1904, något som kan ha dämpat polisens intresse för Serner. Nu var det uppmärksam-heten från allmänheten som gav livet ”sina skuggsidor”. Året innan, 1916, hade Serner avslöjats i en artikel i Skånska Social-Demokraten som mannen bakom pseudonymen Frank Heller. Ett exempel på vad som kunde hända kan man läsa i ett brev 25.5.1917 till förläggaren Olof Dahlberg:

”Vad ville jag säga? Jo, helst intet porträtt  i avisen i fråga. Det retar folk som känner mig; och bristen på porträtt bidrar att mystifiera de andra. – Jag var senast igår utsatt för en obehaglig attack från ett par fulla studenter i tivoli, varom mer en annan gång.”

Men Serner verkar ha ändrat sig vad gäller porträttet, och Adolf Hallmans kända karikatyr publiceras i Söndags-Nisse 1917:25. De flesta vet nu vem som gömmer sig bakom pseudonymen Frank Heller.

Detta år ger Serner ut två nya böcker, samma antal som 1916. Nästan ingenting publiceras i dagstidningar 1917.

Billighetsupplagor

Bokmarknaden 1917 domineras av billighetsupplagor. Om det är ett priskrig eller en effekt av världskriget är oklart. Bonniers ger ut 85-öresupplagor av I hasardens huvudstad  och Herr Leroux  i luften i början av året.
1915 gav Dahlbergs ut Den svenske förbrytaren Karlsson, och novellerna i denna styckas 1917 upp och långnovellen ”Schaubel-Swoboda-attentatet” blir en egen kortroman (pris 25 öre, motsvarar 7.17 kr. år 2017, Serners billigaste svenska bok). Resten av novellerna i Karlsson  blandas ut med novellen ”Salomon Cesars mästerkupp” (först publicerad i en jultidning 1916) till en egen novellsamling Salomon Cesars mästerkupp. 
Salomon Cesars mästerkupp  har kommit ut i faksimilupplaga någon gång på 1980-talet. Den känns igen på sin limbindning, moderna papperskvalité och snygga kant-skärning. Påstående om tryckår 1917 i denna upplaga är inte korrekt, och den skall därför betinga ett lägre pris.

En billighetsupplaga av Monsieur Jean-Louis Kessels papper utkommer också på Dahlbergs 1917. Priserna på dessa upplagor är 25-85 öre (att jämföras med förstautgåvornas pris på ca 3:50)

Min vän signor Origoni och några andra herrar

De flesta av novellerna i denna samling hade publicerats i olika tidskrifter före 1917. Två noveller är nyskrivna. Boken har en dedikation till fru Marie Larsen, Nyköping Falster, där Serner bodde den första tiden i Danmark.
Novellsamlingen kommer ut i mitten av mars, och recenseras endast i två tidningar. ”Boken är en förträfflig vårlektyr” menar Sven Lundin i Aftonbladet. Även Ane Randel i Svenska Dagbladet ger den goda vitsord, speciellt novellerna ”Den vita råttan” och ”Medan kapellet spelar” uppskattar han. Boken säljer bra, och redan i slutet av mars månad utkommer fjärde tusendet. Publiken verkar uppskatta likheten i motiv, miljö och persongalleri med I hasardens huvudstad. 
Unge Karl-Bertil von Birck

Romanen går först som serie i Bonniers Månadshäften under perioden december 1916 till oktober 1917 och i bokform utkommer den i november. Mottagandet är svalt, och anledningen till detta är att miljö och persongalleri helt bryter mot det man hittills förknippar med Frank Heller. Romanen är en ”pojkbok”, dvs huvudpersonen är en pojke och skeenden beskrivs utifrån hans perspektiv, där handlingen utspelar sig under ett sommarlov i Småland. 

(Mer om Frank Heller i Småland presenterades i samband med sällskapets utflykt till Jönköping).

Kejsarens gamla kläder

Arbetet med romanen fortsätter under 1917 (den har påbörjats året innan, då han i augusti 1916 har ”en ännu något töcknig idé till en roman” med skådeplats delvis i Köpenhamn). Den 19 februari 1917 skriver han från Gilleleje till vännen Artur Möller: ”I morgon fortsätter jag till Frederiksvaerk för att skriva detektiv-berättelsernas detektivberättelse”. Vidare skriver han i brev 19 juni, Marielyst, till Möller där han först beklagar sig över den varma sommaren, och fortsätter: ”men trots detta, dock likaväl, arbetar jag ivrigt och beskäftigt på ett verk, vars odödlighet endast kan jämföras med mina andras”.

Intressant att notera är att det är först i december 1917 som Serner för in Filip Collin i handlingen (brev till Dahlberg 13.12. 1917).

Översättningar

Cecilia Lengefeld har skrivit om de tyska översättningarna i en artikel ”Frank Heller och Marie Franzos. En framgångssaga i den tyskspråkiga bokvärlden 1915-17”, publicerad i årsskriften Frank Heller och översättningar” ur vilken vi citerar:

”Men nog är det märkligt att Frank Heller först i april 1917 får nys om att hans debutbok i Tyskland, Herrn Collins Abenteuer, har sett dagens ljus när den i själva verket utkom redan 1916! Och som han skriver till Marie Franzos har han varken fått något arvode eller något exemplar av boken. En månad senare har hon tydligen satt fart på förläggaren som har hört av sig hos Frank Heller och uttryckt goda förhoppningar om bokens framtid i handeln. (31.5. 1917).”
1917 utkommer också Storhertigen finanser på tyska (sex upplagor detta år!), och Herrn Collins Abenteuer utkommer i nya upplagor. Den första finska boken (Monsieur Jean-Louis papper ) och den första holländska boken (Herr Collins affärer i London) utkommer.

Årets slut

”Nyåret 1917/1918 säger han sig ha supit in med Hallman & Sam Ask i Helsingör” skriver Frank Orton i artikeln ”Resenären Frank Heller” , publicerad i årsskriften Frank Heller som reseskildrare. 

            ****************
Rapport från Rosenlund

Det var 46 personer som samlades den 20 augusti på Rosenlunds Herrgård i Jönköping för att ta del av Frank Hellers och hans släktingars relation till Herrgården.
Sammankomsten inleddes med en lokalt producerad drink. Därefter blev det lunch och kaffe i källarvåningen. Lennart Lindberg från Rosenlund Herrgårds Vänner inledde med en beskrivning av Herrgårdens historia, om Vännernas kamp för att den skulle behållas av kommunen och att den skulle renoveras. Deras arbete lyckades och nu står Rosenlund nyrenoverad med pietetsfull tidstypisk inredning.

Under ett uppehåll i regnandet kunde deltagarna ta del av det vackra och blommande rosariet i anslutning till Herrgården. En 1700-talsträdgård kommer härnäst att restaureras på den andra sidan av huvudbyggnaden.

Dag Hedman gjorde en exposé över Frank Heller och knöt ihop författarskapet i Unge Karl -Bertil von Birck som till stora delar utspelar sig i Jönköpingstrakten. Hans Aili, som tillsammans med sina syskon är de nu närmaste levande släktingarna till Frank Heller, redde ut släktskapet i förhållande till släkten Rydsjö. Intressant är att flera av släktingarna har etablerat sig som författare framför allt Elsie och Lennart Rydsjö. Hans citerade bl.a. ur Elsie Rydsjös bok Kavalkad.
Efter fruktpaus redogjorde Margareta Teke för den täta relationen mellan Frank Heller och släkten Lindman, vars nav var vice häradshövdingen Gustaf Lindman på Rosenlund i Jönköping. Margareta, som också är släkt med Frank Heller läste ur flera personliga brev som t.ex. belyste Gunnar Serners uppvaktning av de båda kusinerna Anna och Greta Lindman och det rörande brev som hans mor Elisabeth Lindman skrev till sin bror Gustaf på Rosenlund efter det att vår författare flydde landet 1912. (Dessa brev kommer att återges i kommande nummer av I sick sack.)

Björn Teke ställde ut ett antal godbitar ur sin samling och Frank Hellers samtliga bokverk.

Några nya medlemmar kunde räknas in och flera deltagare utryckte sin önskan att få komma med på sällskapets planerade resa till Menorca under hösten 2018. 

Björn Teke
           ****************
Stig Ahlgren: Professor Pelotard från Lund, del 3

Innan vi fortsätter att tala om det sydsvenska lärdomssätet, ska vi hastigt rekapitulera den diskussion om det akademiska ståndets förbening och misär, som föreligger avtryckt i ”Studenten och Tiden”, en dansk broschyr från hösten 1939. Det är i så fall inte första gången en resande till Lund tar omvägen över Köpenhamn.
Dokumentsamlingen ”Studenten i Tiden” linjerar upp två motsatta studenttyper, vilka var för sig betyda en urartning av det akademiska livet. De danska debattörerna hade valt att kalla dem ”fackidioten” och ”dilettanten”. Professor Fog varnade köpenhamnsstudenten (den största faran nu) för att stänga sig inne i sin specialitet, att låta sig idiotiseras av sitt fack. Men i motsatt ända hotade ett alltför lösligt bildningsliv utan fast ankargrund i den historiska verklighet, som också, ett par månader efteråt, på ett mycket kännbart sätt gjorde sig påmind för danska folket. Fackidiotens komplement i skräckkabinettet blev den charmfulle mångfrestare, som i dessa artiklar fått låna namn av frank-heller-hjälten Filip Collin, alias professor Pelotard.
Om fackidioten kan vi fatta oss kort. Han lever i de politiska mordens och den imperialistiska storslaktens tidevarv. För tretti år sedan kunde den unge Anders Österling, då biblioteksamanuens i Lund, om han höjde sig på tårna, från universitetsbibliotekets takvåning få syn på en strimma klarblått världshav, som lockade och drog: Europa! ”Fackidioten” ser en brandröd himmel, vart han än vänder sig, på havet minexplosioner och mot skyn silhuetten av taggtråd och luftvärnkanoner. När studenten inte är inkallad och står på 

Post, lockas han närmast att sätta skygglapparna på sig, plöja genom sina kompendier och, energiskt inställd på födkroken, ge politik och litteratur så många som flyger och far. Fackidioten föddes för 25 år sedan, på kålrotsdietens tid, och har avlagt sin mogenhetsexamen i skuggan av nästa världsupp-görelse. Vad kan han göra annat än dela sin tid mellan kursboken och soldatinstruktionen, i bästa fall behärskad av den dubbla ambitionen att bli notarie o c h sergeant?
Man betvivlar att det fortfarande finns unga män i Lund, som är hågade att upprätthålla traditionen från professor Pelotards glansdagar. Beredskapens hårda villkor, det diplomatiska kvalm, i vilka vi leva ett halvhjärtat liv, spritskatten, betygsjakten under hem-permitteringarna och konkurrensen med kvinnorna, vilka ligga i som torra skinn för att hinna förbi sina värnpliktiga kamrater, allt detta avskaffar väl de sista betingelserna för en glatt kåserande, vemodsblitt alkohol-melankolisk inställning till världs-skådespelet, kunde man tycka. Fast ho vet? Dagarna före Konstantinopels fall ägnade sig stadens ädlingar åt hästsport, textkritik och kvinnodyrkan. Och får vi tro cand.mag. Harald Mogensen i Köpenhamns-broschyren är (eller var för ett halvår sen) fackidiotens motpol, den ohängde kåsören, ironikern utan ansvar, en nog så kuslig realitet i det danska studentlivet. På andra sidan sundet förde alltså professor Pelotard en bekymmers-fri tillvaro ända till den dag, då invasionen var ett faktum. Det kan vara intressant att få den danske Pelotard beskriven. Kanske någon känner igen sig:
”Men almindeligst i Danmark er en Type Student, der vapner sig med elskvaerdig Ironi, forlyster sig med at endevende Fraser och samler på komiske Traek. Da han ikke kan tale med sin Omgang om Fag og heller ikke om dagligdags Sager, begynder han at fantasere. Det er en intelektuel Sport, der er Hobby i Studenternas Lag. Han tänker sig ind i en Situation og udpensler den i alle enkeltheder. Hvordan vil den eller den Professor gerere sig, hvis han strandede paa en öde Ö? Sporten ger Anledning til at vare vittig og satirisk, aabenbarer Sans for det komiske og underholder som al Fabuleren.”

Varje gammal lundensare måste skruva på sig, då han får sina innersta skrymslen blottade på detta sätt och därtill sin sällskaps-teknik så vanvördigt analyserad. Men ännu pregnantare och ännu aktuellare blir sammanställningen, då Mogensen forsätter att berätta om ett dylikt nihilistkotteri, som brukar fördriva dagen med att bilda fiktiva politiska partier. Samlade kring en kanna ångande te formulerade dessa ande-sportare ett revolutionärt program med ett otal vanvettiga paragrafer, valde in och körde ut medlemmar och firade inbillade segrar med (och det säger det mesta om miljön) nog så verklighets-betonande festbanketter. 
Men Mogensens referat är inget annat än beskrivningen på en frank-heller-novells tillkomst-historia, dess förutsättning i en given svensk, lundensisk förkrigs-miljö. De danska studenternas hobby spökar i professor Pelotards namn. Han är ju lundensaren i förskingringen, som bollar med förgätnas repliker och leker kattungeleken  med det allvarliga livet. På gammalt lundavis. Sin yttersta rot har denna världssyn och denna berättarteknik i ett lag lundensare för en tretti-fyrti år sen församlade på ett hotellrum nära Raadhus-pladsen, panka och inbegripna i animerad diskussion om hur pengar skulle anskaffas. Någon som har en idé? Rynkade pannor och fyra magar som knorra. Så kommer det plötsligt: ”Jag har en plan, en fin plan, en genialisk plan!” Och därpå följer inget praktiskt förslag men väl en avrundad historett redan i professor Pelotards stil. Frank Hellers Europa var nämligen i säck innan det kom i påse. Den kosmo-politiska maskeraden i hans äventyrsskildringar kan inte rubba faktum. Tvärtom bestyrks miss-tanken av de färggnistrande kulisser, varmed författaren omgivit själva skelettet av humanistiskt kvickhet och sprudlande lundensisk konversation. Det är den älskvärde ironikerns svaghet för en inbillad värld, ett inbillat Europa, i stället för en värld av kämpande folk, där gulascher och globetrotters bara är skummet på ytan, en svaghet – för att citera den danske skarp-rättaren – ”saa typisk for en Studenterinstilling til Svinekortenes og Valgkampens tillokene, men uomgaengelige Verden”. Därför får efter ett liv på resande fot professor Pelotard, snälltågens druckne rapsod, finna sig i att jämföras med det lång-sammaste av alla djur: snigeln. Ty den gamle studenten har, hur vida i världen han än har färdats, alltid burit sitt hus med sig på ryggen, och hundramilastövlarna har till syvende och sist inte fört honom längre än till det lilla Lund.
Att beteckna den generation, som det senaste decenniet brutit upp från Lund, med professor Pelotards namn och titel skulle strax te sig mindre djärvt, om man kort fick antyda vilken roll professorns andlige fader, Frank Heller, spelat för 20-talets Lund och dess ledare. Det kan tyvärr inte ske inom ramen av denna studie, då ganska nyanserade utredningar måste till för att hålla isär inflytandet från Frank Heller och från den muntliga lunda-traditionen överhuvud. Men läs exempelvis en novell (från början av 20-talet) som ”Herr Collin på besök i Hades”. Det är en bearbetning av rent litterära intryck från Fröding (Drömmar i Hades) och den engelske opie-ätaren de Quinceys hallucinations-berättelser. Pelotard sitter med den gamle skurken Lavertisse på en parisisk boulevardservering och filosoferar: ”Jag har läst om en romersk kejsare som lovade en provins åt den som fann ut ett nytt sätt att laga karp. Jag har inga provinser att ge bort, men kunde någon skaffa mig en sensation i kväll, skulle jag gärna betala tiotusen francs.” Någon måste ha hört denna reflexion, ty strax efteråt föras de båda herrarna på ett mystiskt sätt till ett under-jordiskt etablissemang, där de uppleva allehanda fantastiska saker, bl.a. samtalar Pelotard med sitt samvete om en ungdoms-förbrytelse, som tvingat honom att lämna sitt fädernesland.
En sensation om någon! Dagen efter inflyter en späckad räkning från ”Fransk-Amerikanska Sensationsbolaget”, utskriven i oklanderlig gullbergstil. När Gullberg sedan debuterade återstod bara att fördjupa denna mondäna kulturfilosofi, som uttryckte själens innersta skälvningar i vardagslivets termer, och sätta dem på vers. Men att Frank Heller hör till hans lärofäder eller tekniska rådgivare är höjt över allt tvivel. Hos Heller fanns ”pelotardismen” redan färdig som livsstil och litterärt uttrycksmedel. Även det roliga litterära knepet att skriva en prosahymn till de stora expresstågen i oratorieform med prolog, recitativ, arioso etc. etc. (Se Frank Hellers Resehandbok) återfinner vi motsvarigheter till både hos Gullberg (Sonat) och Edfelt (Högmässa). Den senare, som legat förtöjd i Lund en eller annan termin, har f.ö. från Frank Heller övertagit roligheten med bibelspråk i boktitlar. Du dåre i denna natt, heter ett opus av Frank Heller. ”I denna natt” en dikt-samling av Johannes Edfelt. Tusen lustiga och originella uppslag alltså som professorns andlige fader lämnat åt andra att fördjupa men själv skisserat med grace och det sagolika handlag, som hjälpt honom att förnya skälmromanen och göra lundahumorn känd över hela världen. Hade f.ö. Frank Heller stannat i Lund och inte varit tvingad utbyta det svala universitetsbiblioteket mot tidningsrummen i Monacos turisthotell, är det icke omöjligt att han även föregripit Frans G. Bengtsson som polyhistorisk mästerkock, även om en Gunnar Serner inte förmått prestera den speciellt bengtssonska saftigt sträva humorn.

Den lundensiska falangen har nu hunnit spridas för alla vindar. Hjalmar Gullbergs släpiga röst låter inte längre höra sig i spexprologerna. Skall hans för-hoppning gå i uppfyllelse att på framtidens stadshusgobelänger avbildas tronande på Mälar-drottningens vänstra arm, närmast hennes hjärta?  Att övervinna världen är dock inte detsamma som att övervinna Lund! Även Frans G. Bengtsson kan tyckas ha förrått sitt landskap. Även han kan fångas av societetsfotograferna med saltsjövindar blåsande i håret  på Carl XII:s torg i Stockholm. Men i motsats till hjältekonungen har han stuckit svärdet i skidan. Så kommer vi till Ivar Harrie som i försiktiga etapper närmat sig den babyloniska skökan. Han sitter numera säkert parkerad i Dagens Nyheter. Och i Halmstad, när stjärnorna tändas öppnas för-siktigt en dörr på glänt. Ut ur ett hus med nedfällda rullgardiner listar sig en lång knotig uppen-barelse, icke olik en konung i landsflykt. Det är Tristan Lindström, De besegrades skald. Alla bära de sitt gamla Lund med sig i förskingringen! Professor Pelotards öde upprepar sig. Det är förebildligt.

De studentkullar som skola kläckas de närmaste åren, om abiturientfabriken inte stoppar upp eller lägges om för krigsproduktion, kommer säkert utan påtryckning från de äldre kamraternas sida att revidera sin syn på studierna och livet. Men det kanske inte är ur vägen att som här skett erinra om den generation som har gått. Alltid kan framtidens lundastudenter ha något att lära av de öden som salig professor Pelotard gått till mötes. 
        ****************
Årsboken 2017

Den lockande och smakretande titeln på årets medlemsskrift, den tolfte i ordningen, är Till bords med Frank Heller, som vanligt ambitiöst och kompetent redigerad av Pär Henning. Den  ligger nu på tryckeriet färdig för distribution i oktober. Vad 2018 års bok kommer att handla om meddelas förmodligen vid årsmötet.
           ***************
Recensionen: Monsieur Collet – kejserlig äventyrare
Monsieur Collet – kejserlig äventyrare”, ehuru utgiven för första gången år 1932, var en av de allra sista titlarna av Frank Heller som införskaffades till min boksamling. Efter att ha läst några sidor var jag tvungen att kontrollera omslaget för att se om jag inte av misstag råkat komma över en okänd essäsamling av Frans G. Bengtsson. Stilen är så omisskännligt lundensiskt akademisk, helt befriad från den sedvanliga Hellerska skälmska fantasifullheten att associationen till Frans G. må förlåtas mig.

Frank Heller skriver själv i inledningen: ”under en följd av år har jag tillåtit mig att skildra herr Collins öden och äventyr i olika delar av världen. För någon tid sedan kom jag över en bok, fylld av de sällsammaste upplevelser runtom i Europa, beskrivna av ingen mindre än hjälten själv. Och vad hette han? Hans namn var Collet, och det är förmodligen endast den omständigheten att han dog år 1840, som gör att jag sluppit undan beskyllningen för flagrant plagiat.”
Historien om Monsieur Collet eller som originalets titel lyder; Mémoires d´un condamné, ou vie de M Anthelme Collet, écrite par lui-meme”  börjar år 1785 då han föddes in i en hantverkarfamilj. Revolutionen hade dock möjliggjort för hans far att erhålla en officersfullmakt och som bataljonschef vid Ains volontärer ljöt han hjältedöden vid Piedmont år 1794. Efter att  under de värsta ofredsåren ha vistats hos en farbror i Italien återfördes han till moderlandet av en annan farbror som stridit under Bonaparte i Egypten. Efter skolgång vid Lycée de Fontainebleau utbildades han till officer och sårades första gången han kände krutrök vid slaget vid Gaeta år 1806.

Löjtnanten Anthelme Collet hade dock inga vidare planer på att vinna ära och ryktbarhet på slagfältet. Istället ruvade han på andra planer, som han skulle förverkliga efter en lyckad desertering. Historierna om hans fräckhet och utstuderade svindlarförsök är så enastående att de inspirerade en annan stor litteratör – Honoré de Balzac – till dennes romanfigur Vautrin i trilogin La comédie humaine, nämligen Le pére Goriot, Illusions perdues samt det verkliga mästerverket Splendeurs et misères des courtisans. Dock skall sägas att litteraturhistorikerna även menar att Balzacs hjälte också bär drag av Eugéne Francois Vidocq, skojaren som blev polisprefekt i Paris ( – men detta är som bekant en annan historia).
Frank Heller skriver vidare om Anthelme Collet; ”…som måttstock på hans kapacitet behöver det endast nämnas  att han i tio år drog hela Napoleons inrikes administration vid näsan och ogenerat spelade den kejserliga polisen det ena sprattet efter det andra. Visserligen råkade han åka fast ett par gånger, men liksom 
Napoleon var han störst i motgången, och just som de kejserliga sbirrerna äntligen trodde sig ha honom inom lås och bom, var han på nytt försvunnen…”

Den självbiografi som ligger till grund för Frank Hellers historiska långessä skrev Anthelme Collet i den anstalt där franska staten sörjde för att han fick en lugn och sorgfri ålderdom som gengäld för vissa bestämda arbetsprestationer från hans sida, vilka han utförde i sällskap med ett antal andra mycket kortklippta herrar och med en järnlänk fäst vid ena vristen. 


Från 1820 satt han permanent fängslad; ”Men han räddade sitt goda humör in i det sista, och om aftnarna då han lagt undan järnlänken fattade han istället pennan för att bevara minnet av sina dater åt eftervärlden. För att känna sig helt säker på att de skulle nå fram till denna, sålde han därefter memoarerna till två förläggare samtidigt.”
Men Frank Heller vore inte den han var om han inte lät boken innehålla något av sin äventyrliga eskapism. Volymens andra halva innehåller fem kapitel som avhandlar trollkarlen Mr Chayders – alias den från Malmö sprungne John Tjäder – äventyr om bovar och banditer på Franska Rivieran. Men det är essän över Anthelme Collets äventyr med titeln ”Anthelme Collet ou le brigand gentilhomme” som den hugade intressenten finner t ex på www.ina.fr/videos och som kan laddas ner för en billig penning.

Wilhelm Engström
Bokmässan i Göteborg

För första gången deltar Frank Hellersällskapet på Bokmässan i Göteborg. Vi kommer att ha ett eget bord där med information om sällskapet och försäljning av års-skrifter och Hellerverk. Fredagen den 29/9 kl. 12 kommer sällskapets vice ordförande, Dag Hedman, att utsättas för ”skjutjärnsjournalistik” om Frank Hellers liv och verk av Göran Wessberg.
Kalendarium:

27/9-1/10  Bokmässan i Göteborg
7/10 Årsmöte i Lund

8/12 Julbord i Stockholm
