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 Hellervärlden
Nr 1 årgång 7    Januari  2018
Kära Hellervänner!

En sen nyårshälsning men vi kan lova att vi skall förse er med Helleriana även denna sjunde årgång av I sick sack med recensioner, programinformation med mera – förutsatt att års-avgiften betalas senast 30 juni..
Rapport från julbordet

Den 8 december fyllde 12 personer den trevliga kajutan på restaurangbåten Harö Krog i Stockholm för att intaga sedvanligt julbord. På grund av kockbyte var väl den lekamliga spisen inte så god och riklig som tillförne men den andliga spisen var det inget fel på. Den stod framför allt Wilhelm Engström för som upprepade sitt kulinariska kåseri från årsmötet i Lund. För att göra det hela ännu festligare inledde han med att 100 meter norr om båten samla hela gänget för att demonstrera sin skicklighet i sabrering. Champagnedropparna gjorde att vi omedelbart kom i god stämning.
Nytt från styrelsen

Vid senaste styrelsemötet för Frank Hellersällskapet som hölls i Glemmingebro på Österlen (Karl-Ove Knausgårds hemort) den 20/1  gjordes planerna upp för 2018 års aktiviteter, till en början ett föredrag i Malmö den 4 /3 om Gunnar Serner och dagen därpå ett i Stockholm om Frank Heller och andra svenska författare som befunnit sig i självvald eller påtvungen exil, därefter spex i Lund (i år är det karnevalsdags), sedan den sedvanliga samman-komsten på gräsmattan framför Trollenäs slott på Gunnar Serners födelsedag 20 juli då Pär Henning enligt fastlagd sed kommer att redogöra för författarens aktiviteter för 100 år sedan, därpå sällskapets deltagande i världens längsta bokbord på Drottning-gatan i Stockholm i augusti och som en höjdpunkt resan till Menorca 18-22 oktober (detaljer följer). Dessförinnan är det årsmöte i Lund den 6 oktober  då Hans Aili kommer att tala om Storhertigens finanser. Eventuellt kommer tyska filmatiseringar av romanen att visas. Sist på året  blir det nog också julbord på Harö krog i Göran Wessbergs regi. Därtill en rad föredrag om Frank Heller och hans böcker på skilda håll i landet, bland annat på sammankomster i Rotarys regi. 
Vidare diskuterades det faktum  att det i år är sjuttio år sedan Gunnar Serner gick bort. Därmed är det fritt fram för vem som så vill att förfoga över hans texter, copyrighträttigheterna gäller inte bortom den tidsgränsen. Redan finns några av hans böcker utlagda på nätet, på runeberg.org där förlagan dock inte genomgående har varit den bästa versionen. Fler kommer att följa, bland annat på Litteraturbanken där akribin är större och där olika sökmotorer är kopplade till texten så att man t.ex. kan söka på enskilda ord i texten. Det är mycket glädjande. Möjligheten att få förlag att nappa på nytryck sonderas också. .
Årsboken för 2018 kommer, lämpligt nog, med tanke på höstens utflykt, att behandla de tre romanerna om Storhertigen och hans äventyr, med längre essäer av Hans Aili, Göran Wessberg och Ivo Holmqvist. Dessutom föreligger manuskriptet till årsboken 2019 redan nu så gott som färdigt. I den kommer att ingå samtliga artiklar som Frank Heller publicerade i Vecko-Journalen om Italien under kriget, med  sakkunniga kommentarer av bokens redaktör Hans Aili. Volymen lovar att bli den mest  omfångsrika hittills i serien av årsböcker. 

Slutligen hann styrelsen diskutera och ventilera frågor om pågående Frank Hellerforskning, om opublicerat material, däribland brevsviter, i handskrifts-avdelningen på Lunds universitetsbibliotek och på andra håll, om samarbetet med andra litterära sällskap, främst dem ägnade Frans G Bengtsson, Axel Wallengren (Falstaff Fakir) och Hjalmar Gullberg, samt med DELS, dvs De litterära sällskapens samarbetsorganisation där Göran Wessberg f.n. är sekreterare.

Ivo Holmqvist
Årets resa

Tidigare har sällskapet avverkat Polen, Köpenhamn, Menton, Ungern och Italien. Nu står Menorca på tur. Markera redan nu 18-22 oktober i era almanackor. Detaljer som  priser och anmälningsprocedur följer senare.
Lunds litteraturhistoria

I den omfångsrika, vackra och även för utsocknes läsare alltigenom intressanta ”En lundensisk litteraturhistoria, Lunds universitet som litterärt kraftfält” som kom i höstas på Makadams förlag har Dag Hedman på s. 196-198  skrivit nedanstående artikel om ”Gunnar Serner (pseudonym Frank Heller) 1886-1947.” Hans ännu utförligare artikel om samma ämne i Svenskt Biografiskt Lexikon kan läsas på nätet. Till den är fogad en ingående och mycket användbar bibliografi över vad som skrivits av och om Frank Heller. Min långa och entusiastiska recension av den lundensiska litteraturhistorien finns också på nätet, på Tidningen Kulturens sida som i skrivande stund tar en paus i samband med ett redaktionsbyte men som när detta läses nog redan är återuppstånden som en Fågel Fenix.
Ivo Holmqvist

Frank Heller i lundensisk litteraturhistoria
Gunnar Serner är en av de författare som mest förknippas med Lund och Lunds universitet.

Han blev känd under pseudonymen Frank Heller, framför allt för sina humoristiska romaner och noveller om gentlemannatjuven och detektiven Filip Collin och dennes äventyr i Europa. Nästan lika känd är Gunnar Serner för sin flykt  från Lund och Sverige efter att ha förfalskat växlar, och det rörliga liv i Europa han därefter levde. Växlar var något många studenter tog till för att finansiera ett nöjesliv som deras ekonomiska situation egentligen inte tillät, och Serner är troligen det mest kända exemplet på växelrytteriets offer. Det var hans humoristiska berättelser – med start i novellsamlingen I hasardens huvudstad (1914) som sedan räddade hans trassliga ekonomi. 

Efter att endast femton år gammal och med höga betyg ha tagit studentexamen på Katedralskolan i Lund våren 1902, skrevs Gunnar Serner på hösten in vid universitet och i Lunds nation. Enligt vad han uppger i sin självbiografiska roman På detta tidens smala näs. Funderingar över ett liv (1940) inledde han studierna med historia och geografi, men avskräcktes av ämnes-professorernas tråkiga föreläsningar. Efter hand blev det i stället romanska språk och engelska som attraherade honom. När han i december 1904 blev klar med första halvan av sina kandidatstudier omfattade de tre betyg i engelska och två (med överbetyg) i romanska språk. Ironiskt nog,, ur ett efterhandsperspektiv, underkändes han samtidigt av professor Ewert Wrangel i estetik med litteratur- och konsthistoria. Andra halvan av sina studier avslutade Serner vårterminen 1905, bland annat i teoretisk filosofi som han studerade för Hans Larsson, och kunde således efter tre års studier ta ut sin filosofie kandidatexamen.
Bland Serners kurskamrater under dessa år fanns många sedermera namnkunniga personer, bland andra Fredrik Böök, Josua Mjöberg, Östen Undén och Curt Weibull.

Läsåret 1905-06 kunde Serner bygga på sin kandidatexamen med betyg i nordiska språk. Poängen med denna komplettering var att han skulle kunna söka läroverkslärartjänst. För lektorat vid läroverk krävdes dock licentiatexamen och doktorsgrad, och Serner begynte sina licentiatstudier i engelska hösten 1906. I september 1909 blev han klar med sin licentiatexamen i engelska, där rubriken på avhandlingen lydde Om stil och ordbildning i Swinburnes lyriska och episka diktning. Under de följande månaderna omarbetade han den till doktorsavhandlingen On the Language of Swinburne´s Lyrics and Epics, som han disputerade på blott 23 år gammal.

Serner hade många nära vänner under studietiden, bland dem överliggaren Sam Ask. Vid karnevalen 1912 lärde Serner känna författarna Mauricio Jesperson, Bertil Malmberg och Artur Möller, och 1914 även Harald Wägner.

I Serners lyriska produktion från de första decennierna av 1900-talet, delvis omtryckt i samlingen Ballader till bröderna (1923) , är påverkan från studentspexens rimteknik påfallande, liksom studentmotiv. Senare återkom författaren till samma motivsfär i dikter som ”Angående en Krog” (Majgreven, 1918) , ”Ode till gamla Lund” (Bonniers Veckotidning, 1929) och ”Carmen quadrantarium till Lunds Nation på dess bemärkelsedag” (Lunds Dagblad 1930).

Bland prosatexter med anknytning till den lundensiska studentmiljön kan prologerna till romanerna Yussuf Khans giftermål (1916) och Inled mig i frestelse (1919) nämnas, liksom novellen ”Examensläsning” (Vårvindar friska, Studentkalendern 1922, 1922). Yussuf Khans giftermål inleds med en rundmålning av hjälten Allan Kraghs och hans kumpan Herman Bergius vidlyftiga upptåg och festande vid universitetet. I Inled mig i frestelse är det livet efter examen som krönikeras: adjunkterna Möbius, Qvillander och Schorn ägnar sig åt växelrytteri och viggningsförsök, och prologen slutar med att de kastar sig i Äventyrets famn genom att fara till Köpenhamn. Temat varieras i ”Examensläsning” i det att kandidaterna Bergius, Klein och Lund ägnar sig åt festande i Lund och Malmö, för att sedan förlänga sejouren till Danmark. Interfolierat med festandet beskrivs kandidaten Kleins dåliga samvete och lama försök att studera inför en tentamen i språkhistoria. Till slut lyckas han dock med konststycket att klara tentamen och få kontanter till att omsätta en nästan förfallen växel.
Flera av Serners kåserier, bland annat ”Lund – språngbrädan till kontinenten” (1918) och ”Sexa för två” (i Leva livet lundensiskt, 1942), handlar likaledes om det lundensiska studentlivet. Sam Ask dyker upp på flera ställen i Serners verk under olika täcknamn (Herman Bergius, Simon Weel, adjunkt Qvillander).

Viktiga impulser till den populär-litterära delen av sitt författarskap erhöll Serner från universitets-lektorn Charles Scott  Fearenside, som i sin undervisning lade huvudvikten vid modern engelsk underhållningsfiktion.

Påverkan från Lund finner man genomgående i Serners skön-litterära texter i det att de samtliga är influerade av den berättarstil och livshållning som han anammade där. Framträdande är de humoristiska dragen. Dessa har skiftande karaktär, men bygger främst på situationskomik, stilparodier, ordlekar och fyndiga allusioner, och är ofta bisarra. Situationskomiken uppstår gärna i samband med olika former av svindlerier, som förekommer frekvent i Serners verk. Stilparodierna och ordlekarna återfinner man såväl i dialogen som i de auktorativt framställda refererande partierna. Stilistiskt anses Serner ha påverkat bland andra Frans G. Bengtsson, Johannes Edfelt, Karl Ragnar Gierow, Hjalmar Gullberg och Fritiof Nilsson Piraten. 

Förmodligen var det för att höja sig över kritik för ”brödskriveri” och ”underhållningsförfattarskap” som Serner späckade sina texter med stilimitationer, dolda citat ur historia och litteratur, lärda anspelningar och aktuellt stoff ur kulturliv och politik. Hans äventyrare och skurkar får brottas med etiska, filosofiska och moraliska frågor, i exempelvis Inled mig i frestelse och Herr Collin är ruinerad (1921).

Serner förenade den lundensiska studentikosa spex- och konversationstraditionen med sin klassiska bildning och djupa beläsenhet i 1800-talets och det begynnande 1900-talets dekadens- och underhållnings-litteratur till en högst personlig berättarstil och intrigteknik, ofta med en markant dragning åt det absurda och barocka. Hans position på bok- och pressmark-naderna i Sverige och utomlands var stark. Han över-sattes till 15 språk och var förutom på den tyska bokmarknaden även påfallande framgångsrik på den engelskspråkiga, den finska, den polska och den tjeckiska.

Efter sin flykt från Lund återvände Gunnar Serner aldrig permanent till Sverige. Han tillbringade första världskriget i Danmark, och levde sedan på Rivieran och på Bornholm, utom under andra världskriget, då han huvud-sakligen vistades i Rom och i Stockholm. 
Han är begravd på Norra kyrkogården i Lund.
Dag Hedman

Recensionen:

I hasardens huvudstad, 1914

Under 1914 debuterade pseudonymen Frank Heller med två böcker som båda mottogs mycket positivt och snabbt kom ut i flera upplagor. I den ena introducerades i bokform skojaren och privatdetektiven Filip Collin (Herr Collins affärer i London), den andra I hasardens huvudstad med reportage och noveller – korta och långa – från spelandets Mecka för 100 år sedan. Några av novellerna var redan bekanta för den läsande allmänheten för de hade under 1913 och 1914 influtit i Dagens Nyheter, Figaro och Bonniers Månadshäften men då under pseudonymen Martin Michaêl.

I hasardens huvudstad  kom vid rätt tidpunkt. Den tidens jetset drog gärna ner till det attraktiva Monte Carlo, många för att synas i glansen av utländska notabiliteter, många för att pröva lyckan vid de grönklädda spelborden, några av dem satt alltför ofta och alltför länge där tills de hade spelat bort allt de haft med sig och varit tvungna att ta ut sin viatique ,det vill säga den lilla summa och den hemresebiljett som kasinot betalade ut om man lovade att inte återvända till spelsalarna. Det är om detta Hellers bok handlar , först i en inledande artikel med fakta om den monegaskiska huvudstaden och dess attraktioner, sedan i 8 noveller av varierande längd och kvalitet. 
På kort tid hade Frank Heller inte bara lyckats spela bort sina sig tillsvindlade pengar utan framför allt lärt känna spelandets spänning och avigsidor och inte minst många fascinerande öden. Det är detta han använde sig av förutom sin läsning av författare som Arsene Lupin, Alexander Dumas och Sherlock holmes när han med säker penna, god stilistik och mängder av historisk och litterär bildning skriver historier som Och ulvar skola ligga bland fåren och Kaka söker maka. Till dessa liksom andra berättelser har han uppenbarligen fått inspiration av en man som kallar sig greve Borgacz, en ungrare med oklar bakgrund, vinddriven, utblottad som många andra äventyrare som sökte sig till Rivieran.. I en historia figurerar Karl Eneberg, en man som dyker under olika namn de kommande åren . I verkligeten hette han ju Petersen, var far till Sigge Stark, och den som med sitt så kallade säkra system fick Heller att så gott som ruinera sig men han var också den som kom på den briljanta idén att föreslå Heller att bli författare. Flera av novellerna tål att läsas hundra år senare, några skäms dock av den tidens helt accepterade nidteckningar av judar och av påfrestande skildringar av det liv som levdes i studentkretsar på den tiden. 
Påfallande i historierna är Hellers säkra språköra och hans förmåga att återge dialekter, sociolekter och den kauderwelsch som han snappat upp i den internationella atmosfären i Monte Carlo.
I hasardens huvudstad  fick många recensioner och nästan alla var mycket positiva,. Till och med självaste Fredrik Böök skrev några erkännsamma ord i Svenska Dagbladet om den.

Boken kom i tre upplagor inom två år och översattes först till norska, sedan också till danska, ryska, tyska och ungerska.

Göran Wessberg
Hedman talar Heller i Malmö

Den 4 mars talar Dag Hedman om Frank Heller i Malmö för sällskapets medlemmar.

Detaljer kommer per mejl. Kryssa för redan nu denna dag från kl. 13.
Marsföreläsning i Stockholm

Den 5 mars kommer sällskapets ordförande, Ivo Holmqvist, till Stockholm. Kl. 18.30 håller han då ett föredrag om författare i exil, inte minst kommer det då att handla om Frank Heller men även om t.ex. Hjalmar Söderberg, Henning Berger och Adolf Hallman. Evenemanget är gratis, vin serveras till självkostnadspris. Platsen är som förra året Silviebergsrummet på Fyrverkarbacken 28. Obligatorisk föranmälan till Göran Wessberg (gwessberg1@gmail.com eller tel. 0705509349) som ger närmare instruktioner om hur ni kommer in.
Spexafton i Lund

Traditionsenlig spexaftonsträff – i år Uarda-  den 29/4. I år är det Claes Lindskog som håller i det. 

Mer information kommer.
Kalendarium

4.3. Dag föreläser i Malmö

5.3 Ivo föreläser i Stockholm
29.4 Spexafton I Lund

20 .7 Trollenäs slott

19.8 Bokbord i Stockholm

6.10 Årsmöte i Lund
18-22. 10 Resa till Menorca

10.12. Julbord i Stockholm

I sick sack genom Hellervärlden utges av Frank Hellersällskapet fyra gånger per år.
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