Frank Hellersällskapets kringvandring i Lund


Kartan är hämtad från boken Lund und Umgebung (1904).


Stationen


Järnvägshotellet


Grand Hôtel. Gambrinus låg ut mot Kloster�gatan


Kritiska hörnet


Domkyrkan


Akademiska Föreningen


Universitetet


Palaestra


Åke Hans


Pantlånaren ”Lorden”


Katedralskolan


J. A. Sjöbloms antikvariat


Serners olika bostadsadresser:


Södra Esplanaden 4


Svanegatan 18A


Grönegatan 24 (idag Grönegatan 26)


Lilla Fiskaregatan 6


Stora Gråbrödersgatan 17


Stora Södergatan 7


Skomakaregatan 5


Östra Mårtensgatan 1


Östra Wallgatan/Östra Mårtensgatan 20


Magle Stora Kyrkogata 9
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0. På UBs trappa – Helgonabacken och Finngatan


Det nya bibliotekshuset här på Helgonabacken började byggas 1902 och stod färdigt 1907. I samband med bygget försvann ett antal gamla hus, bland dem Helgonabacken 3. Här bodde Gunnar Serner åren 1902-04, d.v.s. under hans inledande universitetsår. Kyrkoherden Hagbard Isberg, som studerade här i Lund, berättar att "Helgonabacken var en tyst, avsides liggande plats, där endast några dammar och gamla träd vittnade om gången tid och där en och annan student var i tillfälle att synnerligen ostörd bedriva sina studier i något litet rum i den ganska dystra raden av grå låghus vid den östra sidan." Den bild man får av Isbergs beskrivning är att Helgonabacken var en fattig del av Lund. Att Serner bodde här berodde förmodligen på att familjens ekonomi var ansträngd vid denna tid. Fadern var ju präst i Bosarp, en bit norr om Eslöv, där han också drev jordbruk – men det gick inte bra ekonomiskt, och fadern tvingades till ackord med fordringsägarna. En konsekvens var säkert att resten av familjen tvingades leva sparsamt.


Serner återkom till Lund  första gången efter landsflykten år 1928. Han träffade då Ivar Harrie som Jan Molander intervjuar i sin TV-serie. Harrie berättar där att Serner var mycket nervös när de kom upp till det här området; han var rädd  för att möta sin professor i engelska Eilert Ekwall, som han tyckte sig ha svikit genom att inte hinna med något mer än den lilla doktorsavhandlingen om Swinburne.


1 Kritiska hörnet


Det kritiska hörnet var växelryttarnas mötesplats. Man träffades här innan bankerna stängdes - kl 14 på Gunnar Serners tid. Den strategiskt placerade klockan, liksom närheten till de många  bankerna spelade roll. Bland bankerna kan nämnas Sydsvenska Kreditaktiebolaget, St Kyrkogatan 6, Sparbanken i Lund (även kallad "Gamla sparbanken"), St. Kyrkogatan 9, Skandinaviska Kreditaktiebolaget, St Kyrkogatan 11, Skånska Hypoteksföreningen, St Kyrkogatan 15, Skånska Handelsbanken, Stortorget, Södra Sveriges Bankaktiebolag, Klostergatan 1.


Novellen ”Examensläsning”, som finns med i årsskriften, ger lite bilder från växelryttaren Serners framfart här i hörnet. Även Novellen ”Lund – språngbrädan till kontinenten” har scener härifrån. Det står så här


Det kritiska hörnet uppvisar den vanliga klungan surrande och obeslutsamma akademiska medborgare, vilka hänga där omkring var dag som bin, som vilja svärma men inte kunna besluta sig för en lokalitet. De bin, som svärma här, äro med få undantag inga arbetsbin, och obeslutsamheten framkallas icke av att det finns fyra lokaler, där de kunna söka tillflykt. Konversationen är livlig, nervös, som bland hasardspelarna i ett kasino: 


"Tror du, dom tar en omsättning på tjugofem?" - "visst fanken!"


"Olle säger, att Sedén är utsliten, tror du, det är sant?" - "han går nog, ska du se"


"Nekade dom?" - "nej, dom bad mig vänta till klockan ett"


"Hundrafemtio? man ska aldrig göra papper på hundrafemtio, trehundra är det minsta.


”Tre månader? Är du galen, gör alltid papperet på sex, det går lika bra, och så har man bara hälften så mycket ränn!" 


"Nu är den strax två, är där någon som kan vigga mig femtio lock, det är nödvändigt!"


2 St. Södergatan 7


Serner hade under sina 12 år i Lund totalt 12 adresser. Det här är den elfte och näst sista och


här bodde han hösten 1910. Han var vid den här tiden lärarkandidat på Katedralskolan och står på den här adressen i skolkatalogen även under våren 1911. 


Mittemot - på Kattsunds�gatan 1, hörnet St. Södergatan 4 - låg Evas kondis – som förekommer i novellen ”Examensläsning”. Formellt hette konditoriet Norrmans eftertr. Får man tro novellen ”Examensläsning” så beställde Serner regelbundet mat därifrån.


3 Östra Mårtensgatan 1 och pantlånaren ”Lorden”


På Östra Mårtensgatan 1 hade Serner sin 7:e bostad. Det var helt kort - vårterminen 1908. 


Pantbanken ”Lorden” – eller som den kallades efter sin innehavare ”Pantlorden OP Nelson” låg på Bankgatan 3. Huset är numera rivet.


Från ”O forna tiders skrällresor” får vi en glimt av Lorden.


Staden Lund hade två adliga pantlånare, lord Nelson och baron Cederström, båda ointroducerade. De voro hårda och kalla naturer med stora entomologiska intressen - ingen kunde upptäcka ett malhål i en frack som de.  


4 J.A. Sjöbloms Antikvariat


Antikvariatet låg på St. Södergatan 29. Serner beskriver det i självbiografin.


Sjöbloms antikvariat var en sevärdhet av rang, dels genom sina hopade bokskatter, dels genom sin ägare. J.A. Sjöblom var en fryntlig femtio års man med skägg och glasögon, som med klok taktisk beräkning slagit upp sina bopålar mitt emot Katedralskolans port


5 Katedralskolan


Lunds katedralskola är Nordens äldsta läroanstalt. Den grundades sannolikt i samband med Knut den heliges gåva till Lundakyrkan 1085.


1837 flyttade skolan till sitt nuvarande läge mellan Stora Södergatan och Grönegatan, från att tidigare legat nära domkyrkan och varit en skola för blivande präster. Den stora huvudbyggnaden kom att uppföras 1895. Arkitekten heter Alfred Hellerström.


Katedralskolans huvudområde består av fyra byggnader:


Karl XII-huset  t.v. (byggt på 1500-talet och 1716-1718 den svenske kungens residens). På Karl XII:s tid låg här karpdamnmar. Det var ingen exercisplats för bussarna; här låg inte Brandklipparen begravd.


Bruniushuset th – Brunius är arkitektens namn. Kom före 1895.


Svanegatshuset


Huvudbyggnaden


På Serners tid – han kom ju till skolan 1898 – såg alltså det hela i princip ut som det gör nu.


6 Svanegatan 18 A


Här på Svanegatan 18A bodde Serner höstterminen 1909. Det var hans 10:e adress . Det var här han fick sin lic.avhandling klar.


I novellen ”Lund – språngbrädan till kontinenten” skriver han:


 Rummet vetter ut mot gamla parken och Observatorie�trädgården. Det har ett fönster som sitter i en nisch, där skrivbordet också är placerat. Möblerna äro en sparsamt besatt bokhylla; en schäslong, som bär spår av generationer av kineseri; ett bord, vars duk här och där är styv av punsch som sårade krigares skjortor av stelnat blod. Inne i skuggan av det sneda taket står sängen. Den har också sina saker att berätta, vilket den gör med städerskan som medium. Väggarna prydas av konstverk: en frodig kulla av Zorn, en madonna av Rossetti och ett gulnat fotografi i glas och ram som föreställer hyresvärdinnans oförgätlige man vid det tillfälle, då han bestämt sig för att slå till. - Ägaren till rummet sitter vid skrivbordet med en calabashpipa i munnen och utsänder väldiga rökmoln. Hans blick går oftare till de mörkgröna träden utanför än till de blanka bladen framför honom, på vilka om snart fjorton dagar hans licentiat�avhandling skall stå nedskriven. 


7 Grönegatan 24, idag nummer 26


Här bodde Serner hela år 1906, antagligen i ett rum eller en lägenhet som regelmässigt hyrdes ut till studenter. Det var hans fjärde adress. Denna tid gjorde Serner sitt provår mittemot på Katedralskolan. 


8 Gambrinus och Grand


Grand hotell var ju i hög grad ett tillhåll för Serners studentgeneration Det öppnades 24 februari 1899: Gambrinus bakfickan till Grand tillkom 1911; det försvann 1918 och återuppstod 1968. Det hade ingång från Klostergatan både förr och när det återuppstod men försvann i sitt gamla skick vid senare ombyggnader. På Serners tid var Grand och Gambrinus de största studenttillhållen jämte Akademiska föreningen, särskilt åren kring 1910 när AF byggdes om. Det var som ett andra Athen med biljardbord, restaurang och kafé; man sågs på föreningen, men lika gärna på Gambrinus. Grands exteriör – förutom nedgången till Gambrinus - var densamma för Serner som för oss. 


9. Graven på Norra kyrkogården


Gunnar Serner avled på Allmänna sjukhuset i Malmö den 14 oktober 1947. Jordfästningen ägde rum 20 oktober 1947 i S:t Gertruds kapell, Östra kyrko�gården, Malmö. Serners stoft fördes därefter till sista vilan på Norra kyrkogården i Lund (kv. 30 grav 51). Till att börja med fanns troligen bara en enkel gravsten. När så 60-årsjubileet av Lunds Nation närmade sig, startade Föreningen Lundensare i Stockholm en insamling till en minnessten. Det var Serners gamle vän Henrik Lundquist� XE "Lundquist, Henrik" � som organiserade insamlingen. 11 november 1950 avtäcks den nuvarande stenen; Sigge Berggren har gjort reliefen; citatet på stenen – Even the weariest river winds somewhere safe to sea – är hämtat från Swinburnes� XE "Swinburne, Algernon Charles" � dikt ”The Garden of Proserpine”.
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