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FRANK HELLER-SÄLLSKAPETS RESA I FÖRFATTARENS FOTSPÅR NOVEMBER 2016 TILL CAPRI OCH ROM 
   
  

Resan arrangeras av reseföretaget Resia i Frank Heller-sällskapets regi med flyg utgående från Köpenhamn. Flyg andra dagar och från andra platser kan bokas av den resande själv. Både enkelrum och dubbelrum kan erbjudas. Efter hand gjorda ändringar i programmet är markerade i rött. 

PROGRAM 

9 november 
Köpenhamn – Rom 10:05 – 12:35 

Buss från flygplatsen till Neapel 
Båt till Capri

Buss till hotellet Bougainville i Anacapri 

Gemensam middag (för dem som så önskar, ingår ej)
Ön Capri har tre nivåer: hamnarna Marina Grande (som båten från fastlandet landar i) och Marina piccola med tät stadsbebyggelse; staden Capri, som man når med funicular, en bit ovanför havet; staden Anacapri med Villa San Michele, två-trehundra meter över havet. Därtill ett antal bergstoppar: den ovanför villan rymmer Barbarossaborgen, numera fågelskådarstation, i svenska statens ägo.
Hotellet ligger i Anacapri, precis där den gamla stigen från feniciernas tid kommer upp från Capri (två skilda kommuner, ofta i fejd med varandra). Den nyare landsvägen är en hisklig serpentinväg som bara får trafikeras av öns egna chaufförer. 

 

10 november
Helleriansk föredragare: Hans Aili.

Programpolis: Claes Lindskog

Frukostbuffé på hotellet. Efter frukost (ca 8:45) samlas vi vid hyrd buss och åker till  
Grotta Azzurra.  (Om Blå Grottan skulle vara stängd pga vågor etc, försöker vi åka dit sist på eftermiddagen i stället). Grottan beses via roddbåt, vilket tar ca 5 min men viss väntetid kan krävas, och inträde är 13 euros. Grotta Azzurra nämner Frank Heller med ogillande, eftersom han led av det italienska mörkläggningsljuset, som var blått och påminde honom om grottan, vilket kanske är ytterligare ett skäl att besöka den. Grottan var stängd men vi besåg den utifrån. Efter ca 1 timme samlas vi vid bussarna igen och åker till

Villa San Michele (inträde 7 euros).

Villan donerades av dr Munthe till svenska staten år 1949; innan dess utgjorde den doktorns paradvilla - han hade fler på ön och han bodde inte särskilt mycket i Villan. 
Efter ca 1 1/2 timme åker vi vidare med våra bussar till staden Capri där vi äter gemensam lunch. I stället åkte vi till Marina Piccola och åt utomhus i solen med utsikt över havet i söder och Faraglioniklipporna.  
Efter lunch åker vi med bussen och efter en kort promenad (många trappsteg) kommer vi till Palazzo a Mare, Tiberius villa, och nu en badanläggning där paret Serner simmade 1939 (och som nämns i Hellers reportage). Denna var stängd så vi åkte till Capri.
Ca 1 timme senare åker vi tillbaka till staden Capri där vi vandrar runt och besöker kyrkogården, som paret Serner nästan hamnade på efter Afrikabesöket och ev. även Albergo La Palma (där det nygifta paret Serner bodde 1920). Eftersom vi hade gott om tid vandrade de som så önskade uppför den branta vägen till Tiberius Villa Jovis. Kyrkogården var stängd pga pågående begravning. 
Efter kanske en aperitif avgår bussarna ca 17:00 för återfärd till hotellet som vi planerar komma tillbaka till ca 17:30. 
Kvällen är fri. Det finns många restauranger i Anacapri och kommunala bussarna går ofta till Capri om man hellre vill dit (tar ca 15 min, kostar 1.80 euros singelbiljett). I stället hörde vi en föreläsning av Villa San Micheles förre intendent Levante Erdeös med klassiska tillägg av Hans Aili varefter vi åt en gemensam middag. 

Länkar till mer info om Capri
Info om Grotta Azzurra: http://www.capri.net/en/s/la-grotta-azzurra
Info om Villa San Michele: http://villasanmichele.eu/en/
Info om restauranter i Anacapri: https://www.tripadvisor.se/Restaurants-g488299-Anacapri_Island_of_Capri_Province_of_Naples_Campania.html
Info om restauranger i staden Capri: https://www.tripadvisor.se/Restaurants-g187783-Capri_Island_of_Capri_Province_of_Naples_Campania.html
Info om buss/funicular på Capri, tider och priser: http://www.capri.com/en/bus-schedule

11 november
Frukostbuffé på hotellet 
9:40 återfärd med buss till båten.

Båt till Neapel och buss till hotellet Nord Nuova Roma ***

Gemensam middag (för dem som så önskar, ingår ej)
12 november
Frukostbuffe på hotellet
9:00 Ledarna Dag Hedman – Hans Aili samlar oss efter frukost och går gemensamt till Metron där 48-timmars pass anskaffas och delas ut och sedan åker vi från Station Termini till Piazza del Popolo.
Piazza di Spagna - Dag

Piazza di San Silvestro - Dag

Piazza di Monte Citorio - Dag

Piazza del Collegio Romano - Dag

Piazza Venezia – Dag och Hans (läser ur reportage om krigsförklaringen 1940)

Från Piazza Venezia promenerar vi i riktning tillbaka mot Station Termini. På promenaden passerar vi det antika Rom med Capitolium, Trajanuskolonnen, kejsarfora, Forum Romanum med Colosseum i bakgrunden. Alla ställena kräver inträde och har långa köer till kassorna, så det är nog bäst att bara peka ut dem för självstudium den fria dagen.

Promenad genom stadsdelen (Rione) Monti som utgjorde Roms forna slumområde Subura. Hans kåserar kring livet under antiken och vi äter där en gemensam lunch. 

Vandring uppför backen till Station Termini – mycket bullrig del av Rom! De som så önskar kan ta metron från Cavour (en station från Termini). 

Station Termini (Stazione Termini) – nämns i GU / reportage i VJ - Hans

Piazza del Cinquecento – nämns i GU / Romreportage – Hans 

Santa Maria degli Angeli e dei Martiri – nämns i reportage i VJ – Hans

Vandringen planeras sluta omkring kl 17 och kvällen är fri.
I verkligheten gick vi efter Piazza Venezia via Pantheon till Piazza Navona där vi åt lunch. Sedan gick vi österut till Fontana di Trevi. De som därefter orkade, följde med Hans och Dag ned till Forum och åkte via tunnelbanan från Colosseum tillbaka till hotellet. Senare åt de som så önskade en gemensam middag.
13 november
Frukostbuffe på hotellet
Dagen är vikt för fria övningar men de som så vill kan åka tåg ut till Frescati, där stora delar av Frank Hellers roman Herr Collin är ruinerad (1921) utspelas. Det är nämligen i Villa di Bracciano, i dag Villa Grazioli, i Frescati, som den skurkaktige markisen Bracciano bor och där herr Collin genomför tusculumsvindeln i Il casino på markisens tomt. Villa Grazioli är numera ett flott hotell och kan lätt besökas. Härifrån har man fin utsikt över Rom. Tåget går från Terministationen. Turen beräknas ta förmiddagen i anspråk. 
De flesta tittade mer på Forum, Colosseum, St Peterskyrkan eller gjorde något annat. På kvällen återigen en gemensam middag för de som så önskade.
Länkar till mer info om Rom
Info om restauranger i Rom: https://www.tripadvisor.se/Restaurants-g187791-Rome_Lazio.html
Info om Villa Grazioli: http://www.villagrazioli.com/en/
14 november
Frukostbuffe på hotellet
10:25 Transfer med buss till flygplatsen

Hemresa med flyg från Rom till Köpenhamn 13:25 – 16:00 
