Gösta Palmcrantz 

och Frank Heller!

Dag Hedmans två volymer om Gösta Palmcrantz (1888–1978) har nu utkommit, utgivna av Uppsala universitet. Palmcrantz var en Frank Heller-lärjunge, som debuterade på bokmarknaden 1916 med romanen Mr Patersons äventyr i Monte Carlo, en titel som ju tydligt markerar anslutningen till Heller.

  Första delen, Extravaganta eskapader. Gösta Palmcrantz’ liv och verk (499 s.) är en genomgång av författarens äventyrliga biografi, men även av alla hans verk på den svenska bokmarknaden. Efter festföremålet självt är Frank Heller den viktigaste personen i fram-ställningen, så här finns mycket att hämta för Frank Heller-sällskapets medlemmar, dels om Heller, dels om hans kanske mest begåvade adept och hur denne använde sig av Hellers verk som förlagor för sina egna. 

  Boken är rikt illustrerad.

  I andra delen, Gösta Palmcrantz (Gösta Segercrantz). En bibliografi (253 s.) förtecknas alla verk som är kända av och om Palmcrantz, som var en synnerligen produktiv författare: bibliografien omfattar totalt över 1.900 poster. Här lockar titlar som ”Kärlek och wienerschnitzel”, ”Mordet på kanelhandlaren” och ”Varför bjöd du kannibaldoktorn?”.
De båda volymerna säljes till Frank Heller-sällskapets medlemmar till det rabatterade priset av sammanlagt 200 kronor (inklusive frakt). Ordinarie pris är omkring 400 kronor.

Beställ böckerna genom att betala in 200 kronor på Svenska Handelsbanken konto 6694−634 076 922 (betalningsmottagare: Dag Hedman). OBS! Glöm inte att samtidigt skicka ett e-postmeddelande till dag.hedman@lit.gu.se med angivande av namn och adress, så att böckerna kan levereras!

