EN FYRA SKÅNE
Utställning, föredrag, stadsvandringar och

reducerad medlemsavgift
I stället för att som Erik Axel Karlfeldt varna för Fem Farliga F lanserar  Fakiren-sällskapet, Frank Heller-sällskapet, Frans G. Bengtsson-sällskapet och Fritiof Nilsson Piraten Sällskapet sina Fyra Fina F-författare med lunda-anknytning i tre steg under våren och sommaren 2013 under varumärket ”En Fyra Skåne”.

Steg 1: Invigning av en utställning om de fyra författarna på Lunds stadsbibliotek söndagen den 7 april. Steg 2: Föredrag på biblioteket om envar av de fyra de följande fyra lördagarna med början kl 14 - Frank Heller den 13 april, Fakiren den 20 april, Frans G. den 27 april och Piraten den 4 maj. Steg 3: Stadsvandringar till platser i Lund med anknytning till de fyra söndagarna den 12 maj, den 9 juni, den 14 juli och den 11 augusti, alla med början kl 14 utanför Piraten-salen på Grand och återkomst dit ca kl 16 för en miniportion Sten Bromans köttbullar och - efter behag - en fyra Skåne. Deltagarantalet vid dessa vandringar är begränsat till ca 30 och måste därför anmälas i förväg till Biljettbyrån på Lunds Turistbyrå vid Stortorget mot en avgift på 80 kr.
Dessutom erbjuder de fyra sällskapen - under den nutidsorienterade devisen ”VAR MED I 4 - BETALA FÖR 3” - medlemskap i alla sällskapen för facila 450 kr (eller 600 kr för samtliga i en familj med samma postadress). Denna avgift sätts in på ett särskilt bankgirokonto, 167-3508, som för ”En Fyra Skåne” förvaltas av Frank Heller-sällskapets kassaförvaltare Claes Lindskog. 
Om avgift redan erlagts i år till ett, två eller tre av de fyra sällskapen, blir avgiften - under innevarande introduktionsår - respektive 375 kr (525 kr), 250 kr (350 kr) och 125 kr (175 kr). Viktigt i sådana fall är förstås att det anges vilket eller vilka sällskap, som redan lyckliggjorts med avgift! Glöm inte heller att ange Ditt namn, adress, emailadress och gärna även telefonnummer på talongen.
* * * * * * *
Söndagen den 7 april invigde Lunds kommunfullmäktiges ordförande Annika Annerby Jansson utställningen ”En Fyra Skåne” på Lunds stadsbibliotek sam-tidigt som företrädare för de deltagande fyra sällskapen presenterade sina för-fattare och lanserade medlemserbjudandet ”VAR MED I 4 - BETALA FÖR 3”. Foton från detta evenemang medföljer.
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