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Nr 3 årgång 1     Mars  2012
Kära Hellerälskare!
Lyckad filmafton i Stockholm

Beware of the ides of March skulle säkert Frank Heller ha skrivit med sin vana att referera till kända citat men inte behöver vi vara rädda när man har fått filmprofessorn Jan Olsson att än en gång  ställa upp och introducera ännu en filmkväll på Cinemateket i Stockholm. Den 15 mars var det dags att visa den fullständiga versionen av Anders Henrikssons produktion av Herr Collins äventyr i London från 1945.

Jan började med att ge en översikt av olika filmatiseringar av Hellers böcker, mycket var redan känt från Dag Hedmans bibliografi men dessutom hade Jan lyckats hitta en för oss tidigare okänd tysk episodfilm och den lettiske regissören Johannes Guter som enligt uppgift skulle ha gett sig på en av Hellers böcker, oklart dock vilken. Vidare hade Jan grävt fram ett filmmanus från 1915 ur SF-arkivet betitlat Filip Collin. Jans teori varför det aldrig hade spelats in var att Hellers historier inte ansågs ha ett tillräckligt brett publikunderlag vid den tidpunkten. Däremot passade det bättre att spela in en liknande historia i andra världskrigets slutfas.  Behållningen av kvällen var framför allt Jans inledning och det animerade samtalet med honom vid en god måltid på italiensk restaurang efteråt. Filmen då – ja, oss Hellerälskare gav den förstås en hel del med högt tempo och skådespelare som Anders Henriksson och Thor Modéen men den skulle nog inte hålla för en större allmänhet en måndagseftermiddag i SVT 1. Vi hoppas dock att kunna visa filmen vid ett senare tillfälle i Lund.

Resan till Rivieran i november

Dags för intresseanmälan till höstens stora begivenhet – utflykten till Rivieran i Gunnar Serners och Frank Hellers fotspår.  Vi har preliminärbokat flyg ut från Kastrup til Nice den 6 november med hemresa den 9  och enkel- och dubbelrum  tre nätter på trestjärnigt hotell i Menton där ju Frank Heller hade en villa. Vi kommer att resa längs Rivieran och besöka platser knutna till honom och hans böcker, besöker förstås kasinot i Monte Carlo, gör en heldagsutflykt bl a upp till staden Vence och konstmuseet Fondation Maeght, äter gott på Hellerskt vis. Mer information kommer. Nu vill vi veta hur många som är intresserade att delta. Vår option på flygbiljetter går ut redan den 2 april så ju snabbare vi hör från er, desto bättre. Skicka e-post till: gwessberg1@gmail.com
Slutpriset beror på antalet men kommer att ligga på cirka 6 000 för flyg, transporter och del i dubbelrum. Enkelrumstillägg: 1 200 kronor.

Vi undersöker även möjligheten att flyga från Stockholm till Nice.

ANMÄL NU!!!!
Fyra  frågor till Dag Hedman, ny litteraturprofessor i Göteborg

1. . Vad arbetar du med för närvarande?

- Jag lägger just sista handen vid en utgåva av Almqvists politiska spänningsroman Gabrièle Mimanso vilket jag gör på uppdrag av Svenska Vitterhetssamfundet. Jag har också just lämnat en bok om kultförfattaren Pär Rådström. Men för att bryta av kavlar jag upp ärmarna nu och kastar mig in i ett projekt om italiensk 1500-talsdramatik.

2.Hur kommer vårt sällskap att kunna ”profitera” på din nya befattning?

- Det vet jag inte– kanske kan jag skicka ut mitt visitkort till alla medlemmar?

3. Vad anser du vara intressantast för den fortsatta Hellerforskningen?

- Helt klart hans verk. Fokus har i hög grad legat på det biografiska hittills i såväl andras som min egen forskning. Jag tycker det är dags att gå i Anders Ollfors fotspår (Frank Heller och antiken I-II) och mina egna  (Eleganta eskapader, kapitlen 4-6 samt Frank Hellers humor) för att se vad han skriver, hur han skriver och på vilket sätt detta är tids- eller genretypiskt eller originellt.
4.. Vilken Frank Hellerbok läser du helst om?

- Det vore frestande att vaska fram en titel men jag måste i ärlighetens namn säga att jag till skillnad från många tycker att allt han skriver är lika bra. Jag läser därför lika gärna om alla hans texter.

Recension:  Dag Hedman  väljer: Kejsarens gamla kläder

Denna pärla i svensk kriminalfiktion utspelas i Köpenhamn och i 

Den förbjudna staden i Peking. Det rör sig om intriger, mord och politiskt  maktspel vid det kinesiska kejsarhovet, och inbrott, skattjakt, mord och andra mystiska händelser i den danska huvudstaden.
I centrum för handlingen i Kejsarens gamla kläder  (1918) står en chifferskrift överförd via ett klart oväntat medium, ett motiv hämtat från den romerske skalden Ovidius berättelse om Tereus, Proene och 
Philomela i hans Metamorfoser. Den groteska finalen i kejsarens hemliga hus är en virtuos uppvisning i effektiv berättarkonst.

Huvudperson är Gunnar Serners alter ego, äventyrsförfattaren Rikard Hegel, som förebrår sig själv att han lever ett lugnt och välordnat liv fjärran från de dramatiska händelser han skildrar i sina populärromaner. Som detektiv uppträder Serners ständigt återkommande och mest älskade hjälte, Filip Collin, som opererar under pseudonymen professor Pelotard. 
Pekingavsnitten ger författaren tillfälle att excellera i orientalisk exotism, medan köpenhamnssekvenserna till stor del går tillbaks på författarens egna erfarenheter av den skandinaviska bohëmen i den danska huvudstaden, på flykt undan den svenska polisen och första världskrigets fasor (se Frank Hellersällskapets årsskrift 2008, Frank Heller och Köpenhamn).
För en gångs skull har författaren och bedömarna varit överens: detta betraktas generellt som höjdpunkten i Hellers produktion. Den hör till de svenska klassikerna inom genren och har kommit ut i många upplagor på sammanlagt minst nio språk och den filmatiserades 1923 som Des Kaisers alte Kleider av Union Film Co i Berlin. Den i New York utgivna förlagsinriktade branschtidskriften The Bookman skrev när den amerikanska översättningen The Emperor´s Old Clothes utkommit (också 1923) att detta var ”the best mystery story we have read this year” - en ganska sensationell bekräftelse på romanens höga nivå.

--------------------------------------------

Kejsarens gamla kläder utgavs i serien Fabel Pocket år 1991 med  kommentarer av Dag Hedman.

PSEUDONYM?!

Är det någon mer än jag som tycker att det är jobbigt, det där med pseudonym? Att hålla tungan rätt i mun och säga Gunnar Serner helt korrekt när man egentligen – helt fel – tänker Frank Heller?

Samtidigt som alla andra i Frank Heller-sällskapet verkar vara omedvetna om att detta kan vara en stackars medlems problem.

Klart att jag kan redogöra för skillnaden och berätta för mindre vetande personer att det var Gunnar Serner som förfalskade namnteckningar på lånehandlingar på banker i Malmö 1912 och att han sen skrev böcker under författarnamnet Frank Heller. Lätt som en plätt! Jag har rent av gått på kurs i ämnet ”pseudonymer i litteraturen” en gång i tiden. Nom de plume kan det också heta och så fick kursdeltagarna höra om Frank Hellers (eller ska det vara Gunnar Serners?) berömda kolleger och kollegers verk från 1700-talet och framåt. Mycket imponerande.

 Jag minns inte om jag klarade tentan, egentligen kommer jag bara ihåg en enda sak från den där kursen: Att alla eleverna satt och önskade att docenten skulle säga fel en gång. ”Bara en enda gång, snälla!” Men icke. Inte ens när han talade fort snubblade han över Ernst Ahlgren och Victoria Benedictsson.

Den som är med i Frank Heller-sällskapet borde ha klarat tentan. 
Eller kanske aldrig  ha gått på kurs.  För med min akademiska belastning eller snarare mitt svåra handikapp vågar jag knappast öppna munnen på sällskapets muntra sammankomster. Tänk om det blir fel! Och det är visst bara jag som säger ”Fra…” med ostadig röst för att i nästa sekund mumla ”Gunnar Serner”. Eller finns det någon annan medlem som jag kunde sälla mig till? Vi kunde sätta oss längst bak och ge sjutton i allt vad pseudonymer heter. Bara hålla tyst i gott samförstånd.

Givetvis skulle vi vara uppmärksamma på allt som sägs på podiet. Och när Ordföranden eller Dag eller Pär yttrar sig önskar vi bara: ”Säg fel en gång! För vår skull! Bara en enda gång.  SNÄLLA!

Cecilia Heller (pseudonym)

Nya medlemmar 2012
Vi hälsar följande välkomna:

Hans Ahnlund, Gnesta
Håkan Hallstedt
Herman Lindqvist
Anette Lorentz

Ulf Lundström
Lars-Olof Nyhlén
Sune o Marita Tidlund

Har du betalt för 2012?
