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Kära Hellerälskare!

Utan medlemsavgift – inget sällskap och ingen bok

Litterära sällskap lever inte av ideell luft  allenast. För att få luft under vingarna behöver vi ekonomiskt stöd från medlemmarna. Kassör Claes Lindskog har slagit larm och meddelat att mer än en tredjedel av medlemskåren ännu inte erlagt sin årliga tribut till kejsaren trots att vi nu är inne på andra halvåret.

Så snälla ni som glömt bort att sätta in 150 kronor (200 för ett par) på plusgiro 1413456-3 gör det första regniga julidag. Och visst vore det tråkigt att inte få årsboken om Frank Heller och Rivieran. Den får bara den som gjort sin betalningsplikt!
Sommarmöte den 20 juli

Den 20/7 i fjol högtidlighöll sällskapet 125-årsdagen av Gunnar Serners födelse med aktiviteter i Bosarp och Trollenäs slottspark efter en inledande parentation vid graven. Evenemanget samlade drygt 40 medlemmar. Det visade sig att det kanske vore en idé att också i år arrangera något liknande på författarens födelsedag. Just nu efterhör vi möjligheten att återvända till Trollenäs, ev. i samarbete med hembygdsföreningen som också omfattar Bosarp.

Mer information följer inom kort.

Årsmöte den 28 september

I år träffas vi i Malmö. Vi börjar med att följa Gunnar Serner i fotspåren den ödesdigra dagen den 28 september 1912. Vi samlas vid den plats där den första banken låg där han lyckades få ut sina första 4 500 kronor och går sedan till de två andra. Vid den tredje och sista gör vi sedan en ”kupp” och avviker snabbt i riktning mot hamnen. Vi kommer dock inte att ta färjan Gylfe till Köpenhamn som Gunnar Serner gjorde utan uppsöker en klassisk krog i Malmö centrum för årsmötesförhandlingar, middag och högläsning av valda delar av årsskriften och några överraskningar.

Vi återkommer med mer detaljerad information  i nästa nummer men vill gärna ha en preliminär föranmälan för att veta hur stor lokal vi behöver och hur många vi skall beställa bord för.

Mejla ordföranden (gwessberg1@gmail.com) senast den 1 september.
Recensionen: Wilhelm Engström om Frank Heller och psykoanalysen
Det följande är en förkortad version av en artikel som stod i Läkartidningen nr 51, 1986 med anledning av 100-årsminnetav Serners födelse. Den återges med benäget tillstånd av författaren och tidningen. 


Psykoanalytisk hjälte

Efter en rad skildringar av Filip Collins, alias professor Pelotards, öden dristade sig Frank Heller 1926 till att introducera en ny hjälte.

”Dr. Joseph Zimmertür var praktiserande psykoanalytiker i staden Amsterdam. Det var hans yrke att tolka människors själsliv, deras impulser, deras drömmar och vad som låg bakom dessa impulser och drömmar.”

Serner var tidigt ute med att stöpa den psykoanalytiska läran i litterär form. Visserligen hade både Gustaf Hellström och Elin Wägner ett decennium tidigare omnämnt psykoanalysen i sina skrifter, men det var först i och med John Landquists klassiska essay om Sigmund Freuds drömtydning (1927) som intresset för denna strömning tog fart i vårt land. Frank Hellers ömsom allvarliga, ömsom skälmska inställning lades i dagen redan i romanen ”Du dåre i denna natt” (1922), där huvudpersonen – en dåre som stått under beskydd av psykiatern Oscar Freudenthal – tillbringat hela första världskriget instängd och lyckligt ovetandes om de omvälvningar som förevarit. När dåren konfronteras med verkligheten i form av ett diplomatiskt rävspel i efterkrigstidens Danzig, drar han den helt korrekta slutsatsen att världen blivit galnare än han.

I novellsamlingen ”Doktor Z” (1926) visar Frank Heller att han behärskar sin Freud. Med psykoanalysens hjälp avslöjar bokens hjälte – Dr Zimmertür – en skojare som lurat vadhållare på pengar och därefter grävt ner dem på en golfplan nära Scheveningen; han avslöjar två förfalskare av Savanarola-scudi; han förhindrar ett mord, en diamantstöld och ett justitiemord, han räddar en ung man undan ödet att bli häktad som fadermördare samt utreder ett fall av schizofreni. Det är i en av dessa noveller som dr Zimmertür ger sin definition av psykoanalysens kärnpunkt:

”Jag försöker ta reda på hur drömmar uppstå, vad innebörden i dem är och hur man blir kvitt sådana som genera en… Vad vi önskat i medvetet tillstånd men inte har uppnått eller inte vågat göra, det kommer igen i sömnen i form av drömmar. Men en önskan behöver inte vara positiv, den kan vara negativ, en önskan att undgå något, en fruktan för att något skall inträffa…”

Signaturen EWO i Svenska Dagbladet hälsade Frank Hellers nya färdriktning med förtjusning. ”Om man säger att Frank Heller inte är så fantastisk som Poe och inte så gedigen som Conan Doyle, bör man tillägga att han är elegantare än de båda nämnda herrarna som var och en i sin art äro ouppnådda.”

En klassiker

”Doktor Z” blev dock bara ett preludium till en av Frank Hellers klassiker. I ”Marco Polos miljoner” (1927) får dr Zimmertür en dimmig höstdag besök av en ung dam som besvärats av några efterhängsna drömmar. Under sitt arbete med att tyda dessa lägger doktorn i dagen att den unga skönheten hyser starka aversioner mot leverpastej från Strasbourg. Besatt av detta problem skyndar Zimmertür till Strasbourg och utröner där att kvinnans far 20 år tidigare tillbringat lång tid med att studera bibliotekets material om Marco Polo, ity han på goda grunder trott sig härstamma i rakt nedstigande led från den store upptäcktsresanden. Emellertid tvingades fadern fly från Strasbourg hals över huvud efter att ha dragits in i en duell på liv och död.

Under arbetet med att utröna vad som varit föremål för faderns studier blir Dr Zimmertür bestulen på ett av bibliotekets dyrbaraste dokument. Tjuven är en ung italiensk äventyrare som också är den  mystiska hemligheten på spåren.

En halsbrytande biljakt vidtar, och endast avbruten av några skärmytslingar med rättvisans representanter får historien sin upplösning in medias res, dvs i Venedig, där också dokumenttjuven infångas. Dr Zimmertür presenterar det slutgiltiga beviset på den unga damens släktskap med Marco Polo och överlämnar de juveler som den store venetianaren deponerat bakom en minnestavla i San Marco i hopp om att någon av hans efterlevande en dag skulle hitta dem.

Till yttermera visso löser dr Zimmertür gåtan med hennes apati mot leverpastej. I hennes efterhängsna dröm fanns alltid två träd som slingrade sig om varandra. Det visade sig att den unga damen under sin vistelse i Strasbourg som barn en gång vaknat och sett sin far kyssa familjens franska guvernant. Det var alltså hennes undermedvetna jag som legat bakom den efterhängsna drömmen.

I början av denna roman ingick dr Zimmertür ett vad med en astrolog – dvs en annan representant för den moderna vidskepelsen – om vem som först skulle finna gåtans lösning. Som ovan antytts vann dr Zimmertür vadet men astrologen den unga skönhetens hand:

”Vilja vi lära känna världen och oss själva, är det slutligen likgiltigt om vi rådfråga de eviga stjärnorna eller vårt eget hjärta. Ty intet finns i världen som icke förut fanns i vårt eget sinne, och intet finns i vårt sinne som icke förut fanns i världen. Men lycklig är en som har kärleken i sitt hjärta.”

I romansviten om dr Joseph Zimmertür blandar Frank Heller allvar och skämt kring psykoanalysen till den bitterljuva brygd som understundom benämnes ironi. Han utövar denna konstart med den lingvistiska ekvilibristik han är mäktig. Med akademisk pompa och klassisk finess faller replikerna också från ljusskygga figurer i dr Zimmertürs omgivning. Det är en svunnen epok som Gunnar Serner förevigat. Det var en tid då klassisk bildning och språklig elegans framhölls som dygdemönster:

”Det fanns en ramp, det fanns orkesterdiken, distans som mellan liv och konst var mätt.

Man fick ett stickord, man gav repliken och regler krävde att man gav den rätt.”

Frank Heller behärskade sina repliker. Det var med dem han skrev sitt blad i den Svenska litteraturhistorien.

MER INFORMATION OM RESAN TILL RIVIERAN KOMMER I NÄSTA MEDLEMSBLAD!

