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Nr 7  årgång 1     September 2012
Kära Hellerälskare!
ÅRSMÖTE  den 28 september!

 Som vi tidigare meddelat äger årsmötet rum den 28 september.. Denna gång i Malmö eftersom det var härifrån Gunnar Serner lämnade Sverige för exakt 100 år sedan den dagen. 
Vi samlas därför kl. 14.30 utanför Stortorget 23 där Aktiebolaget Skånska Handelsbanken låg på Serners tid. Därifrån går vi till Södergatan 10. År 1912 låg Sydsvenska Kreditaktiebolaget på denna gata men då med nummer 16. Vi hamnar strax före kl. 15 på Bruksgatan 2 utanför det som då hette Skandinaviska  Kreditaktiebolaget för att där se om vår förfalskade växel går att inlösa.

Egentligen skull vi därefter snabbt förflyttat oss till färjeläget för att medelst färjan Gylfe ta oss till Köpenhamn. I stället tar vi oss till hotell Kramer vid Stortorget.

Klockan 16 börjar  det formella årsmötet på Hotell Kramer i Malmö
Det följs av en måltid. Under denna kommer vi att få en presentation av årets medlemsbok,  Frank Heller och Rivieran,  redigerad av Pär Henning, en detaljerad berättelse om vad som hände kring den 28 september 1912 samt lite annat smått och gott om Frank Heller t ex om den förestående resan till Menton.

Glöm alltså inte årsmötet. 
Denna gång vill vi ha   föranmälan  för årsmötesmiddag och samkväm efteråt till Frank Orton (frank.orton@swipnet.se) eller Göran Wessberg (gwessberg1@gmail.com) senast den 21 september. Tvårätters middag kostar 200 kronor. (exkl. dryck).

Trollenästräff om författaren för 100 år sedan

I fjol den 20 juli var det ju jämnt 125 år sedan som författaren Gunnar Serner föddes i Lösen utanför Karlskrona för att några år senare flytta med familjen till prästgården i Bosarp. Det högtidlighöll sällskapet med en enligt utsago mycket lyckad och välbesökt träff i Bosarp  och på närbelägna Trollenäs, föregånget av en ceremoni på Norra Kyrkogården i Lund.

Mot den bakgrunden prövade sällskapet att den 20 juli i år anordna en ny träff på Trollenäs slott, nu med huvudtemat ”Vad gjorde författaren denna dag 1912”.

Också i år var gensvaret bland medlemmarna stort, närmare ett 30-tal hade anmält sig. Som senast samlades vi framför ån på trappan nedanför själva slottet. Där berättade mångårigt eminenta slottsguiden Kristina Backe om fakta och skrönor med anknytning till slottet tills vädret inspirerade till fortsättning i slottskyrkan strax intill.

I Café Slottsstugan intogs så kaffe och kakor efter egen smak och börs. Där uppmärksammades att det den 28 september i år är  100 år sedan som Gunnar Serner lämnade Malmö och Sverige med postångaren Gylfe. Det skedde dels genom ett anförande med den Sernerciterande rubriken ”Denna gyllene septemberdag år 1912”, dels genom att Pär Henning berättade om vad författaren in spe företog sig tidigare under det året.

Vidare informerades om sällskapets  Rivieraresa  i början av november, om en imponerande bokdonation från Annie Serners danska släktingar, om ett och annat om författaren och Annie, som inte inflöt i den senaste årsskriften, om förhoppningarna att lösa sällskapets arkiveringsfråga genom välvilligt tillmötesgående från Trollenäs slottsherres sida och om eventuell framtida samverkan med Onsjö härads hembygdsförening.

Man kan väl hoppas att födelsedagsfirandet i fjol med årets lyckade uppföljare kan vara upptakten till en sällskapets återkommande tradition. 
Det hoppas i alla fall

Frank Orton
(bilder finns på vår hemsida)

En Fyra Skåne

Idén om en samverkan mellan sällskapen för Falstaff Fakir, Frank Heller, Frans G Bengtsson och Fritiof Nilsson Piraten under samlingsnamnet En Fyra Skåne  tar nu konkret form genom en återkommande stadsvandringar i Lund under sommarhalvåret till platser med författaranknytning. 

Tanken är att dessa vandringar skall föregås av en föredragsserie på stadsbiblioteket och en utställning där under våren 2013.

 Dock blir det redan den 30/9 en provvandring varom mer information kommer i ett särskilt utskick.
Fråga Frank Orton om ni vill veta mer om detta-
Årsboken och medlemsavgiften
Årsboken med titeln Frank Heller på Rivieran är nu klar. Den kommer att delas ut till dem som är med på årsmötet den 28 september – OCH BETALAT MEDLEMSAVGIFTEN FÖR 2012! Övriga som betalat får den hemskickad.

Den handlar som rubriken anger om Gunnar Serners år i Sydfrankrike och flera texter av Frank Heller med motiv från staden Menton med omgivningar. Som vanligt har Petter Lawenius gjort ett kongenialt omslag.

Vi har fortfarande flera medlemmar som inte betalat för 2012.  Vi behöver era 150 kronor (200 kr för par) för att kunna fortsätta med bokutgivning och sällskapliga möten.

Från och med 2013 kommer vi att byta till inbetalning via bankgiro för att förenkla våra administrativa rutiner men året ut gäller vårt plusgirokonto 1413456-3!

Resan till Rivieran fullbokad

Vid 36 anmälningar har vi nödgats sätta ett streck för sällskapets novemberresa till Menton. Den kommer att pågå från den 6/11 till den 9/11 alternativt 11/11. Programmet kommer att läggas ut på hemsidan och uppdateras när ändringar sker. Vår främsta guidebok blir förstås årsskriften. I ett senare nummer av medlemsbladet kommer fullständig reserapport att avläggas.

Recensionen:  Dag Hedman: Unge Karl-Bertil von Birck 

Vi återkommer till denna ungdomsbok av Frank Heller med framför allt lite biografisk bakgrund hämtad från Upsala Nya Tidning 28/12 1981.

I sommar har det varit deckarkongress i Stockholm. Det aktualiserar inte bera genrens nya ympskott, utan även dess äldre företrädare. En av dem är skåningen och kosmopoliten Frank Heller (pseudonym för Gunnar Serner 1886-1947). Han var mest verksam inom äventyrsfacket, men har skrivit flera detektivnoveller och romaner. Den första av hans böcker som kan kallas detektivroman är Unge Karl-Bertil von Birck, som utkom 1917. Den var hans tolfte bok på fem år, onekligen ett imponerande tempo!
Unge Karl-Bertil von Birck handlar om en pojke som av sin far skickas ut till vänner på landet för att rekreera sig under sommaren. Han är förläst och klen. Sonen på vännernas gård, Johan, är Karl-Bertils motsats: fysiskt utvecklad men intellektuellt omogen. En tredje pojke på gården är den rike svensk-amerikanske arvingen Lal, en begåvad men barnslig individ.

Mycket snart utvecklas en maktkamp mellan Johan och Karl-Bertil, som den sistnämnde så småningom vinner. Som ett extra spänningsmoment har författaren inflikat Lals informator, som medelst ett antal diaboliska planer försöker mörda Lal. Karl-Bertil låser i nödvärn in informatorn i en ålsump, där denne går en makaber död till mötes: han blir uppäten av ålarna.
Boken bygger till en del på självupplevt material, både vad beträffar miljö och handling, något som tidigare förbisetts. I själva verket är de bakomliggande händelserna väl så dramatiska som romanen. Eftersom den här skildrade tiden ligger i föfattarens barn- och ungdom, kommer hans civila namn Gunnar Serner att användas.

Den tolvårige Serner tillbringade sommaren 1898 tillsammans med sin syster Signe på gården Framnäs vid sjön Ören öster om Gränna. Gården tillhörde Serners ingifte morbror, häradshövdingen Carl Gustaf Wennberg. Serner har på flera ställen skrivit om sina minnen från denna sommar, bl a i en artikel i Röster i Radio 1944 där han presenterar bokens tillkomst:

Ty av alla barndomsårens somrar var den mest oförglömliga den, som jag med flyttningsbetyget till sjätte övre på fickan inbjöds att tillbringa hos en släkting där, /…/ Men vilket paradis för en flock pojkar som i det närmaste fick husera på egen hand! Där fanns krusbärsland att tulla, körsbärsträd att brandskatta. Det fanns stora skogar, fulla med spår av okända fyrfotingar och fåglar. Det fanns vass, där gäddorna lurade, och det var en sport för konungar att fånga dem med snara. /../ Ett paradis – det är det enda ordet!

Enligt artikeln i Röster i Radio skall författarens minnen från sommarlovet 1898 ha väckts till liv igen under sommaren 1916, då han vistades i Marienlyst, Danmark. Han beskriver också hur han funderade ut hjälten Karl-Bertil
Varför inte skriva en bok som handlade om en riktig svensk sommarferie, med en svensk skolpojke som hjälte? /…/ Pojken skulle ha drag av mig själv, eftersom man bäst skriver om det man känner, han skulle vara förläst och fysiskt efterbliven som jag var i min barndom, och ferien skulle mirakulöst bättra på både hans fysik och hans karaktär. Han skulle slutligen råka in i en serie äventyr, sådana som det är alla pojkars dröm att få uppleva, fastän endast ett ringa antal gynnade någonsin ser skymten av dem.

Det finns emellertid många fler sernerska minnen förenade med Framnäs och Ören än dem från sommaren 1898. Själva miljön spelade en viktig roll i släkten på mödernet, och inom Serners egen familj. Det var under vistelser på Framnäs som Serner först lärde känna sina båda kusiner Anna och Greta Lindman, vilka båda attraherade honom.

Till Anna skrev han kärlekslyrik och ritade teckningar.. Dessa alster, som tillkom 1908 och 1909 finns nu i hennes sons ägo. Huvuddelen utgörs av en s.k. Diktcykel. I Rondåer och en ballad…Hopritad åt Min Cousine i Jönköping 1909.

Med Greta, som läste i Lund under början av 1910-talet, hade Serner under 1911  och fram till sin landsflykt i september 1912 ett förhållande. Hon finns omnämnd i hans memoarbok På detta tidens smala näs (1940) som ”en ung flicka, som sedan ett års tid fyllt den del av mina tankar, vilken inte var engagerad i växlar och lån”.

Denna Greta Lindman har varit förebilden till ett flertal av Serners kvinnogestalter, den mest kända förmodligen den vackra storfurstinnan Olga i Storhertigens finanser (1915).
Under en roddtur på Ören blev Arvid Serner, Gunnar yngre bror, ”min bäste kamrat genom livet” (tillägnan i På detta tidens smala näs), så olyckligt vådaskjuten att han förlorade höger arm. Detta var sommaren 1907 och Arvid var 17 år. Gunnar 21. Förlusten av armen torde till stor del ha berott på att det på grund av de dåliga kommunikationerna tog så lång tid att få den skjutne under läkarvård. Hur olyckan gick till i detalj, vem som var den skyldige etc. var något som bröderna aldrig talade om.

Händelsen återspeglas i kapitlet Karl-Bertils stora fiskafänge, där tre personer givit sig ut på sjön i en roddbåt:

Som för att utfylla hans mening, bröts tystnaden i detta ögonblick. Den stumma grå dimman klövs för en sekund av en gulröd ljusglimt: ett par sekunder senare kom det en dov smäll, ungefär som när en sten faller mot ett lergolv. Karl-Bertil stirrade med ångestvidgade ögon ut mot sjön, medan hans hjärta bultade som en hammare i bröstet. Han tyckte sig höra ett plask och ett par svaga trop. I detsamma var det som en het våg hade sköljt genom honom från topp till tå.
Liksom i verkligheten är det titelpersonens bäste vän som kommer till skada, fastän han i boken inte får några bestämda men.

Ytterligare en familjetragedi utspelades på Framnäs. Carl Gustaf Wennberg, gårdens ägare, sköt sig själv där 1911. Enligt svärdottern Anna Wennberg (identisk med Serners kusin, född Lindman) led han av partiell förlamning och var depressivt lagd, vilket inte förbättrades av hans domarkall som han tog mycket allvarligt.

Det är alltså till en omgivning med starka – framför alt emotionellt betonade – minnen, som Serner förlägger handlingen i sin bok om Karl-Bertil von Bircks sommarlov.

I ”äventyrsserien” (som underrubriken på bokens titelblad lyder) har Framnäs döpts om till Svansjögård och Ören til Svansjön. Grannsjön Bunn återklingar i boken i Bunnån och Bunnbergshöjderna, på vilka det finns ett sanatorium. Här har Serner förmodligen haft hälsobrunnen i Örserum vid Örens nordspets i åtanke.

Det är tänkbart att enskilda figurer i bokens typgalleri är modellerade efter verkliga personer, men då källmaterial kring detta saknas, får ämnet lämnas därhän. En enda person i boken kan – utom titelpersonen – knytas till en verklig förebild: häradshövdingen Valdemar Hambeck. Denne överliggare vid universitetet, gourmet, vinälskare och uppläsare av klassiska citat är modellerad efter den legendariske lundensaren Sam Ask, med vilken Serner tidvis umgicks under sin studenttid. Ask dyker mer eller mindre maskerad upp i flera böcker av Serner, t ex Inled mig i frestelse (1919), där han kallas adjunkt Qvillander.

Med dessa fakta i bakhuvudet torde läsningen av Unge Karl-Bertil von Birck bli ännu mer spännande än Frank Heller tänkt sig.

KOM IHÅG ÅRSMÖTET DEN 28 SEPTEMBER!
Anmälan senast den 21 september för årsmötesmiddag med åtföljande samkväm till gwessberg1@gmail.com eller frank.orton@swipnet.se 
