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Kära Hellerälskare!
Två föredrag av flitig Dag!
Torsdagen den 21 mars var det Frank Hellerafton på Jonsereds herrgård, organiserad av Göteborgs universitet. Kvällen ingick i den nystartade föredrags-serien ”I glömda poeters sällskap”. Nu är ju Frank Heller ingalunda glömd, så det får betraktas som ren tur att det gick att få med honom i denna serie, där det förra föredraget handlade om Lotten von Kraemer (som grundade Samfundet De Nio) och nästa kommer att uppmärksamma 300-årsjubileet för barockpoeten Johan Runius. Tjugo personer samlades kring vår vice ordförande Dag Hedman, som berättade om Gunnar Serners liv och verk. Det bläddrades flitigt i de böcker, tidskrifter och fotografier som skickades runt som bevismaterial.
Det som tydligt engagerade lyssnarna var frågan om Frank Hellers tillgänglighet för generationer som inte är skolade på samma sätt som Serners samtida i klassisk historia och litteratur. Här argumenterade vår vice ordförande för att böckerna är tillgängliga, njutbara och spännande även om man inte har en fotnotsapparat med, som förklarar alla obskyra anspel-ningar.

Kvaliteten på de sista tio årens produktion (1937-47) diskutera-des också livligt. En falang (herr Hedman) ansåg att även slutfasen är högkvalitativ och läsvärd, medan en annan (delar av auditoriet) betraktade den som en nedgångsperiod. Gissningsvis kan de negativa reaktionerna bero på att Frank Heller under de sista tio åren orienterade sig mot nya genrer (pusseldeckaren, den historiska romanen och novellan-tologien), vilket kan vara des-orienterande för den som vill ha mer av den gamle, vanlige Frank Heller.

Sällskapets sekreterare Pär Henning var på plats och lyckades värva nya medlemmar och sålde även årsböcker. Summa summarum: en lyckad kväll i Frank Hellers fotspår.

Några dagar dessförinnan var det styrelsemöte hemma hos Dag Hedman men det föregicks av att han upprepade och varierade sitt anförande från januari i Stockholm i det att han nu kunde berätta ännu mer om vad årsskriften om Frank Heller och översättningarna kommer att handla om. 
Han hade denna gång fördelen av att kunna visa upp flera rariteter ur sitt bibliotek i det att den samlade skaran på 15 personer fick äran att sitta i hans vardagsrum.
Fler föredrag i  Sydsverige
Vår oförtröttlige hedersordför-ande Frank Orton fortsätter att sprida Frank Hellerbudskap (och samtidigt värva nya medlemmar) genom att tala under rubriken Frank Heller – en svindlande succé på Biblioteket Väster i Lund den 11/2 och för Bibliotekets vänner i Höllviken den 23/2 samt som den förste under samarbetsformeln ”En Fyra Skåne” på Senioruniver-sitet i Jönköping den 18/2 för 175 åhörare.  Och vår flitige medlem Jan Torsten Ahlstrand höll före-drag i Travellers´ Club i Malmö om hur Gunnar Serner förvandlade sig till Frank Heller.
Recensionen:  Doktor Martin Breit:  Figurer - Om Dr Zimmertür
Dr. Joseph Zimmertür är en litterär skapelse av den svenske författaren Frank Heller. Han uppträder för första gången i samlingen Dr Zimmertürs diagnoser (1928). Därpå följde fyra ytterligare böcker med berättelser om doktorn, bl a romanen Marco Polos millioner och tre novellantologier. År 1990 publicerades ytterligare en nyupptäckt novell.

Dr Zimmertür är psykoanalytiker med judiskt påbrå som utövar sin praktik på 20- och 30-talet i Heerengracht i Amsterdam. Precis som Sherlock Holmes är Dr Zimmertür säker på att för varje än så sällsamt problem så finns det en logisk förklaring. Liksom Sherlock Holmes händer det då och då att han låter en skyldig komma undan när han anser det vara acceptabelt. Emellertid är han i motsats till spårhunden i London inte verksam som detektiv utan hamnar mest av en tillfällighet i olika äventyr. I den enda romanen i serien börjar historien till exempel med ett vad, som psykoanalytikern ingår med en astrolog. Därigenom skall det bevisas vilken vetenskap som är bäst på att ställa upp en diagnos för en patient. Den förste patienten följande dag skall skickas över till den andres mottagning. Genom denna första patient uppkommer en för-följelseberättelse genom flera länder ner till Italien. Några andra berättelser har sin början i Zimmertürs stamlokal, Beeldemakers bodega. Där träffar han på främlingar som av en slump har råkat in i ett äventyr eller kommissarie Groot, en god vän, som gärna rådfrågar doktorn eller tar med honom på sina uppdrag.  Bland de återkommande personerna  finns andra vänner till Zimmertür men också hans för-klarade ärkefiende , antikvitets-handlaren Heuvelinck.  I Dr Zimmertürs  diagnoser, en av bara två till tyska översatta novell-samlingar, upplever doktorn olika historier i och runt den franska turistorten Mentone vid Cote d´Azur nära italienska gränsen. Även här är det mest av en tillfällighet som han hamnar i en situation, en gåta byggs upp, därpå löses den på ett för läsaren okänt sätt varpå doktorn avslutningsvis förklarar lösningen. Joseph Zimmertür är åtminstone 40 år, som omnämns i Dr Zimmertürs diagnoser.  Av illustrationerna till förstautgåvan framgår det att Frank Heller själv är förebild för sin hjälte.
Visserligen beskrivs doktorn i den första historien med titeln Ett skälvande rö i Dr Z som ”en svartlockig, gulhyad, kroknäst, fullmånsfyllig herre med kupiga ögonlock över spelande svarta ögon och en snoksvart mustasch”. Till det yttre motsvarar Zimmertür alltså helt och hållet den gängse judiska stereotypen. Också hans väsen motiveras ofta av hans bak-grund:  ”Vad bekymrar det mig, även om hon samtidigt kastar mig in i ett riskfyllt äventyr? Är jag inte son av ett folk som i fyrtio år följde en molnstod genom öknen?” (Marco Polos millioner). Sådana hänvändelser till hans förfäders vandring återfinns ofta i hans historier. Förutom hans äventyrslystnad beskrivs hans känsla för humor och ibland en brist på vett och etikett. Han är öppen för alla slags världsliga njutningar, inte så sällan till-bringar han sin tid med en måltid och ett par flaskor vin. Zimmertür tar gärna själv upp sin korpulens och det finns knappt en enda berättelse som han inte beskrivs  i som en liten tjock man. Gång på gång nämns hans grimaser som han visar upp när han tänker ansträngt. Det sägs att han har sammanlagt fem sätt att stimulera sitt tänkande som till exempel att ivrigt polera sin näsa. Zimmertür älskar musik och godsaker, något som också har att göra med hans judiska bakgrund. Doktorn presenteras omväxlande som en bysantinsk eller som en levantisk herre. Som han själv berättar i Marco Polos millioner så bodde hans familj länge i Venedig, innan den fördrevs av Napoleon och slog sig ner i Holland.  I dessa beskrivningar ligger insikten om att vara exotisk eller främmande. När doktorn introduceras i den första novellen (Ett skälvande rö) är det på ett hemlighetsfullt sätt: I ett sällskap med ”långlagda, saltvattenögda, klarögda och klarhyade herrar med plusfours och golfklubbor”  dvs engelsmän och anglifierade holländare, är han exotisk och ses med skepsis.
Gång på gång stöter Zimmertür på motstånd, skepsis eller skratt-salvor. Det hänger mestadels antingen ihop med hans bakgrund eller på hans yrke, det sista kan förstås ses som en metafor för det första: Psykoanalysen betraktades av många som främmande och ovetenskaplig, liksom också hans judiska tro; kopplingen till Sigmund Freud, psykoanalysens judiska ”fader”,  bidrar till detta. För det mesta kan emellertid Zimmertür vända insikten om sitt yrke och sin judendom till något positivt. Bara ibland kan man ordna in novellerna i ett tids-sammanhang. Dock nämns i episoden Ett  biografdrama från Dr Zimmertürs diagnoser de första frukterna av Locarnopolitiken. Eftersom historien utspelar sig på våren kan man förmoda att det rör sig om år 1927, några månader efter det att fördraget i Locarno trätt i kraft. 
Novellerna med amatördetektiven Joseph Zimmertür är humoristiska och spännande. Visserligen måste läsaren få dras med psykoanalysen och Frank Hellers känsla för den. Många av doktorns slutsatser verkar affischartade,  absurda eller generaliserande. Just romanen Marco Polos millioner bygger på att såväl psykoanalysen som astrologin inte bara tillåter identiska utan också tillförlitliga slutsatser, som steg för steg leder doktorn och hans vedersakare till en lösning på hemligheten med Marco Polos skatt.

Man kan förmoda många skäl till varför Frank Heller valde att ut-veckla en judisk spårhund. Hans  hustru hade förmodligen judiska  rötter. Det antas vidare att han helt enkelt ville utveckla en originell hjälte i Sherlock Holmes kölvatten, som så många andra författare försökte. Den judiska bakgrunden tycktes honom därför vara ett originellt och passande uppslag. Själv nämnde Heller sin vän Moritz Oppenheim  som förebild. Denne var läkare i Wien och emigrerade 1939 till USA. I vilken utsträckning  Oppenheim verkligen var förebild låter sig inte sägas men inspirerande var möjligen hans väsen och hans studier av Freuds läror.
(Översättning från tyskan. Krono-logien bygger på tyska utgåvor)

Efterlyses: Sponsorer

Med så många namnkunniga och duktiga medlemmar måste det finnas några som har bra kontakter med företag, banker eller  institutioner som inget hellre vill än sponsra Frank Heller-sällskapet.
Tipsa oss i styrelsen!
Citatet:

”Medan de vandrade genom gatorna fick Herbert redogöra för innehållet i den bok han läst sist. Danell sporrade honom med en och annan fråga men i övrigt föreföll fotografen häpnads-väckande dåligt orienterad trots sitt bokintresse. Han hade aldrig hört talas om Philo Vance, privat-detektiven. Eller om Arsène Lupin, gentlemannatjuven, som hade världens underbaraste bil som nästan var som ett laboratorium, fullproppad som den var med maskeringsdetaljer av alla slag, lösnäsor, smink, peruker och lösskägg. Eller herr Collin, alias professor Pelotard, Frank Hellers skälmaktige hjälte som balans-erade på gränsen mellan gott och ont.”

(Harry Kullman: Mannen från mörkrummet, 1963)

Kommande arrangemang:

1. Utställning – En Fyra Skåne Stadsbiblioteket i Lund  Invigning  7/4 kl. 14
2. Föredrag om  Heller kl. 14 Stadsbiblioteket i Lund 13/4 
3. Stadsvandring i Lund  – En Fyra Skåne. Startar 12 maj
4. Utflykt till Trollenäs   20 juli
Hellers födelsedag
5. Årsmöte förmodligen 31 augusti i Lund

6. Resa till Halland och Göteborg i slutet av september

 Hellerkännare in memoriam

Erik Lundberg, född i Falkenberg, började som recensent 1959 men bokdebuten dröjde tills han fyllt femtio. I gengäld kom de i allt nitton essäsamlingarna sedan tätt, fyllda av korta och koncentrerade prosastycken där han rörde sig ledigt över vida historiska och geo-grafiska fält. 

Han företog djupdykningar i både kultur- och idéhistorien, inte minst den politiska – inte sällan berörde hans böcker socialister och anarkister. Han var suverän på imaginära möten i det förflutna. ”Kalla mig Collin!” (1981) kretsar kring Gunnar Serner/Frank Heller, och i ”Drömmar i det förflutna” (1984) lät han fyra svenskar i den danska förskingringen träffas, förutom Serner också Henning Berger, Hjalmar Söderberg och Vilhelm Ekelund. 
Som kritiker höll han sig helst till tidningar på Västkusten, först Göteborgs Handels- och Sjöfarts-tidning, sedan Göteborgs-Posten och Hallandsposten där han medverkade i fyrtio års tid.

Erik Lundberg var sparsmakad i sitt val av ämnen, sympatiskt lågmäld och ständigt lika intressant – en lysande författare.

Ivo Holmqvist
