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Nr3 årgång 2     Maj  2013
Kära Hellerälskare!
Litterär Lundavandring

Stadsvandringar till platser i Lund med anknytning  till ”En Fyra Skånes” Fyra Fina F-Författare – Falstaff, fakir, Frank Heller, Frans G. Bengtsson och Fritiof Nilsson Piraten – äger rum en söndag i månaden i vår och sommar med start söndagen den 12 maj och därefter den 9/6, 14/7 och 11/8.

Vid dessa vandringar  får man bl a veta hur Fakiren deltog i några av de allra första lundensiska spexen, var Frank Heller tvingades läsa ”Greven av Monte Cristo” och ”De tre musketörerna”, hur Frans G. orerade och spelade schack med samma varma själ och varför Piratens käpp en gång fick åka ensam i taxi från Lund till Malmö.

Vandringarna  börjar alla kl. 14 utanför Piraten-salen på Grand Hotel med återkomst dit ca kl. 16 för en miniportion Sten Bromans köttbullar och - efter behag och portmonnä – en fyra Skåne.. Deltagarantalet är begränsat till ca 30. Föranmälan obligatorisk till Lunds Turistbyrå vid Stortorget i Lund (tel. 046-131415). Kostnad: 80 kronor.
Välkommen redan nu på söndag!
Hellerfödelsedag på Trollenäs

Vi håller uppe traditionen. Sedvanlig utflykt blir det till Trollenäs slott lördagen den 20 juli för att begå Gunnar Serners födelsedag. Samling kl. 14 framför ån på trappan nedanför själva slottet. 
Där hoppas vi att slottsherren själv kommer att hälsa oss välkomna och liksom i förfjol säga något om slottets historia och kanske något om hans anfaders kontakter med Gunnar Serner. I övrigt blir huvudtemat detsamma som i fjol, i år alltså ”Vad gjorde författaren år 1913? Var höll han till? Vad skrev han? Vem träffade han?” Dessutom kommer vi att bjudas ett och annat mindre känt om hans första återbesök i Sverige femton år senare – utöver oron och skuldkänslorna bl a kamratträffen hemma hos Ivar Harrie, visiten hos fadern och systerns familj i Lyckeby, besöken i Kalmar och Kristianstad.
Vi får också till livs en del hittills i sällskapet okänd bosarp- och helleriana, förmedlade av seniorerna Mary Nilsson och Georg Welin, den förra tidigare skolstyrelseordförande i Eslöv och den senare bygdekunnig lärare med stort intresse för bl a historia och arkeologi. Vidare blir det förstås senaste sällskapsnytt.
Så småningom fortsätter vi till Café Slottsstugan för kaffe och kakor efter egen smak och börs. Eftersom caféet gärna vill få en uppfattning om antalet gäster ser vi gärna att ni föranmäler er (icke bindande) senast den 18 juli per e-post till heller@tele2.se
Övriga kommande arrangemang

14/9 Årsmöte i Lund

28-29/9 Utflykt till Varberg och Göteborg
1/11-30/11 Hellerutställning på Stockholms stadsbibliotek

6/11 Föredrag om Hellers författarskap av Dag Hedman

23/11 Frank Orton & Göran Wessberg : Frank Heller – en svindlande succé i 7 tablåer.

Båda på stadsbiblioteket
Årsskriften snart färdig

Årsskriftsredaktör Dag Hedman låter meddela att alla bidrag till Frank Heller och översättningarna  inkommit och nu redigeras.

Det blir ett varierat innehåll med texter förutom av Hellerpro-fessorn själv Cecilia Lengfeld (tyska), Ivo Holmqvist (engelska), Wilhelm Engström (finska), Magnus Ljunggren och Lars-Erik Blomkvist (ryska). 

Boken beräknas vara klar för utdelning till årsmötet.
Citatet

Av svenska ting skulle där naturligtvis finnas en hel mängd av Hasse Z., likaledes av Albert Engström, framför allt Genom mina Guldbågade Glasögon  på grund av berättelsen om August Karlssons återkomst, som jag vid varje genomläsning finner vara den mest hänryckande humoresk som finns på svenska; flera saker av Frank Heller, framför allt hans båda mästerverk Storhertigens finanser och Kejsarens Gamla Kläder; samt vidare en stor mängd akademiska klagoskrifter, som äro en litteratur fullständigt för sig själv, så gott som utan konkurrens som nöjesläsning sedan stundens lidelser hunnit blåsa undan.

(Frans G. Bengtsson: Framför en bokhylla ur Sällskap för en eremit)
Recensionen: Marco Polos millioner
(Översättning från tyskan: Watching the detectives)

Frank Hellers logiska värld

Frank Hellers ”Marco Polos millioner. Psykoanalytisk kriminalroman”, tryckt första gången 1928 är mönsterexemplet på en “schackroman”. Det goda gör sina drag, det onda reagerar – eller tvärtom. Och ändå är det för att citera Franz Blei – en deckare ”med fåniga förutsättningar”. Det är det som gör den så stark.

Bokens hjälte är Dr. Joseph Zimmertür, en psykoanalytiker från Amsterdam. I en offentlig badinrättning blir han bekant med astrologen Signor Donati. Och som det nu hampar sig när psyko-analytiker och astrologer råkar stöta på varann så blir de osams om vems metoder som är tillförlitligast. De gör en överenskommelse. Båda skall skicka sin nästa patient till en representant för den andra fakulteten och låta sig ”analyseras”. På så sätt skall man kunna få reda på vem som har rätt.

Zimmertürs nästa patient är den förtjusande fröken Sandra di Passano, grevedotter från Venedig, tyvärr utfattig och med oortodox inställning till ägandeförhållanden. Hon beskriver för Zimmertür en ständigt återkommande dröm och nämner på hans förfrågan att hon har stark avsmak mot gåslever-pastej från Strassburg. Zimmertür grubblar en stund och skickar sedan sin patient till Donati så att denne skall kunna titta in i den unga damens framtid.
Strax därpå får Zimmertür reda på att grevinnan Passano och astro-logen brådstörtat har lämnat Amsterdam. Han fattar en oan-genäm misstanke. Har Donati ”läst” något i den unga damens framtid, som uppmuntrade honom att lämna staden hals över huvud? Kunde han måhända ställa ett ”idealhoroskop” för henne som förutsade perfekt lycka och stor rikedom? Zimmertür tvekar inte. Han måste själv utforska hemlig-heten och stöder sig därvid på vad patienten yttrat. Avsmak för gås-leverpastej från Strassburg? Då måste nyckeln till allt finnas DÄR. Alltså iväg till Strassburg. För att ta reda på var familjen bodde, då Sandra fortfarande var barn, vad hennes far gjorde och så vidare. Fallet börjar få fart, en skum typ dyker upp i bilden, Zimmertür  hamnar i trångmål, måste fly undan polisen och är å sin sida på jakt efter skummisen, som tar raka vägen till Venedig, där sedan hela romangalleriet åter samman-strålar och upptäcker hemligheten, som faktiskt visar sig ha att göra med titeln ”Marco Polos millioner”. En skatt, en dramatisk final – inget mord för övrigt i hela boken – happy end.
Det är helt enkelt kvickt berättat med en spännande intrig – men ändå: Vad skall läsaren egentligen tycka? Dagens läsare måste vi precisera, som genast har sin svordom klar- Det här är ju inget verkligt liv? För så är det. Berättelsen dras igång genom ett horoskop och en drömtydning, den är logisk om man nu överhuvudtaget kan kalla något med så tvivelaktiga rötter för logiskt. Rena rama schacket. Slutsats på slutsats på slutsats.  Men själva grunden: mycket omstridda analysmetoder, inget av det vi kallar ”verklighet” och förväntar oss av en deckare, där han inte tematiserar denna verklighet. Agatha Christies verklighet kanske inte är mindre tvivelaktig än Hellers men hon är mer lokalt förankrad och förståelig än svensken Heller.
Men vad är det då som ändå gör ”Marco Polos millioner” till ett läsnöje, även om man inte bryr sig om bokens delvis något  egendom-liga humor och Hellers obestrid-liga dramatiska finess? Det är bokens stämning, dess INRE logik. Förutsättningarna må vara aldrig så fåniga, men de blir logiska genom det sätt på vilket Heller väver ihop en historia av detta. Ingen behöver till slut vara övertygad om psykoanalysens och astrologins vetenskaplighet men ändå kan man inte beteckna storyn som sådan som orealistisk. Såväl Zimmertür som hans stjärntydande konkurrent åberopar fakta – SINA fakta. De är varken bättre eller sämre än andra vars begriplighet vi snarare är benägna att tro på. Sålunda avbildar romanen ändå verklig-heten, nämligen insiktsprocessens verklighet, som är högst subjektiv, som inte sällan bygger på tillfällig- heter, antaganden, som må vara felaktiga, men som ändå för till målet.
För övrigt hade Heller som ung kommit i konflikt med lagen, var i många år på flykt och var en av de mest populära författarna i Weimarrepubliken. 
Dpr    21/4 2006

Medlemsrabatt i En Fyra Skåne

På sällskapets hemsida finns infor-mation om vilka rabatter med-lemmarna får om de också går med i de andra sällskapen som ingår i En Fyra Skåne.
Wodehousesällskapet inbjuder

Wodehousesällskapet välkomnar alla som gillar engelsk humor och satir till tre program i Malmö :

11/5 Wodehouse on Pigs – föredrag av Tony Ring på Ängavallen

12/5 Wodehouse i olika texter och sånger – Annebergsgården, Annebergsgatan 15

13/5 Wodehouse om golf – Tony Ring kåserar på Ljunghusens golfklubb på Näset
Mer info från henrikdieden@telia.com eller tel. 0703-160551
