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 Hellervärlden
Nr 4 årgång 2    Juli 2013 
Kära Hellerälskare!
Träff på Trollenäs 20 juli!

Vi påminner om sammankomsten på Trollenäs den 20 juli. Vi träffas kl. 14 framför ån på trappan nedanför själva slottet. Anmälan senast den 18/7 på heller@tele2.se
Bokbord i Stockholm 18 augusti!
För första gången deltar i år Frank Hellersällskapet med eget bord när kulturfestivalen i Stockholm dukar upp världens längsta bokbord söndagen den 18 augusti. Vi söker frivilliga som vill sitta och göra PR för sällskapet, värva med-lemmar och sälja årsböcker.
Hör av dig till Göran Wessberg på tel. 070-5509349 eller e-post: gwessberg1@gmail.com
Årsmöte i Lund 14 september
Årsmötet äger rum den 14/9 kl. 12 på Grand Hotel i Lund. Efter sedvanliga förhandlingar blir det lunch på hotellet. Kostnad: 225 kronor. Maten smälter vi sedan med en promenad i En Fyra Skånes fotspår i Lund under sakkunnig ledning av Frank Orton. Programmet avslutas ca kl. 16. Ingen föranmälan till själva årsmötet men vi vill veta vilka som avser äta lunch och gå promenad. 
Anmälan senast 1 september till frank.orton@swipnet.se eller gwessberg1@gmail.com
Stadsvandring i Lund 14 juli

Nu är det dags för den tredje stads-vandringen i Lund under En Fyra Skånes egid, söndagen den 14 juli. Vi stannar till vid olika platser med anknytning till våra Fyra Fina F-författare Falstaff, fakir, Frank Heller, Frans G. Bengtsson och Fritiof Nilsson Piraten. 
Som tidigare börjar vi utanför Piratensalen på Grand Hotel kl.14 och avslutar där ungefär två timmar senare med en miniportion Sten Bromans köttbullar (och en fyra Skåne för den som så vill). Kostnad, exkl. snaps men inkl. köttbullar 80 kr. 
Deltagarantalet är begränsat till 30 så boka för säkerhets skull plats i förväg på Biljettbyrån, Turistbyrån vid Stortorget (046-131415). Annars dyker man bara upp. Guider denna gång är Fakirensällskapets Fredrik Tersmeden och vår egen Frank Orton.

 Nästa tillfälle är söndagen den 11augusti, samma tid och mötesplats eller i anslutning till årsmötet.
Västkustutflykt 28 september! 
Årets höstutflykt går till Varberg och Göteborg lördagen den 28 september. Vi börjar med ett Helleranknutet program i Varberg kl. 10, besöker fästningen, äter lunch där och fortsätter sedan (de som vill) till Göteborg och bokmässan där.
Anmäl ert intresse till gwessberg1@gmail.com eller p@henning.se senast den 14 september. Vi försöker sedan samordna transporter från Syd-Sverige och Stockholm. Ange om du kan ta med andra resenärer i ditt fordon.
Recensionen: Göran Wessberg väljer Dr Z:s diagnoser
Den första novellen i samlingen D:r Zimmertürs diagnoser (1928) handlar om rytmens lag, ofta rör det sig ju om tre- eller sjutalet. För Frank Heller gällde tydligen talet 7 när han gav ut sina samlingar om den holländske psykoanalytikern Zimmertür eftersom de innehåller det antalet berättelser (utom den sista som har 8).  
Doktorn presenterade sig 1926 men då enbart i holländsk miljö. När han så återkommer två år senare har han tagit semester en månad på Rivieran. Och var där om inte i Mentone. Och varför det? Jo, för att Frank Heller ju köpt sin villa St Yves där året innan och nu utnyttjar sin nya miljökännedom i denna bok. 
I den första berättelsen ”Mordet vid Promenade du Midi” löser ”den lille fyllige herrn med utpräglat judiskt utseende” ett mordfall just genom att tillämpa tanken om en rytmens lag i Pytagoras anda.  Eller bättre sagt i Sherlock Holmes efterföljd för sättet att komma på hur en nyinflyttad kolerisk engelsk överste beskjuter chaufförer på den gata han bor med pilar doppade i det sydamerikanska giftet curare påminner mycket om den engelska förebilden. En liten parallell dras också till Hamlet och giftet som droppades i Claudius öra. Inledningen till samlingen förtjänar att återges eftersom den har en viss självbiografisk anknytning:
”Dagen grydde, blå som en svärdslilja, över uddarna mot Italien. Asfalten på Promenade du Midi var ännu svartblank av dagg, de första rökarna lyfte sig över villornas flata tak, och bruset från det vaknande Mentone lyckades ännu inte överrösta Medelhavets rassel mot stranden. På en och annan balkong sågos morgonfriska människor dricka te, men de flesta fönsterluckorna voro slutna som sömntyngda ögonlock, och bakom dem sovo de lyckliga, vilka det förunnas att bebo denna jordens behagliga orter.”
Flera gator och platser namnges i denna och flera av de andra berättelserna. Doktorn tar gärna en aperitif ensam eller ofta i sällskap med någon holländsk turist som dyker upp i staden på Scapianis bar.
I novellen ”Den förtrollade prinsen” möter doktorn där unge herr Villarey som

 ”ökat sin sociala distinktion genom att köpa en villa på Rivieran. Att vara villaägare vid Azurkusten är som bekant ett ofelbart bevis på att man tillhör jordens salt”. Månne Frank Heller här talar i egen sak? I ”Variationer över ett tema av Palestrina” får Frank Heller tillfälle att berätta om hur Mentone frigjorde sig från monegaskiskt styre och sedermera efter folkomröstning blev franskt och inte italienskt. Detta gör han genom att väva en historia kring en minnesstaty som står vid kasinoplatsen i staden.
”Ett biografdrama” utspelas helt i Mentone men den finns det anledning att återkomma till i nästa årsbok.  Två av historierna utspelar sig huvudsakligen i stadens omedelbara närhet, dit ju Frank Heller gärna fotvandrade. ”Den okände guden” börjar visserligen i Monacos berömda akvarium men upplösningen – också den i Sherlock Holmesk anda – sker på slottet Castello Cargese norr om Mentone och samlinges svagaste nummer ”Mannen som stod under toffeln” i ett hus i Gorbio.   
Den bästa berättelsen ”Doktor Zimmertürs diamantcorner” äger dock rum i Nizza (det var ju den stavning man föredrog i Sverige vid denna tid). Genom att avslöja några bedragares smarta försök att lura diamanthandeln – oerhört viktig förstås för en holländare – gör han naturligtvis diamant-branschen en stor tjänst samtidigt som han själv tjänar en icke obetydlig hacka på att agera privatdetektiv.  Visserligen betonar doktorn gång på gång att han är psykoanalytiker men de flesta fall löser han mer genom allmän god iakttagelse- och slutledningsförmåga som en Sherlock Holmes. 
I berättelsen om Palestrina hettar det dock till i ett samtal mellan en präst och doktorn. Den förre hävdar att problemet med psykoanalysen är att den aldrig kan ge den absolution som bikten ger i den katolska kyrkan. Men i slutet verkar det ändå som doktorn vinner:

”Men, säger man inte att handlingar tala bättre än ord? frågade doktorn. Jag har tänkt mycket på vad ni sade, monsieur le curé, om att min vetenskap är en bikt utan absolution. Men finns det bikter som utesluta absolution?

-Jo, sade den gamle prästen, och hans ansikte blev allvarsamt och strängt, de finnas och de äro många.”

I övrigt kan man förstås som alltid glädja sig åt en mängd historiska och litterära associationer. 

Nästa gång sällskapet gör en resa till Rivieran får vi nog gå en promenad i doktor Zimmertürs fotspår.
Citatet: Man taller svensk

Fast omodern och ganska stum

Jag fick ett statsstipendium

Och reste ut för att bese

Den stora världens lust och ve.

Med stöd av min fransyska fru

Paris har jag beskådat nu

Och bildat mej i högsta grad

På blixtvisit i Roma stad.

I Antwerpen som i Marseille

Har mången svårt förvillat sej,

Men med den karaktär jag har

Besåg jag knappt en enda bar.

Nej, bort från babyloniskt brus

Och lustiga kvarter och hus

Och bila vägarna som vi

De flesta värdshus strongt förbi.

Man är dock sällsamt fosterländsk

Och läser man: ”Här talles svensk”

Tar man naturligtvis en rast

Och någon drink helt artigast.

I Monte Carlos gyllne bank

Jag trädde in frankhellerfrank

Men i Monacos försteblad

Om min person fanns ej en rad.

I San Marinos republik

Enbart min fotakrobatik

På en tavern en bifallsstorm

Uppväckte som var rent enorm.

Vi åkte härs och åkte tvärs

Som poesialbumets vers.

Sen tycktes som i Napoli

Vi skulle rätt bofasta bli.

Dock for vi några mil igen, 
var plötsligt på Sicilien.

Där sprang polis kring snöig alp

Och sökte Giulianos skalp.

Brått rymde vi per bölja blå

Till Afrika med vår Renault

Och hejdade vår kavalkad

Vid Hannibals berömda stad.

Pristävling

Vem skrev detta resebrev? Vi drar en vinnare bland de svar som kommer in senast  den 15  augusti till gwessberg1@gmail.com 
