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I stillet for att som Erik Axel Karlfeldt varna for Fem Farliga F lanserar
Fakiren-sillskapet, Frank Heller-siillskapet, Frans G. Bengtsson-sillskapet
och Fritiof Nilsson Piraten Sillskapet i samarbete under varumérket ”En Fyra
Skane” sina Fyra Fabulést Frésiga och Fyndigt Fabulerande F-Forfattare bl a
genom att erbjuda medlemskap i alla fyra séllskapen med den ganska nutids-
orienterade devisen VAR MED I 4 - BETALA FOR 3”.

For facila 450 kr (eller 600 kr for samtliga i en familj med samma postadress),
insatta pa “En Fyra Skénes” bankgirokonto 167-3508, blir man medlem i alla
fyra sdllskapen. Eller, om avgift redan erlagts i &r till ett, tv4 eller tre av de fyra
séillskapen, for respektive 375 kr (525 kr), 250 kr (350 kr) och 125 kr (175 kr).
Men da ér det forstas viktigt att pa talongen ange - utéver namn och e-postadress
- vilket eller vilka sdllskap man redan &r medlem av.

For mer information om vért samarbete och om de enskilda séllskapen hanvisar
vi i vintan pa att var "En Fyra Skéne”-hemsida blir firdigstilld till de enskilda
sdllskapens hemsidor:

www.fakirensallskapet.se
www.frankhellersallskapet.se
www.fgb-sallskapet.org
www.piratensallskapet.se




 I Sick….   

…Sack    

genom

 Hellervärlden
Nr 1 årgång 3     Januari 2014
Kära Hellerälskare!
Nu var det 1914

Vi lånar titeln från Eyvind Johnsons självbiografiska roman  för att ange vad som kommer att utmärka Helleråret 2014. Efter flykten 1912 och misären 1913 blev ju det därpå följande ett succé- och genombrottsår för Gunnar Serner eller Frank Heller som han då blev känd som. Vi uppmärksammar detta genom att nu och i kommande nummer av I sick sack sätta fokus på den gestalt som vi fram- för allt förknippar med Frank Hellers författarskap nämligen Filip Collin, som ju har vissa drag gemensamma med dess skapare men också förstås med Sherlock Holmes och Arsène Lupin. 

Årets clou blir förstås resan till Ungern (förmodligen i mitten av september, mer därom senare) då vi bland annat följer vår hjälte i fotspåren av en beryktad fiktiv filminspelning. Plocka nu fram herr Collins äventyr ur era bok-hyllor och njut av återläsningens glädje. Och skulle ni sakna någon av dessa läsvärda volymer kan man beställa från vårt arkiv. Beståndet finns på vår hemsida.
Succé på Stadsbiblioteket

I sista stund ändrade sig de styrande på Stadsbiblioteket i Stockholm och lät oss montera vårt Hellermaterial i den stora Rotundan i stället för på väggarna i entrékaféet. 

Det blev en trevlig utställning med ett 30-tal bilder och texter som drog till sig uppmärksamhet i november bland de många besökarna. Och många kom också till sällskapets två presentationer. På självaste Gustav Adolfsdagen kåserade professor Hedman, som vanligt elegant i sin fluga och i sin
 framställning, om Frank Hellers författarskap. Han gjorde det med sedvanlig bravur och fick välför-tjänta applåder från mer än 40 åhörare och hann även besvara några frågor innan han hastade iväg till kvällståget till Göteborg. Personalen hade exponerat allt vad man hade i Hellerväg på hyllorna kring estraden och sällskapet hade fått ett eget bord där vi kunde sälja Hellerböcker och årsskrifter.
 En lördagseftermiddag tre veckor senare var estraden omgjord till ett litet strandcafé på Rivieran där självaste Frank Heller, dvs heders-ordföranden Frank Orton, satt och skrev på sina memoarer tills han blev störd av Filip Collin, alias professor Pelotard, alias ”professor” Wessberg, varefter sju tablåer spelades upp vari Frank och Filip bollade repliker om några av de böcker och miljöer som herr Collin fått figurera i. Ännu fler besökare nu på två extrainsatta bänkar och bra kommers vid vårt bokbord. Många lämnade också in tipstävlingen om Frank Heller. Förstapriset var förutom ett antal böcker också ett medlemskap för innevarande år.

Medlemsavgiften

Vi ökar hela tiden medlemsantalet – nu över 200. Det är glädjande. Mindre roligt är att några av våra sponsorer, som hjälpt till att finansiera våra högkvalitativa årsskrifter, har backat ur. Alltså ännu större anledning att betala in årsavgiften på 150 kronor för enskild medlem och 200 för par. Den som inte betalt på bankgiro 116-6842 före 30 juni får inte årsbok, ej heller I sick sack.
De tolvs jullunch

Det var ju tur att vi inte blev 13 till bordet vid jullunchen den 10 december. Det rymdes nämligen bara dussinet fullt i den trevliga kajutan på Nordens Ljus pråm Harö krog i Stockholm. Men det var ett idealiskt ställe för att få upp rätt stämning inför de två mini-föredragen. Bo G Hall, ivrig Hellersamlare och –läsare hade i samband med sin flytt till Uppsala samlat ihop klipp och annan Helleriana som han donerade till sällskapet efter det att han kommenterat sitt intresse för Frank Heller men inledde gjorde han genom att läsa högt ur den bok varifrån Gunnar Serner tog sin pseudonym. Utdrag ur Artur Möllers Studentsynder följer nedan.
 Några supar och smårätter senare ställde sig reslige general-direktören Håkan Hallstedt från Lotteriinspektionen upp och berättade lite för oss om vad som händer i spel- och dobbelvärlden just nu.
 Hade Frank Heller månne skrivit om pokerbluffar och internetspel idag? 
Den som missade chansen denna gång får möjlighet att komma i december i år för vi återkommer med all säkerhet då till denna kajuta.

Artur Möller: Studentsynder

”När Frank Heller kom hem från badet och satte sig ned vid kompendiet till professor Berholts estetiska seminarium, hörde han från salongen två kvinnoröster. Den ena berättade och utlade med långa, klagande vokaler, som framsjöngos med näsan. Den andra, hans mors stämma, insköt då och då några ord i ett tonfall av deltagande och intresse. Han försökte täppa öronen. Moderns röst störde honom lika lite som det invanda gatubruset genom det öppna fönstret. Men den fördömda fru Petri med sina långdragna åö och ä-! Nu stod det naturligtvis någonting på med Edde igen. Gång på gång hörde han den jämrande rösten med nasal och bekymrad framtoning inblanda namnet: Ä-ädde!

 – Han ville arbeta, han kände sig passionerat upplagd för att intränga i Strassburgdômens inflytande på Goethes ungdoms-utveckling. Men vad sjutton kunde det vara pojkarna hade för sig i Lund? Plötsligt öppnades dörren. Hans mamma nickade åt honom i öppningen och sade:

 - Frank, vill du komma in ett tag och tala med fru Petri?
Citatet

En av förra årets mest uppmärksammade faktaböcker var Mattias Boströms av Svenska Deckarakademin prisbelönade bok ”Från Holmes till Sherlock” ur vilken vi citerar följande:
Även om den internationella succén uteblev fick Wågmans litterära produktion en mycket speciell betydelse på hemmaplan. I Lund levde studenten Gunnar Serner såväl livets glada dagar  som långt över vad plånboken tillät. Flitig punschkonsumtion och köpenhamska restaurangbesök försatte honom i en allt snabbare lånekarusell och efter att ha för-falskat några bankväxlar tvingades han att fly landet söderut i Europa, ned mot Monte Carlo. Ett så kallat ofelbart roulettesystem fick honom att komma på fötter igen – tills rouletten råkade ha ofinheten att presentera sjutton udda tal på raken. Han lämnade casinot helt barskrapad och på något sätt måste han få tag på pengar.
Gunnar Serner kom att tänka på de där två samlingarna med Sherlock Holmes-parodier som han läst några år tidigare. Kunde Sture Stig så kunde väl han, Gunnar Serner , som numera själv hade en krimi-nell karriär och befann sig mitt i centrum för kontinentens många äventyrare. Han bestämde sig för att skriva ett slags uppochned-vända  detektivberättelser – inte om Sherlock Holmes, utan om sin egen huvudperson herr Collin, inspirerad även av Maurice Leblancs berättelser om gentle-mannatjuven Arsène Lupin. Men efterhand som han skrev insåg han att travestin förvandlades till allvar. Där Sture Stig vridit i rikt-
 ning åt parodin, vred Serner alltmer åt spänningen.

Samma höst som Frans Oscar Wågman gick bort blev Gunnar Serners båda böcker antagna av Bonniers. Han skrev under namnet Frank Heller, hans böcker blev en omedelbar framgång och Herr Collins affärer i London trycktes i fyra nya upplagor under de första två  åren. Böckerna blev översatta till många språk och Sture Stigs litteräre arvtagare Frank Heller var snart en av den svenska litteraturens mest kända namn.

Återigen hade Sherlock Holmes varit den tändande gnistan.

Recensionen: Herr  Collins affärer i London
Eftersom Ivo Holmqvist redan recenserat debutboken om Filip Collin ( I sick sack  nr 4 2012) återger vi i stället här utdrag ur de anmälningar boken fick vid utgivningen 1914:
” Frank Heller är, det må genast erkännas , en mycket angenäm bekantskap att göra. Roande, intressant, världsman up to date, med en flott och något skeptisk syn på tingen. ”Herr Collins affärer i London” är med ett ord en bok, som visserligen icke kommer med några höga anspråk i fråga om litterärt värde, men som däremot har så många andra goda egen-skaper, att den väl förtjänar att bevaras från glömskan. Det är en angenäm och underhållande bok, bitvis rentaf spännande, skrifven på ett ledigt och lättflytande språk, och med något av Henning Bergers kontinentala stil. Herr Collins affärer i London äro mycket intressanta att taga del af, helst som författaren skildrar dem med en väl afvägd blandning af indiskretion, sarkasm och talang…”
(A—ll, Skånska Aftonbladet)

”Det er en Samling Forbryder-fortaellinger, men i ny og til-talende Ramme, i frisk og under-holdende Tillavning. ”Herr Collins Affaerer i London” er en meget misvisende Titel forsaavidt som man derved uvilkaarlig faester Tanken ved noget merkantilt, kjedelig, forraetningsmaessig. Det er ganske sjelden Morskaps-laesning den svenske Forfatter her byr paa og den har dog den Fordel, at den ikke er avsluttet, men kan fortsaettes saalaenge Forfatterens Fantasi straekker til – og den later til at vaere uuttömmelig. Man maa kunne vente sig mange inte-ressante Historier fra Frank Hellers letflytende Pen.”
(T.V. Morgenbladet)

”Ändtligen en rolig bok, en riktigt genomrolig bok. En bok, om hvilken man icke kan använda epiteten ”intressant”, ”gedigen”, ända upp till ”klassisk” utan rätt och slätt det föraktade ”underhållande”. Och ändock litterär från början till slut. Signaturen Frank Heller debuterade i våras med en novellsamling ”I hasardens hufvudstad”. Som lade i dagen en virtuos förmåga att trassla ihop människor och händelser utan att ett ögonblick tappa härfvan. En mindrevärdig litteraturgenre, om man så vill, men som han visade sig behärska med ett här i Sverige mindre vanligt mästerskap….Och dock behöver man inte läsa många sidor för att komma underfund med, att den svenska litteraturen i Frank Heller fått en ny författare, som icke kan sjunka tillbaka i medelmåttans intresselösa spakvatten, ett namn, som kommer att oberoende af alla litterära moderiktningar sörja för att man icke glömmer det…”
(Ane Randel, Sv. Dagbladet)

”..Det må genast sägas ifrån, att de engelska författare, som äro specialister inom denna art av litteraturen och upphöjt densamma till en stundom fenomenal skicklighet, gärna kunna upptaga denna svenske lärjunge i sin krets. Frank Heller är icke endast utmärkt lokaliserad i 
London, han besitter också många av de engelska författarnas bästa egenskaper och hans förmåga att skapa en spännande intrig och att lösa den fintligt och överraskande är mindre vanlig..”.
(T.B. i Aftonbladet)

Positivt om årsboken
Här ett utdrag ur Stig Lennart Godins recension för Bibliotekstjänst av årsboken:

”Frank Heller-sällskapet har i föreliggande opretentiösa receptionshistorik samlat ett tjugotal bidrag, ofta episodiskt kåserande….Receptionshistoriskt viktigast om mottagandet av de engelsk översättningarna, om Serners förändrade Polenbild ”under intryck av Polens ståndaktighet mot Ryssland” samt om hur sovjetkritiken i Storhertigens efterlämnade finanser gladde finska läsare bara månader före vinterkriget 1939.,..Sammantaget ges här en god bild av samspelet mellan förläggare, översättare och författare och vad samtiden kan ha uppskattat i författarskapet…”

(Häftepos 14102064)
Kalendarium (preliminärt):
27 mars – filmkväll i Stockholm med professor Jan Olsson
Maj – Vandringar i Lund med En Fyra Skåne

20 juli – Besök på Trollenäs

Augusti – Bokbord i Stockholm

12-16 september – Resa till Ungern

11 oktober – Årsmöte i Lund

December – Julbord i Stockholm
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