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 I Sick….   

…Sack    

genom

 Hellervärlden
Nr 4 årgång 3     Juli 2014
Kära Hellerälskare!
Påminnelse1 : Stadsvandringar
 Under samverkansrubriken "En Fyra Skåne" fortsätter vi att stads-vandra i Lund i fotspåren av de Fyra Fantastiskt Fabulerande lundensiska F-Författarna Falstaff, fakir, Frank Heller, Frans G. Bengtsson och Fritiof Nilsson Piraten.
Vi samlas den 13 juli kl 14 med samling utanför Piraten-salen på Grand Hotell. Kostnad 80 kr. 
 I priset ingår en mikroportion Sten Bromans köttbullar jämte lättöl eller Ramlösa, som intas när vi är åter på Grand efter ungefär två timmars vandring genom ett förhoppningsvis sommarfagert Lund. Den som så önskar kan f ö då men på egen bekostnad dessutom styrka sig med en fyra Skåne - eller motsvarande.
 
Biljetter kan köpas genom Lunds turistbyrå men det brukar gå att betala också på plats. Sommarens  sista stadsvandring äger rum söndagen den 17 augusti.
 
Påminnelse 2: Födelsedagsfest i Trollenäs slottspark den 20 juli
 Traditionen fortsätter! Också i år träffas vi i Trollenäs slottspark på författarens födelsedag den 20 juli! I år är det särskilt lyckosamt, eftersom födelsedagen infaller på en söndag och särskilt intressant, eftersom 1914 ju var det år, då för-fattaren gjorde succéartad bok-debut med ”I hasardens huvud-stad” och ”Herr Collins affärer i London” och därtill återvände till Skandinavien i skuggan av första världskrigets utbrott! 

Traditionen innefattar nämligen,  att vi vid dessa möten inte minst ägnar oss åt frågor som Vad gjorde författaren för jämnt 100 år sedan?  Var höll han till? Vad skrev han? Vem träffade han? 
 Vi hoppas också, men kan inte utlova, att slottsherren själv kommer att hälsa oss välkomna och säga något om slottets historia och kanske också något om sin anfaders kontakter med Gunnar Serner. 
 Vad vi däremot kan utlova är mycket spännande om den sommar då författaren fyllde 50 år - purfärska nyheter inte utan en viss hundraårsanknytning!!
 Vi samlas alltså söndagen den 20 juli, kl 14, liksom senast framför ån på trappan nedanför själva slottet. Skulle vädret mot förmodan (!) vara oss onådigt beger vi oss direkt vidare till närbelägna Café Slottsstugan för kaffe och kakor efter egen smak och börs. Men om vädret så tillåter, stannar vi förstås på slottstrappan och i så fall bjuder sällskapet liksom i fjol på sådan förtäring, där eller i trädskugga intill! 
 
Under eftermiddagen blir det förstås sällskapsnytt, t ex om årsmötet den 11 oktober i Lund och om årsskriften. Det blir vidare ett och annat om årets utflykt till Budapest och den ungerska pusztan och dessutom kanske något om planerna på utflykterna kommande år. 
  Café Slottsstugan vill gärna få en uppfattning om hur många som kan förväntas, om vädret nu blir sådant, varför det vore högst värdefullt med en dock icke bindande förhandsanmälan senast den 18 juli per e-post till heller@tele2.se.
Påminnelse 3: Kom till Tekes på Skeda Gård! 

Björn Teke visar upp Sveriges största samling av Helleriana. 
Vi träffas på Skeda gård i Rydaholm ca 20 km öster om Värnamo lördagen den 23 augusti kl. 14. Vi börjar med kaffe och smörgås. Sedan kommer vi att dra senaste föreningsnytt, Dag Hedman kåserar om Heller, Hans Teke berättar om släkten Lindman och Björn Teke visar och kommen-terar vad han har samlat i sin lada.  Anmäl er senast den 15 augusti till heller@tele2.se 
Färdbeskrivning skickas ut till dem som anmält sig.
Årsmöte 11 oktober i Lund
Årsmötet för Frank Hellersäll-skapet hålls den 11 oktober på Grand Hotel i Lund. Det kommer att gå i filmens tecken. Mer in-formation kommer i september-numret av I sick sack genom Hellervärlden.  Årsboken – Frank Heller och filmen – kommer att delas ut vid årsmötet och till Ungernresenärer. Därefter utskick till dem som inte fått sitt exemplar.
Frivilliga behövs till bokbordet 
Vi deltar även i år vid världens längsta bokbord den 17 augusti på Drottninggatan i Stockholm. Denna gång samarbetar vi med En Fyra Skåne. Medhjälpare behövs som kan stå ett tvåtimmarspass. Vill du hjälpa till, hör av dig till Göran Wessberg. (gwessberg1@gmail.com) 

Recensionen:
Bo G. Hall: Herr Collin contra Napoleon (1924)
Romanens berättarjag känner man igen både från Kejsarens gamla kläder och Storhertigens efterläm-nade finanser. Det rör sig alltså om Gunnar Serners alter ego Rikard Hegel, författare av äventyrs-romaner, boende i Köpenhamn. I det kotteri han där umgås med på den lokala krogen Quo vadis åter-finns för övrigt profiler ur Serners lundaperiod.

Trött på ett trist vardagsliv – i stark kontrast mot händelserna i hans egna böcker – väljer Hegel att svara positivt på ett ”spanskt brev”, denna gång kommande från Korsika. Detta var dåtidens mot-svarighet till  dagens frekventa mejlvädjanden från Nigeria och andra länder om pengabidrag mot löften om frikostig belöning i en framtid. Han bestämmer sig för att möta detta försök till bondfångeri genom att direkt ta tjuren vid hornen, resa ner och överraska brevskrivaren på ort och ställe. Hegel är väl medveten om sanningen, illustrerad i den gamla anekdoten om hur Napoleon en gång upprört utbrast på italienska ”Alla korsikaner är banditer” och då fick svaret på samma språk ”Nej, sire, inte alla men en god del (buona parte)”.
Redan under flygresan – Serner var öppen för tekniska nymodig-heter – från Antibes till Ajaccio väntar honom en rad omskakande upplevelser på den franska medel-havsön. Där spelar den två årtion-den in på 1900-talet på nytt upp-trädande, franske kejsaren en central roll. För säkerhets skull är denne omgiven både av de Talleyrand och Bernadotte, förutom av sitt trogna garde. Med många referenser till sin store föregångare har han storstilade planer på en ny återkomst till fast-landet och en väntande kejsartron. Först måste han dock besegra sin lokale arvfiende Pozzo di Borgo som mycket blodigt blir slagen i grunden vid vad segraren kallar sitt nya Austerlitz. Med hjälp av modern teknik – utnyttjad av den sent i boken uppträdande Filip Collin – möter dock Napoleon (IV?) på nytt ett Waterloo. Samtidigt befrias både de gamla kompanjonerna Lavertisse och Graham liksom Hegel ur den kejserliga fångenskapen. Det var förresten Filip Collin som hade arrangerat de båda slagen.
Själv menade Serner att man med fördel hade kunnat göra film av romanen – och det är inte svårt att hålla med. Som vanligt bjuds hans läsare på en berättarglädje med en rad historiska paralleller och citat samt rent verbala godbitar. Särskilt roligt är att läsa det ovan nämnda tiggarbrevet – för övrigt återgivet in extenso i fjolårets medlemsskrift – som är utformat på en lätt stapplande och märklig svenska, där den franska förlagan lätt skiner igenom. Här firar för-fattarens osvikliga språkkänsla triumfer – och det är ju inte minst för den som man så gärna läser om hans böcker.

Boken kom ut 1924 och utgavs i inte mindre än fyra upplagor samma år. Senare publicerades den – enligt Dag Hedman – förutom på tyska även på finska, polska, tjeckiska och spanska. Den franska version som man med tanke på ämnet tycker borde ha varit en självklarhet blev däremot aldrig av. Överhuvudtaget var ju Frankrike närmast en vit fläck på en karta över de länder där Serner kommit ut av trycket. Som Dag Hedman likaså visat är Gladia-torernas uttåg den enda av hans många böcker som alls gavs ut på franska – och det var så sent som 1944.

Men det spanska arvet då? Jo det fanns faktiskt i verkligheten men på slutet gick det, försmädligt nog , ur Hegels händer. Så hos gänget på Quo vadis möttes Hegel bara av misstro och spydiga repliker när han vid hemkomsten berättade om sina korsikanska upplevelser.                                                           
Kalendarium:
13 juli:  Stadsvandring kl. 14

20 juli: Trollenäs slottspark. 
17 augusti: Bokbord i Stockholm

17 augusti: Stadsvandring kl. 14
23 augusti: Träff på Skeda Gård
17-22 september: Ungernresa
11 oktober: Årsmöte i Lund

10 december: Julbord, Stockholm
