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 Hellervärlden
Nr 4 årgång 4     Juni 2015
Kära Hellervänner!
Resan med Inlandsbanan blev snabbt påtecknad och alla resenärer har fått nödvändig information av Frank Orton om den. Vi ser fram emot  reportage i Hellerklass om den så småningom. 

Mer och fler resereportage kommer ni att finna i vår årsbok som nu nästan är färdigredigerad av Ivo Holmqvist på andra sidan jordklotet. 

Trollenäs 20 juli

Som vi redan skrev i förra numret blir det traditionellt firande av Gunnar Serners födelsedag vid Trollenäs slott den 20 juli. 

Samling vid ån på trappan nedanför själva slottet kl. 14. Efter information om vad som hände i författarens liv för 100 år sedan med mera  blir det vid tjänlig väderlek picknick i det gröna. Annars besöker vi Slottscaféet. Preliminär anmälan skickas till Pär Henning: p@henning.com
 Hedman tar över
Vår ordförande Göran Wessberg hade tänkt avgå vid årsmötet i oktober. Han har dock fått två stora uppdrag av sin forna arbetsgivare i spelbranschen som skall utföras ganska brådskande. Han lämnar därför redan nu över ordförandeklubben till Dag Hedman fram till årsmötet.

Tack,  Göran!

När Frank Hellersällskapets ordförande sedan 2011 Göran Wessberg nu avgår, finns det all anledning att tacka för all energi och tid han lagt ned på sällskapet. Det var Göran som drog igång den ambitiösa medlemsskriften I sick

 sack genom Hellervärlden, som han varit redaktör för under hela dess existens. Göran har inte bara redigerat, utan skrivit mycket av det som cirkulerat i dess spalter. Under Görans tid som ordförande har han varit starkt engagerad i internationaliseringen av säll-skapets utflykter. Vidare har han redigerat årsskrifter och även där bidragit med eget högkvalitativt material. Hans entusiastiska ledarskap har varit mycket upp-skattat bland medlemmarna. 
Stort tack för dessa insatser för sällskapet!

Styrelsen
Siste april i Lund

Femtio förväntansfulla medlemmar i sällskapet samlades i Lund den siste april för att avnjuta det ärevördiga studentspexet ”Nero” i Akademiska föreningens stora sal. Stämningen var hög och sällskapets medlemmar bidrog i hög grad till att göra det ännu festligare. Själva spexet var av utomordentlig klass, både i fram-förande, sång, musik och dekor och den entusiastiska publiken såg till att det blev några da capon.

Allas vår vice ordförande, Dag Hedman, med ett förflutet i Uppsala och de spex som plägar avhållas där, uttryckte efteråt att det inte går att jämföra Lunda-spexen med Uppsaladiton efter-som man i Lund plockar aktörerna från hela studentkåren medan spexen i Uppsala är mer knutna till nationerna. 
Frank Orton, som  köat och lyckats komma över femtio biljetter, skall ha en stor eloge för sin insats. Åtminstone för mig är svårigheten att få tag i biljetter det som hindrar mig att återkommande besöka lundaspexet.

Middag avåts senare på Kulturen där Dag Hedman höll ett upp-skattat anförande om spex-rimmens speciella karaktär. Även om Frank Heller, så vitt vi vet, inte har skrivit något spex så har han i sina verser ofta använt den typ av halsbrytande rim som karaktäri-serar Lundaspexen. Dag Hedman är en outtömlig kunskapskälla och har en särskild förmåga att för-medla kunskap om Frank Heller, oavsett vilken vinkel man väljer.

Ett gott exempel på denna typ av rim är, så vitt jag kan förstå, den teknik som används i ”Verser om ett honorar”, som är en brev-växling mellan Hjalmar Gullberg, chef för Radioteatern, och Gunnar Serner gällande honoraret för en radiopjäs som Serner ombetts skriva. I ett av breven skriver Serner:

Villa St. Yves, Menton 10-2-36
Broder Hjalmar:

Som från höjden utav Stockholms malmar

dirigerar eterns dramatik.

Tack för brevet! Från min brillas skalmar

Faller gråt, befuktande mitt palm-ar,

Lyssna, och Du hör mitt rörda ramaskrik!

Jag skall skriva. Men jag djärves undra,

om Du ej från tusen till tolvhundra

kan med ädel gest uppstrama Dig?

I St Yves Du hyllas med honnörsskott,

Särskilt om jag hälften får i förskott!

Tala härom ännu denna skymning

Med Din ädle broder C A Dymling!

Hej! Din tillgivne

Frank Heller.

Efter denna lyckade kväll var det dags för mig och Margareta, att tillsammans med Håkan Schmidt och Lisbet Wirsén, via en fösare, göra kvällen komplett med över-nattning på anrika Grand Hotel.

Björn Teke
Jag var ett brottsoffer eller den mystiske Mr Chayder

Skärtorsdagsmorgonen den 5 april  2012 klockan 11.00 kom jag som dagens första kund till en något sunkig antikvitetsaffär på Kungs-holmen. Man går ner i källar-våningen som för länge sedan var garage eller till och med bilverk-stad. Där har jag köpt många böcker, min hustru menar alltför många, alla för 20 kronor, många från dödsbon. Förr bodde vi i dessa kvarter, på Fleminggatan. Numera bor vi sedan åtta år i Lund. Man undrar när, var och hur ens egna böcker ska skingras för vinden. Eller bäst att inte veta.

Denna gång, på påsken för tre år sedan, fick jag nästan leta efter bokhyllorna i butiken. De blir allt mindre, hyllorna längst inne i det jättestora rummet. Man får tränga sig fram mellan alla gamla möbler och annat antikt, mycket rent skräp, med möjligen en och annan raritet i bråten.
Ganska snabbt fann jag en bok av Frank Heller, ”Den mystiske Mr Chayder”.  Då jag sedan 2011 är medlem i Frank Hellersällskapet, var jag förstås intresserad och köpte den. 

På baksidestexten läste jag att huvudpersonen egentligen hette John Tjäder, och att han valt namnformen Chayder för att ”lättare smälta in i de inter-nationella kretsar där han umgås. Uttalet passar också fonetiskt bra för en skåning”.

Han kom från Malmö, men uppe-höll sig mestadels utomlands, helst på franska Rivieran. Han försörjde sig ömsom som privatdetektiv, ömsom som ”fingerfärdig troll-karl”, fick man också veta. Boken gavs ut på bokförlaget Fabel 1990 och var sammanställd med förord av Dag Hedman.

Jag kände till polischef Peter Tjäder från Malmö. Kanske en sentida släkting till John? Så funderade jag medan jag gick till fots Fleminggatan in till centrum, med uppehåll för sushilunch på restaurang Asahi.

Fleminggatan är faktiskt ganska lång, det konstaterade Lars Forssell redan som pojke. Då hade han samma adress som vi men bodde i ett hus som för länge sedan är rivet, innan vårt HSB-hus skulle byggas på femtiotalet.

När jag väl kommit fram till Centralen, slog jag mig ner i 
väntsalens servering. Jag under-höll mig med en kvinna från Härnösand, rörmokarhustru på väg att fira påsk med äldste sonen i Nynäshamn. Hon var omtumlad av allt folket och rörelsen på Centralen. Härnösand var något helt annat! ”Där är mycket trevligt. Både landshövdingen och biskopen, och allt folket, är jätte-fina människor. I Sundsvall är de rent avundsjuka på oss!”
När kvinnan gått till sin buss, tog jag fram Hellerboken. I första novellen jag läser, ”Med samma mynt”, lurar Chayder plånboken av en något skum figur i Nizza. Jag hade hjärtligt roligt åt historien.

Så blev det dags för mig att gå till tåget, fast via toaletten. Till all lycka hade jag ett tiokronorsmynt i plånboken. Det var inte längre skilda avdelningar för damer och herrar. Rännan var så att säga spolad för gott. Herrarna får i jäm-ställdhetens och rättvisans tecken nu vänta lika länge som damerna alltid fått göra. Där stod jag och hoppade, medan minuterna gick. Jag fick sedan mycket bråttom genom folkhavet till spår 11, varifrån tåget skulle avgå 13.25.

Det var brådska och mycket trångt också på perrongen. Jag försökte räkna ut var vagn 5 skulle stanna. Lyckades hyfsat. Klev ombord. Slängde upp jackan på bagage-hyllan, men tog ner den genast, för jag hade, stressad som jag var, lagt plånboken i jackans ytterficka efter toalettbesöket. Nu var det min själ dags för en öl i bistron!

Tyvärr, i rocken fanns ingen plånbok. Inte någon annanstans heller. Gick ändå, något bister, till bistron och satte mig att ringa runt och spärra kort: SEB:s gröna, Eurocards bruna, det röda ICA-kortet, St1:s bensinkort. Fick ringa nummerupplysningen emellanåt.

En gång tryckte jag fel på mobilen och hamnade hos Kriminalvårdens kriminalunderrättelsechef. Han bad mig ringa igen, om jag be-hövde hjälp. Tyvärr var det nog inte mycket denne gode man kunde göra just då. Jag gick till-baka igen till min plats i vagn 5.
Här förbarmade sig familjen på andra sidan mittgången över mitt öde och frågade om jag behövde pengar. Jag fick låna en hundring, gick tillbaka till bistron och köpte, inte öl, men en flaska rödvin.

Tackade sedan de hyggliga människorna, som visade sig vara proffs på att hjälpa nödställda medmänniskor, nämligen social-arbetare, Maria och Arto, och deras båda döttrar. De berättade en hel del om sin tillvaro, under resans gång. De bodde på Kungs-holmen, också nära vårt gamla hem i Stockholm. Nu var de på väg till Trelleborg för att fira påsk hos hennes föräldrar.

Arto hade lagt märke till en ung man utan bagage i trängseln på perrongen, som plötsligt snott runt och försvunnit. Cirka 1.75 lång, i yngre medelåldern, svart hår. Detta signalement gav han till konduktören. I sitt yrke hade båda makarna mycket kontakt med såväl polis som kriminalvård. Själv hade jag också lagt märke till mannen på perrongen, och hans sökande blick under kepsskärmen.
Maria och Arto hade mycket roligt åt att jag just en stund tidigare på Centralen hade läst novellen om plånboken och Mr Chayder.
 ”Det är sån´t som blir roligt så småningom”, konstaterade Maria framsynt.

Det var också kul att prata om finska presidenter med Arto, alltifrån Kekkonen till Halonen, men mest Koivisto. Själv hade Arto flyttat till Sverige 1979.

Jag började på ytterligare en novell om Mr Chayder på tåget, ”Hök och duva”. Den utspelas i Monaco, delvis i casinot. Två naiva svenska ynglingar luras av en bedragare att utsätta en person på casinot för ”det världsberömda konfidens-tricket”. Den ene instrueras att ”tappa” sin plånbok, och så vidare. 

Nej, nu fick det räcka med plånböcker!!!

Från stationen i Lund tog jag taxi hem. Chauffören berättade om när han på tågstationen i Barcelona minsann blivit bestulen. Där var det verkligen organiserad brotts-lighet. Skumma typer dirigerade folk från den ena perrongen till den andra. ”Nu går tåget från den perrongen! Nej, från den där! Skynda på om ni ska med!” Det var uppenbarligen som i Jacques Tatis Semestersabotören. I tumultet blev min chaufförs plånbok stulen. Men det gjorde inget. Han fick tillbaka på hemförsäkringen!

Väl framme fick jag gå in och hämta pengar hos hustrun. Hon menade, att jag var ett vandrande offer för ficktjuvar! ”Kommer du ihåg i Madrid, när någon bakifrån omfamnade dina knän, och hur någon annan strax efteråt frågade dig, om du kände igen den där plånboken?” Jovisst kom jag ihåg. Vi räknade ut att det varit en civilklädd polis, som tagit den tjuven in flagranti och sedan lämnade tillbaka plånboken till dess rätte ägare. Det var en smal gränd vid Puerto del Sol med många flanerande turister, säkert en god marknad för ficktjuvar, vilket knappast var okänt för polisen. Hatten av för spansk polis!

Hemma i Lund, skärtorsdags-kvällen, googlade jag på Arto. Där bekräftades vad jag redan fått veta. Han var chef för bostadssam-ordningen på Stadsmissionens ”Crossroads” och arbetade framför allt med sådana, som i den fria rörlighetens tecken kommer till Sverige från andra EU-länder. Förr kom de flesta från Östeuropa, berättade Arto, numera allt fler från Sydeuropa, som en följd av den ekonomska krisen. Det var inte så många romer, som man kanske skulle kunna tro. Ibland har dessa människor det hopplöst svårt. Ändå föredrar många att sova under Tranebergsbron framför att återvända hem, vilket naturligtvis upplevs som över hövan nesligt. Detta var alltså 2012.
Nästa dag, långfredag, ringde jag till polisen. Jag fick berätta allt om händelsen, att plånboken var svart och fyrkantig. Jag fick tala om vad jag hade haft i plånboken, kör-kortet förstås, och kreditkort som jag spärrat.

Den kvinnliga polisen frågade också om jag hade några lånekort till bibliotek. ”Jo, till biblioteken i Lund, Ystad oh Skurup”. –”Spärra dem!” sade hon strängt. Jag undrade i mitt stilla sinne varför. En stund senare insåg jag att risken fanns att dessa sydskånska bibliotek skulle länsas på allt vad de hade av Frank-Hellerlitteratur.

För detta skulle jag sedan få stå till svars. Kanske till och med bli utesluten ur Frank Hellersäll-skapet. Jag skall förstås ringa biblioteken. Risken är bara att de i missriktat nit hinner gallra ut allt vad de har av Heller. Jag ringde aldrig.
I fjol köpte jag på bibblan i Skurup ”Storhertigens finanser” för en tia. Lika lite, eller mycket, som det kostar att utnyttja Stockholms Centrals bekvämlighetsinrättning.

Nu har det hunnit bli 2015, och vi står inför ännu en påsk. Jag har tänkt skriva färdigt denna berättelse, och läsa färdigt novellen ”Hök och duva”. Eftersom jag nu är på landet, har jag inte tillgång till det exemplar av Hellers bok jag köpte på Kungsholmen, och for in till biblioteket i Ystad. ”Heller? Det skulle vara i magasinet då”. Där fanns bland ett fåtal andra ”Den tusen och andra natten” och av utgåvor i modern tid faktiskt också ”Den mystiske Mr Chayder”. Den lånade jag. Jag fick också ett nytt lånekort att sätta i min – plånbok.

”Hök och duva” är läsvärd. Jag tänker inte ompröva mitt medlemskap i Hellersällskapet.

Martin Hallvist
Årsmöte den 3 oktober
Notera redan nu i almanackan att det blir årsmöte den 3 oktober i Lund. Vi börjar förhandlingarna kl. 12 på Grand Hotel. Därefter blir det lunch och så ett program om Frank Heller som resenär och reseskildrare.
Mer information följer.
Kalendarium

14 juni:  Stadsvandring i Lund
28-30 juni: Resa med Inlandsbanan
19 juli:  Stadsvandring i Lund
20 juli: Trollenäs- Hellers födelsedag

23 augusti: Stadsvandring i Lund
3 oktober:  Årsmöte i Lund
