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Kära Hellervänner!

Året går mot sitt slut. För vårt vidkommande återstår bara jul-bordet i Stockholm men nästa år blir spännande med resa till Stor-hertigens hemland och mycket annat.
Rapport från Bokmässan i Göteborg
För första gången deltog Frank Hellersällskapet vid den årliga bokmässan i september i Göteborg.

Ett drygt 30-tal litterära sällskap presenterade på DELS scen sammanlagt över 60 föredrag, - ett av dem hette Frank Heller ställd mot väggen. Som skjutjärns-journalist uppträdde Göran Wessberg som grillade professor Hedman, alias professor Pelotard, alias Filip Collin, alias Frank Heller, alias Gunnar Serner om dennes/dessas liv och för-fattarskap. Framträdandet var annorlunda och applåderades. Efteråt blev det rusning till vårt bokbord där Pär Henning lyckades kränga alla böcker vi tagit med, ett 20-tal årsskrifter samt värvade två nya medlemmar. 
Om erbjudandet återkommer att deltaga på så gynnsamma villkor som i år blir vi nog med vid någon kommande bokmässa.
Rapport från Årsmötet i Lund

Lördagen den 7 oktober var det årsmöte på Grand Hotel i Lund.

Efter de sedvanliga årsmötesför-handlingarna där Ivo Holmqvist valdes till ordförande avtackades  den avgående ordföranden Björn Teke. Därefter presenterade Pär Henning den av honom redigerade årsskriften Till bords med Frank Heller, den tolfte i ordningen på Pelotard Press. Före lunchen kåserade också Wilhelm Engström över temat Frank Heller och champagnen. Han avslutade med att elegant och professionellt sabrera en flaska  champagne samt lära upp Pär Henning att göra om det. Därefter drack gästerna bubblet.
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Presentation av den nye ordföranden

Vår nye ordförande är inte helt obekant för sällskapets med-lemmar. Han var med från begynnelsen, han är skåning bördig från Eslöv (ej långt från Bosarp)och bor nu på Österlen.  Han har medverkat i medlems-bladet och årsböcker och inte minst har han redigerat två årsskrifter, den om Frank Heller som radiodramatiker och den om Frank Heller som reseskildrare. Detta har han gjort fast han fram till för något år sedan varit bosatt i Nya Zeeland. Där har han varit lektor i Scandinavian Studies i flera omgångar, senare bl a lektor i Odense och professor i Gent.  
Liksom Gunnar Serner har han doktorerat i engelska i Lund.

Han skriver flitigt om de mest skilda ämnen i ett flertal tid-skrifter och andra publikationer.
Årsskrift 2017 och 2018
Årets bok – Till bords med Frank Heller – presenterades vid års-mötet av dess redaktör Pär Henning. Vid det här laget bör alla medlemmar ha fått sitt exemplar. 
Nästa årsskrift kommer att handla om Menorca och om Storhertigens finanser. Den redigeras av Hans Aili.

Recensionen: All världens sällsamma berättelser
Efter framgången med All världens detektivhistorier (1945; se I sick-sack genom Hellervärlden 2017:2), aktualiserades Frank Hellers med-verkan i ytterligare en antologi för Albert Bonniers förlag, nämligen All världens sällsamma berättelser, som under horatius-citatet ”Splendide mendax” (”Lysande lögnaktighet”) nådde bokhandels-diskarna strax efter författarens död hösten 1947. Upplägget är det gemensamma för hela denna Bonniers-serie, nämligen  förord och korta inledningar till de enskilda bidragen, allt författat av bandets redaktör. Liksom i kommentarerna till All världens detektiv-historier hänvisar Heller till vänner och bekanta som Ivar Harrie, lord Alfred Douglas och Fredrik Böök (två gånger). Utförligt skriver han om sin norske vän och kollega Sven Elve-stads (Stein Rivertons) förtjänster som författare och människa. Han påpekar att homo sapiens ensam bland alla skapade varelser har förmågan att skratta. Eftersom detta är kursiverat, kan man tänka sig, att Heller tillmäter detta faktum relevans i samband med All världens sällsamma berättelser, och att syftet med antologien snarare är att roa än att oroa, även om en del av texterna snarare väcker den sistnämnda reaktionen hos normalläsaren.

Heller menar att medan alla nationer bidragit till den säll-samma berättelsens historia, är det främst grekerna, araberna, engelsmännen och fransmännen som varit framgångsrika inom detta fält. Förordet centreras kring två stora namn: Jules Verne och H.G. Wells (den sistnämnde fram-hävs i samlingen genom att inte mindre än fem bidrag av hans hand finns med, och att det första och sista i urvalet är av honom). 

  Den övergripande strukturen i All världens sällsamma berättelser är att bidragen går från mänsklig-hetens gryning till domedagen. Inledningarna till de enskilda berättelserna rymmer åtskilligt av intresse både för hellerianen och den litterärt nyfikne. 
Heller skriver beträffande Wells: ”Bättre lögner i den grandiosa stilen ha helt enkelt inte presen-terats. ” Edgar Allan Poe ”har i sin till omfånget ringa produktion föregripit det mesta av den under-hållningslitteratur som sedan följt”. 
Jules Verne är lika levande som 80 år tidigare: han är den mest läste utländske författaren i Sovjet-unionen, och säljes i hela världen i massupplagor. Även George Bernard Shaw har enorma framgångar, dock främst som dramatiker: ”över hela världen, i London som i New York, i nazismens Berlin som i bolsje-vismens Moskva, spelade och spelar man oupphörligen dessa teaterpjäser”. Anatole Frances framtidsskildringar frammanar följande reflexion: ”När man läser dessa framtidsvyer, skrivna år 1904, och tänker på de två världs-krig som ligga bakom oss, på vad det blivit av Lenins rike och på hur Europa ser ut, måste man ju småle åt en skeptiker som kunde vara så naiv.” 

Ett avsnitt av hans inledning till utdraget ur Thomas Anstey Guthries roman Bronsflaskan (i innehållsförteckningen och rubriken kallad Mässingsflaskan) förtjänar att citeras, eftersom det handlar om Heller själv:

 ”Jag skall aldrig glömma det vilda jubel varmed jag som pojke - sedan länge slav under Schehera-zade i Tusen och en natt - återfann Orientens sagovärld, full av djinner, slavinnor och mirakler mitt i det London som andra engelska berättare gjort till Bagdads rival i min fantasi. Jag hoppas, att även läsaren kan känna en svag avglans av min glädje, då han här presenteras för sista kapitlet i boken.”

Det nyss genomlidna andra världs-krigets fasor aktualiseras på flera ställen i Hellers kommentarer. Beträffande Rudyard Kipling, skriver han: ”i våra dagar då man sett vart Kiplings ideal - right or wrong my country; stram disciplin och obetingad lydnad för hand-lingsmänniskan-ledaren! - kan föra, är man nog mindre benägen än för fyrtio år sedan att erkänna honom” (Hellers Kiplingdyrkan i ungdomen är välkänd). Beträffande innehållet i H.C. Andersens framtidsskildring ”Om årtusen[den]”, där det första amerikanska flygbesöket i Europa krönikeras, skriver Heller: ”Den första atlantflygningen kom år 1919. Och den efterföljdes av andra som lade stora delar av vår världsdel i aska.” 
I miniessän om Karel Čapek in-fogar Heller en passus om att ”det stora Ragnarök” under 1930-talet ”kastade sin brandskugga framför sig”. 

Som man kunde tänka sig under omständigheterna, blev intresset för All världens sällsamma berät-telser stort i pressen. Det sista verket av en berömd svensk kulturpersonlighet (man tycks inte ha vetat att Resa till Schweiz skulle publiceras i Sverige året därpå), som just hade avlidit, genererade givetvis ett extra stort pådrag. Tendensen i de 25 kända recensionerna var föga förvånande genomgående positiv. Här följer ett sammandrag i kronologisk ordning efter publiceringsdatum.

Jan Olof Olsson (signaturen J. O. O., mer känd under sitt alias Jolo), kallade All världens sällsamma berättelser för ”en sista hälsning från den lärde och spirituelle herrn, hans sista volym, späckad av god och närande underhåll-ning”. Han nämner Frank Hellers ”knivskarpa och eleganta utred-ning i förordet” och avslutar med att notera att alla de represen-terade författarna i Hellers anto-logi gör ”skämtsamma, fantastiska, grymt allvarliga försök att säga något om människans existens på detta stackars klot, som irrar i så ödsliga ringar”. (J. O. O.: ”Namn och Nytts boklåda. Lysande lögner” i Dagens Nyheter 19.11.1947) 

Samma datum skrev signaturen P. entusiastiskt i Aftonbladet under rubriken ”Sällsamt” bland annat att Frank Hellers båda inkluderade noveller stod sig väl bredvid bidra-gen av världsnamn som Poe, Verne, Kipling och Wells. 
Hugo Wahlberg (signaturen Vg.) framförde i ”Lysande lögner” i Morgon-Tidningen/Social-Demokraten samma datum en del kritik mot urvalet, men menade att det var omöjligt att sammanställa en antologi som tillfredsställde alla läsares preferenser, och fram-hävde att Frank Hellers båda noveller var ”fullt berättigade” i sammanhanget, att antologin var ”ett ljuvligt fynd för den som älskar att tumla om på de lek-platser där skaldegossen Mythos härskar”, att Hellers inledning var elegant, och att hans författar-presentationer visade ”hur vitt bevandrad han var på de diktens domäner som han själv berikade med ett långt pärlband av lysande lögner”. 

Bengt Idestam-Almquist skrev samma datum under rubriken ”Frank Heller och det sällsamma” i Stockholms-Tidningen avslutnings-vis: ”Frank Heller fäste sig under sitt boksynta liv undan för undan vid de olika historierna, och bukettens sammansättning, hans spirituellt visa och lärda förord och uddiga notiser om de skilda författarna utgör ett slags andligt testamente, ej blott en virtuos gycklarkonst. Det är en storartad bok”.

Frank Hellers vän Ivar Harrie skrev en lång anmälan i Expressen (där han var chefredaktör) 20.11.1947. ”Att få ett brev från en god vän som hunnit dö innan brevet kom fram känns underligt skakande”, är inledningsorden. Harrie diskuterar med kritisk skärpa de utvalda novellernas fördelar och tillkortakommanden, och blir mot slutet åter personlig: ”Många gånger händer det vid läsningen […] att man känner sig vara i samtal med Frank Heller och så med en chock märker att man inte kan få svar längre.” Eftersom Ivar Harrie nämndes i förordet till volymen, kan man förstå att han kände sig särskilt tilltalad. Avslutningsvis kan nämnas att Harrie påstår att Heller vid sidan om arbetet på All världens säll-samma berättelser och Rejse i Schweiz, som utkom vid samma tid i Köpenhamn, även ”höll på att bearbeta sina intryck från Argen-tina till vad som skulle blivit ännu en äventyrssaga om Filip Collin” (paret Serner hade rest till Argentina året dessförinnan). Dessvärre satte döden stopp för detta projekt.

Samma dag avslutade den ano-nyme recensenten i Göteborgs-Posten sin artikel ”Böcker och författare” med följande ord: ”Frank Heller har utrustat boken med en mycket elegant och natur-ligtvis synnerligen initierad inled-ning och med små fina notiser om författarna och kumpanerna i de lysande lögnernas brödraskap.” Detta låter ju betryggande, men faktum är att artikeln bygger på Bengt Idestam-Almquists ovan nämnda recension i Stockholms-Tidningen. Tydligen har G-P:s man inte läst eller ens analyserat inne-hållsförteckningen till det verk han hade i uppgift att recensera: en parentetisk uppgift hos Idestam-Almquist feltolkar Göteborgs-recensenten som att det endast skulle finnas en novell av Frank Heller i antologin (i stället för två). 

Docenten i idé- och lärdoms-historia, Henrik Sandblad (signa-turen Sd.), var i ”Boknytt” i Göteborgs Handels- och Sjöfarts-Tidning 21.11.1947 positiv till samlingen och menade att Hellers förord var ”vemodigt filosofer-ande”. 

Ebbe Svenburg (signaturen E.S.) recenserade antologien i Syd-svenska Dagbladet Snällposten 27.11.1947. Det är inte bara rubriken ”Frank Heller och det sällsamma” alstret har gemensamt med Bengt Idestam-Almquists artikel i Stockholms-Tidningen - även innehållsmässigt och verbalt känns åtskilligt igen från Idestam-Almquist. Det är därför oklart om Ebbe Svenburg faktiskt läst All världens sällsamma berättelser. Ett par utsagor är inte direkt över-tagna från förlagan, och kan därför förtjäna att citeras här. Inledningsvis skriver Svenburg: ”Spirituell och kultiverad under-hållning av hög litterär klass skänkte Frank Heller sina med-människor i sitt eget författarskap och så blev det honom också förunnat att göra in i det sista genom denna samling av det yppersta, som den mänskliga fantasin har skapat.” 
Är det möjligen dåligt samvete som lockat Svenburg till dessa bombasmer? Avslutningen före-faller möjligen rimligare: ”Ett bättre äreminne kunde ej ges åt Frank Heller än hans namn på dess [antologins] pärm som introduk-tör för det lysande sällskap av för-fattare, varav han själv är en av de främsta.”

 I den anonyma ”Boknytt” i Västerviks-Tidningen 1.12.1947 nämns inledningsvis att samlings-böckerna då åtnjöt stor populari-tet och att Frank Hellers samling ”utan tvivel” tillhörde de bästa. Förordet kallas ”spirituellt” och ”nöjsamt” och introduktionerna till de enskilda bidragen ”initie-rade”. Efter ampla lovord kommer en originellare synpunkt, nämligen att tyskarna Hanns Heinz Ewers (som är mest känd för Alraune, 1911) och Gustav Meyrink (mest känd för Der Golem, 1915) hade förtjänat att inkluderas, då de ”har gjort fina saker i genren, om än kanske lite för dystert demoniska.” Artikeln trycktes om som en del av den längre anonyma artikeln ”De nya böckerna. Ur julens bokflod” i Örebro Dagblad 4.12.1947. Huruvida upphovsmannen lyckats placera sin text i två organ eller den senare texten är olovligen avskriven från den förra är okänt.

Verbala överensstämmelser tyder på att signaturen -n. varit inspi-rerad av Ebbe Svenburgs nyss nämnda artikel när han skrev den mycket positivt hållna ”Sällsamma berättelser” i Arbetet 2.12.1947. Bland annat framhäver -n. att Heller lyckats ”samla det absolut yppersta som kan tänkas av just sådana sällsamma och fantastiska berättelser som han själv var obestridd mästare till i så många fall” och han lovordar även Hellers introduktion. 

Den anonyma ”All världens säll-samma berättelser” i Helsingborgs-Posten 3.12.1947 inleder med en kortfattad nekrolog: ”Med honom gick vårt lands främste underhåll-ningsförfattare bort, en fin och god, glad och kvick människa som i decennier skänkt sina medmän-niskor spirituell och kultiverad underhållning av hög litterär klass.” De följande omdömena om antologin är översvallande. Samma datum skrev signaturen Tm. under rubriken ”Äventyrens värld” i Upsala Nya Tidning synnerligen uppskattande: ”Frank Heller var ju av en särskild klass, i den gren av litteraturen som går balansgång mellan fantasi och verklighet. Som ingen annan i detta land kunde han med den säkraste slagruta leta upp inte bara det som en icke alltför ovanlig fantasi kan finna upp och rubricera som ’sällsamt’ utan också få detta sällsamma att se ut som sanning. Han hade den raffi-nerade naivitet som fordras för framgång i denna vanskliga specia-litet, han besatt en lysande lögn-aktighet.” Helsingborgs-Postens recensent anser Hellers förord vara ”en originellt utformad snabböversikt av fabeln som någon gång också blir verklighet” och hans författarpresentationer ”korta, intelligenta och träffande”.

G. Forsström skrev positivt under rubriken ”Sällsamt” i Aftontid-ningen 4.12.1947 bland annat att ”Samlingen har gjorts med stor kräsenhet i urvalet”. 

Gösta Attorps (signaturen G.A.) kallar i ”Frank Hellers avsked” i Svenska Dagbladet 6.12.1947 volymredaktören för ”denne lärde, kvicke, blygsamme, rättsinnade och generöse man som varit till glädje för så många”. Efter en entusiastisk genomgång, avslutar han: ”I denna volym finns det så mycket av berättartalang och uppfinningsförmåga […] att man läser den med stort nöje.”

Bengt Widehag är kluven i ”Lysan-de lögnaktigt” i Göteborgs Morgon-post 8.12.1947: å ena sidan kallar han antologin för ”festlig, fantasi-full och lögnaktig”, å andra sidan avslutar han sin genomgång med den bistra salvan: ”Det trista felet hos de flesta av Frank Hellers ystra fabeldiktare är, att de verka så torrt cerebrala: fantasibegåv-ningar som spårat ur, konstnärs-talanger med stympad verklighets-kontakt.” Det är inte helt enkelt att förstå relevansen av sist anförda utsaga i en recension över en antologi med ”Lysande lögnaktig-het” som motto.

Under rubriken ”Lysande lögner” recenserade signaturen G.H. i Skånska Dagbladet 11.12.1947. Han menade att Hellers ”sobra smak och säkra omdöme är borgen nog för att man utan betänkligheter redan på förhand skall kunna glädja sig åt bekant-skap med hans hjältar och deras minst sagt märkliga dater och öden”. Efter en allmänt positiv genomgång av volymen summerar G.H.: ”ingen vän av den hädan-gångnes [= Hellers] spirituella fantasier och hugskott vill väl dröja med att träda nära några av hans förtrogna i andanom”.

Dagen därpå skrev signaturen J. i ”All världens…” i Borås Tidning en uppskattande anmälan, där man bland annat kan läsa: ”Vilken svensk författare kunde vara bättre lämpad att göra ett urval av sällsamma berättelser än den nyligen avlidne Frank Heller? Denne har ju själv lämnat goda bidrag till genren och var dess-utom mycket bildad och beläst, varom hans inledning till volymen vittnar.”

Den entusiastiske signaturen P-qvist skrev i ”Sällsamma berätt-elser” i Kristianstads Läns-Demo-kraten 17.12.1947 att introduk-tionerna till de enskilda bidragen var ”små mästerstycken”. ”Man vill rekommendera denna bok till alla som sätter värde på god littera-tur”, avslutar recensenten.

Bibliotekarien Henning Wies-lander (signaturen H. W-r.) recenserade All världens sällsamma berättelser i Nerikes Allehanda/Nerikes-Tidningen 20.12.1947 under rubriken ”Anto-logierna”. Han var positivt inställd till volymen. Tummen upp gjorde samma datum även signaturen -n. i Västerbottens-Kuriren. ”När en sådan som Frank Heller plockat ihop det sällsammaste av det säll-samma ur de litterära lögn- och fantasimakarnas värld, kan man bereda sig på raffinerade och hisnande spektakel under, på och ovan jord eller vatten och dess-utom på andra planeter.” (Trots den identiska signaturen i Arbetet 2.12.1947 tycks det röra sig om två olika recensenter.)

Dagen före julafton recenserade signaturen B. J-son antologien i ”Om djur och ljugare” i Borås Nyheter. Han var positivt inställd till hela Bonniers All världens-serie, och inte minst till denna volym: ”Frank Heller gjorde ett jättearbete med sin ’All världens detektivhistorier’ men fråga är, om inte de sällsamma berättelser som nu föreligger, visar att vår främste författare i kriminalgenren (här undantar vi Stieg Trenter […]) av det i dubbelt motto [!] fantastisk materiel [!] han haft att välja bland, gett vår litteratur ett för-nämligt tillskott.” Samma datum skrev signaturen B.O. i ”Litteratur. Sällsamma historier” i Umebladet avslutningsvis i sin korta anmälan att ”urvalet [är] ypperligt, och verket försvarar utmärkt sin plats på bokhyllan”.

Några av recensionerna dröjde till efter nyår. Signaturen Lin. gissade i ”För vinterkvällarna” i Länstid-ningen Dalpilen i Falun 13.1.1948 att All världens sällsamma berätt-elser ”intagit en framstående plats” bland årets julklappar. 

Den redan nämnde bibliotekarien Henning Wieslander (signaturen H. W-r.) återkom med en kort recension för Biblioteksbladet, publicerad 1948, under den fack-mannamässigt klingande titeln ”[Serner, Gunnar, utg.] All världens sällsamma berättelser”. Neutralt och koncist redogörs för inne-hållet, men avslutningsvis kommer ett värdeomdöme, när det sägs att inledningen är ”välskriven”.

Det är kanske föga förvånande att signaturen F.s utförliga recension under rubriken ”Sällsamma berät-telser” i kommunistiska Ny Dag 15.5.1948 är ett avfärdande av antologin på ideologiska grunder. Detta är den sista kända publicera-de recensionen av All världens sällsamma berättelser och den enda genomgående negativa. Recensenten är inledningsvis kri-tiskt inställd till den populära antologifloran, som han menar är ”ett fenomen av renodlat merkantil karaktär”, utan några som helst kulturella ambitioner. Hellers antologi består av ”litterärt krimskrams” och är ”varken bättre eller sämre än sina föregångare”. Härmed hade man kunnat sluta, men recensenten finner det värt att grundligare analysera volymen, eftersom den är redigerad av Frank Heller och kan tolkas som hans ”litterära testamente”. Recensenten betraktar All världens sällsamma berättelser som ”för-fattarens sista ställningstagande för antiintellektualism och för en diktning, som kläder ett tomt idé-innehåll i trasor ur romantikens konkursbo”. Med sin antologi bekämpar Heller ”socialism, materialism, ateism och andra obehagliga ismer” med en kvasi-vetenskap som doftar av Vecko-Revyn och Hemmets Veckotidning (här anknyter recensenten till 1947 års attacker från vänsterhåll mot den kolorerade vecko-pressen). ”Socialismen skall få sitt, så har varit utgivarens inten-tioner.” Denna kritik av socialismen menar recensenten att Heller gestaltat i sitt bidrag ”Den yttersta dagen”, men att hans ”skrämskott” inte var ”över-tygande”. ”Har det varit Hellers mening att göra samlingen till ett vapen för antisocialismen, så har i alla fall Čapek-berättelsen [ett utdrag ur romanen Salamander-kriget] blivit bumerangen som återvänder och slår kastaren i ansiktet,” eftersom recensenten läser Čapeks text som en satir över det borgerliga samhället. 

Inte sedan Stig Ahlgrens ”Den ’nyordnade’ Frank Heller” i Libertas 1941:1 hade Frank Heller utsatts för en lika bister ideologi-kritisk granskning Ahlgren förde i sin tur stafettpinnen vidare från Erik Hedéns ”Struntlitteraturens krona” i Social-Demokraten 20.12.1919). Påståendena är inte

 heller gripna ur luften. Heller hade verkligen ironiserat över Wells’ socialism i inledningen till dennes första bidrag, och introduktionen till Elsa Triolets text handlar inte om henne, utan om hennes make Louis Aragons kommunism. Anatole France ”gick med i första-majdemonstrationer, han blev så småningom kommunist… Men det sägs, att utsända från Moskva som besökte den eleganta villan vid Boulogne-skogen hade svårt att tro på sann kommunism bland så många reliker. Efter Mästarens död visade det sig tyvärr, att nästan alla antikviteterna voro imitationer som skickliga män prackat på den store författaren. Huruvida detsamma var fallet med dennes kommunism, vågar jag inte uttala mig om.” Man kan förstå att utsagor som dessa starkt kom att färga receptionen av antologin för Ny Dags recensent. Det bör dock framhållas att Frank Hellers kom-mentarer i All världens sällsamma berättelser genom sin antiamerika-nism och antisovjetiska hållning var föregångare till den så kallade tredje ståndpunkten, som brukar spåras tillbaks till debatten efter Pragkuppen året efter Hellers död.

Dag Hedman

Julbord i Stockholm

Som vanligt samlas vi på pråmen och restaurangen Nordens Ljus under St Eriksbron i Stockholm för ett julbord i hellersk anda. Den 8 december kl. 12 är ni välkomna. Wilhelm Engström kommer att kåsera om mat i anslutning till årsboken och förhoppningsvis Hans Aili göra oss sugna på att följa med på resan till Menorca nästa år. 
Anmälan senast 1 december till gwessberg1@gmail.com 

Begränsat antal.
Resa till Menorca 2018

Vartannat år reser vi ju till någon ”Hellerdestination” på kontinenten. I mitten eller slutet av oktober blir målet Menorca. Mer information kommer.

Konstlotteriet

Vinnarna i konstlotteriet på årsmötet kommer att publiceras i nästa nummer av I sick sack, som utkommer i februari.
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