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 I Sick….   

…Sack    

genom

 Hellervärlden
Nr 2 årgång 7    April   2018
Kära Hellervänner!

Våren är här och då spritter det väl i alla hellervänner i Lund med omnejd att gå på spex – jubileum i år och då blir det förstås Uarda. Se särskild notis. Och reseplanerna till Menorca blir alltmer konkreta.
Rapport från Dag Hedmans föredrag i Malmö

Hur Gunnar Serner blev Frank Heller, Filip Collin och Doktor Zimmertür berättade Dag Hedman  om söndagen den 4  mars i det vackra Kungsparken-huset i Malmö.
Det blev en elegant, livfull predikan för en intresserad skara redan frälsta och några ännu ej medlemmar i ett fullsatt tornrum. Dag, som disputerat på ”Eleganta eskapader, Frank Hellers författarskap till och med Kejsarens gamla kläder”  har forskat om Gunnar Serner. Han började föredraget i Lösen där prästsonen föddes 1886. Vi fördes sedan vidare på denne begåvade mans levnadsbana via Lunds Universitet där han disputerade vid 23 års ålder, troligen den yngste ännu i dag. Han levde livets glada dagar med kända profiler och över sina tillgångar.

Trots sin religiösa uppfostran förfalskade Gunnar Serner växlar och avslöjades 1912 på en bank i Malmö. Han flydde snabbt via Köpenhamn till London och vidare till Monte Carlo, där förmögenheten – ca 600 000 kr i vårt penningvärde – med hjälp av ”säker placering” snabbt försvann på rouletten. Därmed fick vi svar på frågan ”Tjänade Gunnar Serner sina pengar vid rouletten?”, en fråga som var anledning till dagens lokalitet, Casino Cosmopol. Värt att notera, känt av färre än de som hört om förfalskningen, är att Gunnar Serner betalade tillbaka allt han hade försnillat.
Så var vi framme vid författaren Gunnar Serner. Dag ledde oss genom det rika författarskapet och illustrerade sitt föredrag genom att låta oss fysiskt ta del av flera kringskickade böcker samt betrakta fotografier som visade Gunnar Serners förvandling från yngling till äldre gentleman.

Vi fick en inblick i den rika bekantskapskretsen av författare och andra för Serner viktiga personer.
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Av stort intresse var Dags litteraturvetenskapliga utläggningar kring författarskapet. Frank Heller var ju en av de mest populära författarna under första hälften av 1900-talet (jämsides med Sigge Stark). Han är känd som äventyrsförfattare och skrev spännande pusseldeckare med flera insprängda anspelningar till andra författarskap.

Det var en mycket nöjd skara som lämnade den vindlande trappan ner från Tornrummet – nöjda med starten: en riklig och fräsch brunch, och upplyfta av föredragets höga kvalitet, som frestade att hemma botanisera bland titlarna och kolla den egna bildningen.
Kaeth Gardestedt
Rapport från Ivo Holmqvists föredrag i Stockholm

Dagen därpå, dvs måndagen den 5 mars gästade vår ordförande Ivo Holmqvist Stockholm. Där hade Göran Wessberg bjudit in till en kulturafton under rubriken Författare i exil.

I ett av ca 30 åhörare mycket uppskattat föredrag kåserade Ivo om sju svenska författare som av en eller annan anledning tvingats lämna Sverige i början av 1900-talet. Många av dem kom att vistas kortare eller längre tid i Köpenhamn. Naturligtvis uppehöll sig Ivo ganska länge vid Frank Heller som ofta vistades på andra sidan sundet – han kunde ju inte få trampa svensk jord igen förrän efter 1926. Han umgicks med flera av de andra landsflyktiga som till exempel Henning Berger, Gustaf Hellström och Adolf Hallman. Den senare var ju både skribent och konstnär. Den för oss alla bekanta Hellervinjetten som bland annat pryder detta medlemsblad stammar ju från honom.

Avslutningsvis fick Ivo tillfälle att tala lite om nyzeeländsk kultur och natur – något som han ju känner väl till efter alla sina år i Antipodien.
Dags för spex i Lund

Som framgått av separat utskick blir det återigen spexafton i Lund. Denna gång blir träffen den 27 april i AF-borgen kl. 18.30. Efter UARDA blir det eftersits i Tegnérs Matsalars Tegelbar. Kanske finns det någon plats kvar. Kontakta i så fall claes.g.lindskog@telia..com
Resan till Menorca i oktober

Hans Aili och Claes Lindskog som står för resan meddelar följande:

Nedresa sker via Köpenhamn till Barcelona den 18 oktober. 
Dag 2 blir det en rundvandring i Mahon. Dag 3 ordnas en rundtur med buss runt ön med Hans och en lokal guide som ciceroner. Dag 3 får man göra staden/ön på egen hand. Ev. kan det bli en hamntur

Dag 5 hemresa. Meddelande kommer om hur och när man definitivt kan anmäla sig – anmälan blir sedan bindande.

Man kan anmäla sig via Sällskapet via den resebyrå vi anlitar. Man kan även boka flyg och  extra hotellnätter själv.
Glöm inte att komma ihåg Hellers födelsedag

Markera den 20 juli i din almanacka för att den dagen bege dig till Trollenäs slott för att begå Serners födelsedag. Mer info  i sommarnumret av I sick sack.
Recensionen:

Herr Collins alibi och andra noveller, 1935
Kanske inte någon av de mera kända bland Hellers många verk men denna bok har en smått unik karaktär eftersom den innehåller smakprov på flera av de olika genrer han ägnade sig åt. Nio noveller ingår, av vilka några – enligt Dag Hedmans förnämliga bibliografi – dessförinnan hade publicerats i dags- eller veckopress som  Dagens Nyheter, Hemmets Journal och Vecko-Journalen. Boken fick ett omslag av Torsten Schonberg och blev en framgång med två upplagor samma år.

Filip Collin nämns ju i titeln och han förekommer i tre noveller. Nja, noga räknat är det hans farfar Alexander som uppträder i den första. Den inleds med en bild av ett vintrigt Stockholm; modell 1860-tal. Detta sker i en text som lånat många drag av Strindbergs ”Röda rummet”. Andra stycket inleds sålunda Nu började klockorna i stadens torn att ringa. Toner från romanska torn svarade toner från gotiskt torn, Katarinas klockor togo upp kören, sekunderade av Marias (som det på den tiden hette) mjältsjuka diskant och Tyskans och Storkyrkans djupa basar.”

Den fortsatta handlingen visar att farfadern grep chansen i flykten under en eljest luguber ämbetsmannatid i de statliga verken. Ett för dem besvärande  ärende kunde han avsluta genom att diskret förmedla Kgl Hallands Jägarregementes felaktigt upphandlade 4 500 gevär till bättre behövande danska avnämare. För besväret tog han sig en bra dusör – fattas bara! På svärdsidan hade Filip uppenbarligen någon att brås på.

Den andra novellen tar oss med till den stad som förekom redan i Serners förstlingsverk Herr Collins äventyr i London. Här möter nu även dennes båda kompanjoner Lavertisse och Graham samt den perpetuelle motparten detektiven Kenyon – ständigt med blåa glasögon – vilken förstås behändigt dras vid näsan. Även den från andra sernerböcker bekante Sir Ernest Isaacs ingår i bilden. Som tack för de stulna men därefter återställda diamanterna signerar han avslutningsvis en check på 2 000 pund till Collin eller kanske snarare till professor Pelotard.
London står för miljön även i den tredje novellen som har rubriken Möte med Filip Collin? Här bjuds på ett för Serner ovanligt upplägg: en i hans eget namn hållen dagbok i en av ärtsoppsdimma plågad brittisk huvudstad. Här tycker han sig i verkligheten möta sina egna rollfigurer; både Collin, Lavertisse, Graham och Kenyon. Och än märkligare är att finalen sker i Sherlock Holmes hemtrakter på Baker Street.

Hos Serner heter ju hjälten ibland John Tjäder, alias Chayder, internationellt verksam svensk trollkarl och salongsillusionist. I nästa novell uppträder denne i en för oss bekant miljö: både utanför och inuti kasinot i Monte Carlo. Tack vare hans ingripande räddas två blåögda, hungriga svenska studenter från att hamna i kurran sedan de lurats att medverka i ett konfidenstrick.

En av novellerna är närmast en ren science fictionhistoria  där en central funktion spelas av en tidsmaskin som för de två huvudpersonerna via 1952 och 1989 åtminstone 350 år framåt i tiden. I själva verket rör det sig om en klar dystopi och de hamnar i en värld vars diktatoriska styre med hjälp av flygande maskiner övervakar allt som rör sig. Norra Europa har blivit de ”nedlagda distrikten i det arktiska området”, förvisso ett kusligt framtidsperspektiv!

Boken avslutas med ”Två sannsagor” vilka återberättar i verkligheten timade händelser från tidig europeisk 1900-talshistoria. Den första handlar om det dramatiska avslöjandet av en – i rysk tjänst varande – spionchef i Wien 1913. Den andra beskriver hur en, av tysk militär bemannad feluck – normalt hemmahörande i Marocko – på våren 1916 nästan lyckas ta sig från Portugal hem till Hamburg. Men i Engelska Kanalen avslöjas den till slut av brittiska patrullbåtar vars besättningar inte tror sina ögon när de ser denna seglande farkost som inte alls var avsedd eller lämpad för sådan nordliga farvatten.
De två återstående novellerna utgör  kriminalhistorier som utspelar sig i Belgrad och Paris. Som kanske framgått ovan är intrycket av boken aningen splittrat. Slutsatsen ligger nära till hands att Bonniers inför julen 1935 behövde en ny Hellerbok och att han då plockade samman ett potpurri av gammalt och nyskrivet. Men detta är ingen egentlig invändning eftersom allt är framställt på sedvanlig spänstig sernersk prosa.

Bo G Hall
”Den förtänksamme sopåkaren i Allinge”

Ivo Holmqvist gräver efter Serner i Lunds universitetsbibliotek
Några dagar före den 20 juli 1986, dagen då Gunnar Serner skulle ha fyllt hundra år, skickade den danske litteratören och radio-mannen Hans Reusch ett paket till Lunds universitetsbibliotek. Det var adresserat till Rolf Arvidsson som då var chef för handskrifts-avdelningen och som doktorerat på Per Hallström och som satt samman kritikern och litteratur-professorn Fredrik Bööks omfattande bibliografi, bland mycket annat. I några tidigare brev till honom hade Reusch kortfattat förklarat omständigheterna.

Nu kom med paketet ett följebrev som förtecknade vad det innehöll: i huvudsak Gunnar Serners inskrivningsbok från det militära (”för n:r 375 5/1907”) och en rullföringsattest från 1919, vidare ett inträdeskort till Casino de Monte Carlo för Annie Serner daterat augusti 1920, en rad brev om hans förlagskontakt med Albert Bonniers förlag under åtta år, från 1925 till 1932, och ett par brev till Torgny Segerstedt på Göteborgs Handels och Sjöfarts Tidning skrivna i slutet av 1932.

Dessutom fanns i försändelsen ett presskort från luciadagen 1945 där Gunnar Serner legitimerades ”såsom medarbetare i SVENSKA DAGBLADETS redaktion, som är tacksam för allt tillmötesgående som visas denne i arbete”, frasen upprepas sedan på engelska, tyska och franska undertecknat av tidningens chefredaktör fast Gunnar Serner själv glömt att skriva in sitt namn under fotot på framsidan.

Och slutligen en handfull recensioner gällande hans ”Rejse i Schweiz” från sensommaren 1948, ett fotoalbum (”Familie, uden navneangivelse), och ytterligare något. Dette var alt. For en forms skyld vil jag bede dig sende mig en bekraeftelse på, at du har modtaget dette på LUB:s vegner. De bedste hilsner, Hans Reusch, Dickens Allé 3, st. 2860 Söborg, Danmark.”

Allt är sådant som en bibliotekarie nog skulle förse med signum Misc., dvs miscellanea, en bekväm term att sortera in disparata ting under, dokument som kanske är mest intressanta för de redan införstådda.

Av den föregående korre-spondensen över Sundet framgår att det var av en lycklig slump som allt detta hamnat hos Hans Reusch. Lokalradion på Bornholm hade sänt hans program om den svenske äventyrsförfattaren Frank Heller som under sitt borgerliga namn Gunnar Serner samman med sin danska hustru Annie hade byggt och bebott ett hus i bornholmska Allinge. Det var långt efter att han avlidit och han flyttat från huset.
En som lyssnade på programmet var sopåkare när makarna Serners Casa Collina var sålt och tömdes. Han hade förtänksamt tagit hand  om sådant han tyckte borde bevaras, allt det som Reusch långt senare listade i brevet till Rolf Arvidsson. Han hade haft det orört i en papperskasse i sitt garage och lät det långt om länge gå vidare till radiomannen.

Det som framför allt hade fått honom att inse att detta borde bevaras (vi kommer aldrig att veta vad som gick förlorat när det hamnade på sophögen eller brändes i ugnarna) är en vacker volym i rött skinnband från en mycket skicklig bokbindare. Det är en festskrift i unikt exemplar där några få bidrag är skrivna på maskin och inklistrade men de flesta är skrivna för hand, försedda med fotografier och illustrationer: ”Till Frank Heller från vännerna”.

Boken överlämnades på femtioårsdagen till sitt föremål den 20 juli 1936 och fördes alltså över i tryggt förvar till LUB på dagen femtio år senare. Här ska något av innehållet i den kort kommenteras:

Ett foto på den omfångsrike Sam Ask vittnar om att han ätit gott i många år, och i den sista av hans tre hyllningsstrofer blickar han med den obligatoriska lunda-nostalgin tillbaka på svunna år (när han skrev detta befann han sig i en Stockholmsk exil där han drastiskt kortade ner världs-litteraturens många mästerverk till ett mera behändigt format på drygt hundra sidor):

Ja, detta gamla Lund och ”Kongens By” vi härjat,/ av hemlands humor vi/ likväl en smula bärgat,/ som ännu ger bouquet åt druvan i vårt glas. / Skål, Gunnar gosse, tack för gammalt gott kalas!”

Den skicklige tecknaren Kurt Peters som åstadkom en del av omslagen till Frank Hellers böcker har illustrerat en lagerbekransad yppig barbröstad musa, som i sin hand håller den frackklädde Gunnar Serner som just tappat en diger röd bok med tydlig titel: ”Swinburne Poems”.

Karl Ragnar Gierows fyra strofer höjer sig inte oväntat över de flesta andra hyllningsversernas pliktskyldiga grötrimmeri i boken. Han smyger, artig mot femtio-åringens maka, in ett danskt begrepp i den första av sina fyra strofer. ”Med våldsam accelaration och med remband/ som rusa gör tidens drivhjul i sin rund,/ men mitt i dess buller vi stanna en stund/ och prisa igen med vibrerande stämband/ vår andes stavnsbaand, vårt hjärtas hemland,/ vår boja, länkad vid Lund.” På slutet återkommer inte oväntat en viss längtan efter Lund: ”Och vi ha det med oss, var än sen vi tända/ vår aftonpipa och ta kvarter./ Vi ha det på hyllan, vi plocka det ner/ och återuppliva det, bläddra och vända,/ - men böckerna kunna vi. Det är kanhända/ Frank Heller eller Tegnér.”
För Bertil Malmberg var ”det en glädje att på hans femtioårsdag få hylla sin gamle vän alltifrån lundaåren, Gunnar Serner”, som räddat honom ”ur dödsskuggans dal. Ty under en lång sjukhus-vistelse gav mig läsningen av Storhertigens finanser – denna strålande skälmroman – det befriande skratt vilket förlänger, icke endast käften, utan även livet.”

Fritiof Nilsson Piraten berättar först om hur han fick en tioöring tryckt i handen av Doktorn, en förströdd provkandidat ”en smärt, elegant ung man men med svart rödbenat hår och bruna ögon bakom pincenez”, och hur han sedan räddar denne undan förlägenhet med samma mynt – festskriftens anekdot om den unge Gunnar Serner har sedan tryckts om i en av Piratensällskapets årsböcker.

Bokhandlare Carl-Werner Lindström skriver aningen underdånigt att han önskar festföremålet ”ännu många lyckliga år till glädje för oss och till fromma för vår litteratur”. Det hade han en särskild orsak att önska eftersom han ägde en universitetsbokhandel vid Stortorget i Lund, bara några meter söder om sin större konkurrent Gleerup, och var kommersiellt intresserad av gångbara böcker. Min egen minnesbild av honom går tillbaka till tidigt 1960-tal, en spenslig kort man med yvig vit man vars ök- eller smeknamn ”Sparven” var på pricken: han rörde sig ryckigt i sin överbelamrade butik.

Hjalmar Gullberg bidrog med ett par verser som inte hör till hans främsta. Men mer om dessa, om raderna från Algot Ruhe och om annat i denna vackert bundna bok en annan gång.

Ivo Holmqvist

Påminnelse!

Den som ej betalt årsavgift senast 1 juli får heller ingen årsbok eller I sick sack meddelar kassören.
Kalendarium

27.4 Spexafton I Lund

20.7 Trollenäs slott

19.8 Bokbord i Stockholm

6.10 Årsmöte i Lund
18-22. 10 Resa till Menorca

10.12. Julbord i Stockholm

I sick sack genom Hellervärlden utges av Frank Hellersällskapet fyra gånger per år.
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