Fyra Fina F-Författare med lunda-anknytning

ställs ut, berättas om och promeneras till 

med början nu på söndag den 7 april
En känd svensk författare (Erik Axel Karlfeldt) varnade för Fem Farliga F. Här gäller raka motsatsen. Fyra Fantastiskt Fablande och Förstklassigt Fyndiga För-fattare på F presenteras under våren och sommaren i tre steg under varumärket ”En Fyra Skåne” av sina respektive lundensiskt litterära sällskap - Fakiren-sällskapet, Frank Heller-sällskapet, Frans G. Bengtsson-sällskapet och Fritiof Nilsson Piraten Sällskapet. 
Det börjar nu på söndag den 7 april med invigning av en utställning om de fyra författarna på Lunds stadsbibliotek. Därefter blir det föredrag om envar av dem på biblioteket de följande fyra lördagarna. Så följer stadsvandringar till platser i Lund med anknytning till dem med början söndagen den 12 maj. 

Söndagen den 7 april, kl 14.00 

Invigning av utställningen ”En Fyra Skåne”
Lunds kommunfullmäktiges ordförande Annika Annerby Jansson inviger.
Lördagen den 13 april, kl 14.00
Föredrag om Frank Heller - akademiker, förfalskare, succéförfattare
Efter att ha blivit rekordung fil dr i Lund och där förstört sin ekonomi i kretsen av Sam Ask och andra svindlade Gunnar Serner (1886-1947) ett par banker och lämnade Sverige i september 1912. Utan framgång vid spelborden i Monte Carlo började han skriva under författarpseudonymen Frank Heller och gjorde omedelbart brakande succé. Mest känd blev han för berättelserna om den smått självbiografiske äventyraren Filip Collin, alias professor Pelotard, och dennes inblandning i det minorcanska storhertigdömets finanser. I hans lärda men lättlästa texter finns kvickhet och ironi men också såväl filosofisk livsvisdom som miljömedvetenhet, pacifism och tjusande naturskildringar. 
Lördagen den 20 april, kl 14.00

Föredrag om Axel Wallengren – författare med två huvuden

Lundasonen Axel Wallengren (1865-1896) hade många strängar på sin litterära lyra: poesi, noveller, en roman, journalistik, litteraturkritik. För eftervärlden är han dock mest hågkommen för sina halsbrytande humoristiska texter under pseudonymen Falstaff, fakir. Här var Wallengren en unik stilförnyare. I en tid dominerad av enkla skämt kring brännvin och beväringar, lata knektar och lea svärmödrar, skapade han en ny humoristisk skola med grepp som absurda vändningar och associationer, vilda ordlekar och bitsk, träffsäker stilparodi. Han räknas som den moderna lundahumorns fader och har inspirerat sentida svenska humorister som Povel Ramel och Hans Alfredson.

Lördagen den 27 april, kl 14.00

Föredrag om Frans G. Bengtsson - lärdomsgiganten från Hallandsåsen
Frans G. Bengtsson (1894-1954) är som författare mest känd för vikingaromanen ”Röde Orm” och kanske även för biografin ”Karl XII:s levnad”. Men också hans essäsamlingar, t ex ”Silversköldarna”, ”De långhåriga merovingerna” och ”Folk som sjöng”, är fortfarande mycket populära, fyllda som de är av kunskap, elegant språkbehandling och ofta ironisk humor. I Lund var han känd som en lärdomsgigant med lysande berättarförmåga men också som poet och engagerad schackspelare.

Lördagen den 4 maj, kl 14.00
Föredrag om Fritiof Nilsson Piraten - berättaren som blev författare

Fritiof Nilsson Piraten (1895-1972) debuterade som författare först vid 37 års ålder med den styckevis självbiografiska romanen ”Bombi Bitt och jag”. Han hade då varit advokat i Tranås i tio år men dessförinnan skaffat sig ett grundmurat rykte som suverän muntlig berättare i Lund. Han slog sig så småningom ned i Kivik, där den frodiga ”Bock i örtagård” utspelar sig, filmad med Edvin Adolphson i huvudrollen, medan den också lätt självbiografiska ”Tre terminer” har handlingen förlagd till Lund.

Söndagen den 12 maj, kl 14.00 

och ytterligare ett antal söndagar under senvåren och sommaren
Stadsvandring under varumärket ”En Fyra Skåne” till platser i centrala Lund med anknytning till de fyra författarna.
