Kära Hellerälskare!
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Minnesåret 2012 går mot sitt slut. Efter att ha manifesterat hågkomsten av flykten från Sverige vid årsmötet i september var det så dags att i början av november se platserna som Frank Heller kom till på Rivieran för 100 år sedan. Trettiosex medlemmar från Umeå i norr till Vellinge i söder, från Stockholm i öster och Göteborg i väster möttes i Nice av ett härligt soligt medelhavsklimat – och väntande guide och buss. Längs motorväg och den tredje cornichen for vi mot Menton och hotellet Prince des Galles. Det gällde att utnyttja eftermiddagstimmarna väl så den första strandpromenaden vidtog så gott som omedelbart efter ankomsten. Under ledning av väl förberedde Pär Henning, assisterad av Björn Kinberg som tillstötte på plats – och med årsskriften Frank Heller på 
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Rivieran i handen skulle vi leta oss fram till Villa St Yves. Det visade sig bli en mycket kort fotvandring. Byggnaden vi sökte låg bara 150 meter från hotellet! 

Tyvärr finns inte Hellers vackra villa kvar utan har ersatts av ett trist hus med turistlägenheter som var ganska dött men Pär och Björn berättade om villan och arbetet med att försöka lokalisera adressen 

– inte så lätt att få fram när man har att göra med fransk byråkrati.

Sedan spred sig gruppen och undersökte på egen hand den trevliga lilla staden med det mildaste klimatet på Rivieran.

Hotellet bjöd på välkomstdrink och medan vi läppjade på den med tilltugg fick alla deltagare presentera sig själva och vad som fått dem att bli medlemmar i sällskapet. Sådana berättelser borde samlas i en kommande skrift.

På kvällen var det promenad in till en restaurang i gamla staden. Efter trerätters-middagen var det dags för Dag Hedman att ösa ur sitt otroliga förråd av Helleriana assisterad av Frank Orton som kunde visa upp en intervju med Frank Heller där han står med en dammsugare i handen. Den måste vara unik eftersom paret Serner alltid hade hemhjälp.
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Nådenes sol sken även över den andra dagen. Några var lika djärva badare som Frank Heller och tog sig ett morgondopp. Dagen var anslagen åt en heldagsutflykt. En duktig guide tog oss på slingriga vägar från Menton via Monaco och Nice upp till konstnärsbyn St Paul med det fina konstmuseet Fondation Maeght. Det besågs och beundrades. Lunchen i byn under lindblomsträden på Le Tilleul var synnerligen minnesvärd. 

På återvägen gjordes ett studiebesök på parfymfabriken Fragonard i Grasse. När det mörknade ute och vi inte längre kunde njuta av utsikten genom bussrutorna tog Dag Hedman mikrofonen och berättade lite om Frank Hellers samtida och konkurrent som äventyrsförfattare Gösta Segercrantz.

Vid återsamlingen på kvällen innan vi gick åt skilda håll för att dinera förberedde ordföranden deltagarna på den följande dagens program i Monaco genom att göra en (o)moralisk betraktelse över fenomenet gambling och avslöjade också hur det kom sig att han blivit professor vid lotteri-fakulteten vid Pekings universitet – en historia helt i Frank Hellers anda. 

Och den tredje dagen randades med samma strålande sol. Vi tog oss med lokalbuss för 1 euro till det lilla furstendömet Monaco. Pär Henning hade tidigare under året gjort en rekognosceringstur dit och kunde med säker hand lotsa oss upp och nerför branta trappor och gränder till adresser där Frank Heller och de gestalter han skriver om (Viviani, greve Borgacz, signor Origoni, Karl Petersén) bodde. Efter en härlig lunch på St Benoit med utsikt över Monaco-bukten blev det äntligen dags för besök på det berömda kasinot. 

Här lämnades alla åt fru Fortuna som log relativt hult mot de få som vågade satsa några jetonger på rött eller svart. Efter det att ordföranden varnat för alla s k säkra system vågade sig ingen på att pröva på något sådant i hellersk efterföljd. På kvällen blev det en sista gemensam samling på hotellet med ytterligare information av Dag Hedman och allmän avtackning. De flesta drog sig sedan in mot några av de trevliga restaurangerna inne i ”la vieille ville”. En grupp var tvungen att återvända följande dag men de flesta blev kvar i ytterligare två dagar och de som så önskade hade möjlighet att åka upp till byn Gorbio där Frank Heller brukade fotvandra eller via en väg uppkallad efter drottning Astrid ta sig över den italienska gränsen till Ventimiglia eller San Remo medan andra turistade i Nice.

Summa summarum en mycket lyckad resa enligt det allmänna omdömet. Nästa år blir det en kortare resa – till Halland – men för år 2014 planeras en längre tur till Wien och Budapest.

